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Представлена доповідь підготовлена на виконання Національної 
стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 
2016–2020 роки (далі – Стратегія). Документ було затверджено Указом 
Президента України від 26 лютого 2016 р. № 68/20167. Відповідно 
до завдань реалізації, моніторингу та оцінки виконання Стратегії 
Національний інститут стратегічних досліджень здійснює наукове су-
проводження цього процесу, зокрема оцінюючи провідні тенденції та 
виклики у сфері впровадження Стратегії.

Стратегію розраховано до кінця 2020 р. Тобто наразі час оцінити, 
наскільки повно протягом 4 років вдалося виконати ключові завдання 
та дотриматися пріоритетів стосовно розвитку інститутів громадян-
ського суспільства. Наскільки ефективною була реалізація планів на 
виконання Стратегії? Які подальші кроки у сфері розвитку громадян-
ського суспільства потрібно запланувати? 

Аналітична доповідь містить відповіді на ці запитання та задає по-
дальші напрями для оновлення пріоритетів стратегічних документів у 
сфері політики сприяння розвитку громадянському суспільства та йо-
го інститутів.

Стратегічними напрямами й завданнями Стратегії наразі є:
• створення сприятливих умов для формування та інституційного 

розвитку організацій громадянського суспільства (далі − ОГС);
• забезпечення ефективних процедур участі громадськості під час 

формування та реалізації державної, регіональної політики, вирі-
шення питань місцевого значення;

• стимулювання участі організацій громадянського суспільства у 
соціально-економічному розвитку України;

• створення сприятливих умов для секторальної співпраці.
У доповіді зібрано фактичну й статистичну інформацію, зроблено 

огляд викликів у законодавчій сфері, сфері забезпечення стійкості ор-
ганізацій, діяльності ОГС, інститутів громадянського суспільства (да-
лі – ІГС) у секторальних суспільних сферах, оцінено поточні викли-
ки реалізації демократії участі (партисипативної демократії) в Україні. 
Доповідь підготовлено на основі аналізу статистичних джерел, норма-
тивних актів і поточних практик діяльності ІГС. 
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Аналіз даних і попередніх доповідей НІСД, присвячених ключовим 
аспектам партисипативної демократії, стійкості ОГС, проблемам ре-
сурсного розвитку та сталості, створенню сприятливих законодавчих 
умов для діяльності ОГС, доводить, що наразі не втрачають актуаль-
ності питання:

• розширення сфер співпраці держави з організаціями громадян-
ського суспільства у наданні соціальних, аналітичних, правових 
та інших послуг;

• подальшого розвитку демократії участі, зокрема законодавче, 
нормативно-правове забезпечення, комплексні процеси залучен-
ня різних груп громадян до процесів формування та реалізації 
політики, впровадження реформ;

• співпраця ОГС, ІГС у різноманітних сферах суспільного життя, 
секторах;

• ухвалення законів і нормативно-правових актів, що стосуються 
поліпшення правового середовища для діяльності ОГС, розвитку 
благодійництва, меценатства;

• збільшення можливостей для фінансування ініціатив ОГС з боку 
держави на прозорих та відкритих засадах;

• мультиплікація кращих практик взаємодії ОГС із органами влади 
та суспільством у цілому.

Від залучення різних груп меншин, національних меншин, корін-
них народів, також залежать підвищення суспільної стійкості в держа-
ві, розвиток інклюзивних демократичних процедур, усунення бар’є-
рів для ІГС у секторальній співпраці. Від держави залежить створення 
умов для розвитку ініціатив організацій громадянського суспільства, 
налагодження правил взаємодії, можливості залучення громадян до 
процесів формування та реалізації політик, ефективна комунікація з 
громадянами, зокрема й за допомогою ОГС, ІГС.

У Звіті про виконання плану заходів на 2019 рік з реалізації 
Національної стратегії сприяння розвитку громадянського суспіль-
ства в Україні на 2016–2020 роки1, підготовленого структурними під-
розділами Кабінету Міністрів України за річними планами заходів, 

1 Звіт про виконання плану заходів на 2019 рік з реалізації Національної стратегії 
сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016 – 2020 роки. URL: 
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/sites/1/17-civik-2018/rubrik_spryiannia/proekt- 
zvitu2019-rik.pdf
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що розробляються Кабінетом Міністрів із залученням інститутів гро-
мадянського суспільства, наведено напрями діяльності та активні за-
ходи протягом року. Звіт зазначає також приклади конкретних прак-
тик взаємодії ОГС з органами влади й міжнародними організаціями: 
спільні програмні заходи, розраховані на різні цільові аудиторії, захо-
ди просвіти, адвокація.

Як реалізовувалася Стратегія та щорічні плани заходів на її вико-
нання протягом 2019 р. та всього періоду імплементації?

Під час моніторингових досліджень громадських організацій, що 
проводилися в 2019 р., виявилася, зокрема, проблема незнання пред-
ставниками ОГС про Стратегію як таку. Так, 27 % респондентів за-
значили, що не ознайомлені зі Стратегією сприяння розвитку, а 57 % 
− що не ознайомлені з регіональною програмою сприяння розвитку2. 
Незалежні моніторингові дослідження свідчать й про посередній рі-
вень виконання завдань Стратегії: 6 із 41 завдання можна вважати 
виконаними, 11 із 41 завдання можна вважати частково виконани-
ми, 24 з 41 завдання не виконані3. Відповідно, актуальним є питання 
більшої інклюзії ОГС та ІГС у процеси розроблення документів, ува-
га до регіонального виміру та координування діяльності щодо вико-
нання стратегічних завдань, приділення уваги регіональним аспек-
там реалізації планів.

Найактуальнішими проблемами розвитку ОГС представники цих 
організацій вважали в 2019 р., зокрема, такі:

• фінансові: брак фінансування, зокрема постійного, відсутність 
українських донорів, неможливість виділяти кошти для організа-
ційного розвитку організації (55 % респондентів);

• пов’язані із взаємодією з державою: погрози з боку влади, ко-
рупція, відсутність діалогу з владою, неналежне виконання з 
боку влади законів, що стосуються ОГС та реалізації їхніх прав 
(43 %);

2 Звіт про виконання плану заходів на 2019 рік з реалізації Національної страте-
гії сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016–2020 роки. 
URL: https://www.kmu.gov.ua/storage/app/sites/1/17-civik-2018/rubrik_spryiannia/
proekt-zvitu2019-rik.pdf
3 Імплементація Національної Стратегії сприяння розвитку громадянського су-
спільства в Україні на 2016 – 2020 роки : Моніторингове дослідження / проєкт 
Ради Європи. URL: https://parlament.org.ua/wp-content/uploads/2019/12/Brochure_ 
10.12.19_fi nal.pdf/
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• кадрові: недостатній професійний рівень, відплив професійних 
кадрів, проблеми з підвищенням кваліфікації (23 % респондентів)4;

• відсутність стандартів ведення благодійної діяльності;
• неефективність роботи громадських рад;
• нормативні, зокрема неврегульоване податкове законодавство 

для неприбуткових організацій (НПО).
Відповідні виклики нині можуть бути загальними для всіх ОГС і 

потребують кроків для поліпшення й виправлення ситуації. Надто по-
ле взаємодії розвивається динамічно й презентує нові практики та ін-
новаційні підходи, які є невід’ємною частиною підвищення соціаль-
ної стійкості.

Актуальними проблемами у 2019−2020 рр. залишалися й безпеко-
ві складники діяльності. Фіксуються випадки нападів на активістів, зо-
крема станом на вересень 2019 р. активісти свідчили про 72 випадки пе-
реслідування, які сталися в 2019 р.: неправовий тиск (напади, погрози 
тощо) й тиск з використанням юридичних механізмів (незаконні сте-
ження, незаконні арешти, відкриття сфабрикованих проваджень)5. 

ІГС працюють нині у соціальній, культурній і комунікативній сфе-
рах, за напрямами правозахисту, аналізу політики, залучені до про-
цесів реформування, зокрема децентралізації. Громадські організації 
мають високий баланс суспільної довіри. За результатами досліджень, 
41,0 % респондентів скоріше довіряє НУО, 5,9 % довіряють повністю. 
Високий баланс довіри зберігається й до волонтерських організацій 
(38,5 %). Зокрема, 46,6 % респондентів скоріше і 16,3 % опитаних пов-
ністю довіряють їхній діяльності6. Порівняно з іншими інституціями 

4 Імплементація Національної Стратегії сприяння розвитку громадянського су-
спільства в Україні на 2016–2020 роки : Моніторингове дослідження / проєкт 
Ради Європи. URL: https://parlament.org.ua/wp-content/uploads/2019/12/Brochure_ 
10.12.19_fi nal.pdf/
5 Правозахисники створили онлайн-мапу нападів на громадських активістів. / 
Прес-центр УКМЦ. URL: https://uacrisis.org/uk/73594-online-map-attacks-on-activists
6 Дослідження проведене соціологічною службою Центру Разумкова спільно з 
Фондом «Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва» з 3 по 9 липня 2020 року 
методом інтерв’ю «обличчям до обличчя» за місцем проживання респондентів. 
Було опитано 2022 респонденти віком від 18 років у всіх регіонах України за ви-
нятком Криму та окупованих територій Донецької та Луганської областей за ви-
біркою, що репрезентує доросле населення за основними соціально-демографіч-
ними показниками. Теоретична похибка вибірки (без урахування дизайн-ефек-
ту) не перевищує 2,3 % з імовірністю 0,95. Фінансування опитування здійснене в 
межах проєкту МАТРА Посольства Королівства Нідерландів.
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ІГС мають значний кредит довіри з боку суспільства загалом. Це ро-
бить їх провідними учасниками у сфері формування суспільної дові-
ри, підвищенні рівня суспільної стійкості, впливу на вирішення по-
точних галузевих і глобальних проблем.

Протягом 2020 р. з’явилися значні глобальні виклики у сфері роз-
витку демократії як такої та ІГС зокрема. Одним з таких викликів ста-
ла проблема пандемії COVID−19 і протидія їй. Так, аналітики та ліде-
ри світової громадської думки, аналізуючи глобальні наслідки пандемії 
та реакцію управлінських структур на ці процеси, звертають увагу на 
те, що уряди під виглядом протидії пандемії запроваджують обмежен-
ня усталених демократичних прав і громадянських свобод, а криза ви-
користовується політиками для посилення влади: «уряди у світі пере-
бирають на себе надзвичайні повноваження та посилюють державний 
нагляд, триває політична криза, яка загрожує майбутньому лібераль-
ної демократії»7. Автори подібних звернень водночас зауважують, що 
«тільки за допомогою демократії незалежне громадянське суспільство, 
зокрема жінки й молодь, може отримати можливості для налагоджен-
ня партнерських відносин з державними установами, сприяти наданню 
послуг, допомагати громадянам залишатися поінформованими і залу-
ченими, зміцнювати громадський дух і почуття прихильності спіль-
ній справі». Впровадженню авторитарних форм взаємодії урядів і су-
спільства протиставляються демократичні інклюзивні практики, здатні 
ефективніше зупинити поширення пандемії, ніж обмежувальні кроки, 
заповнити вакуум правдивої інформації про ситуацію, що складається.

В Україні поширення COVID−19 триває паралельно з іншими ви-
кликами: окупацією АР Крим і м. Севастополя, війною в окремих 
райо нах Донецької та Луганської областей. Це загострює ситуацію, 
посилює негативні соціальні й економічні тенденції в країні, збільшує 
ступінь стресовості у суспільстві. У результаті порівняно з попередні-
ми періодами зростає кількість громадян, які оцінюють рух країни в 
цілому як неправильний. Так, улітку 2020 р. таку оцінку руху країни 
надали 63 % опитаних8, ще 15 % взагалі не мають відповіді на це пи-

7 A Call to Defend Democracy. / NDI. URL: https://www.ndi.org/publications/call-
defend-democracy
8 Україна: оцінка суспільно-політичної ситуації. / Соціологічна група «Рейтинг». URL: 
http://ratinggroup.ua/research/ukraine/ukraina_ocenka_obschestvenno-politicheskoy_
situacii.html
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тання. Протягом травня-червня 2020 р. спостерігається зниження по-
зитивних оцінок стану справ у країні: з 32 % до 22 %.

Оцінюючи вплив пандемії на діяльність ОГС, громадських ініціа-
тив, зокрема під час активних карантинних заходів, експерти зазначи-
ли, що спалах пандемії мав певний вплив на громадянську активність 
людей. З цією думкою не погодилися лише близько 20 %9 (середній 
бал – 2,8 бала за 5-бальною шкалою: від 1 – повністю погоджуюсь, до 
5 – повністю не погоджуюсь). Натомість 50 % представників громад-
ських організацій вказали, «що пандемія примножила у суспільстві 
те, що визначається як «соціальний капітал» – людські зв’язки, солі-
дарність, взаємодовіру, та допомогла виробити навички та техноло-
гії самоорганізації». Опитування продемонструвало, що «головними 
пріоритетами в діяльності громадських організацій в умовах панде-
мії експерти вважають контроль діяльності влади та захист соціально 
вразливих соціальних груп. Увага ГО має бути також сфокусована на 
тому, щоб надавати людям юридичну та іншу допомогу в обстоюванні 
своїх прав, проводити незалежні аналітичні дослідження та пропону-
вати способи вирішення соціальних проблем»10.

Дослідження та публічні обговорення виявили нові формати сек-
торальної співпраці між ІГС, бізнесом, владою, місцевим самовряду-
ванням в умовах коронакризи. Так, на рівні громад, районному, місь-
кому та обласному рівнях на початку пандемії та запровадження 
карантинних заходів представники бізнесу і ОГС намагалися співпра-
цювати з органами влади для вирішення проблем стосовно:

• надання медичної допомоги;
• підвищення готовності медустанов до роботи в кризових умовах;
• поширення інформації серед громадян про наявні загрози;
• надання допомоги вразливим соціальним групам.
У різних регіонах завдяки волонтерським зусиллям і взаємодії різних 

груп було організовано заходи щодо доставляння медичних працівників 
до лікарень, підготовки харчування, забезпечення лікарень, інших ме-
дичних установ засобами захисту медичного персоналу, надання адрес-

9 Громадянське суспільство в період пандемії: як вона вплинула на громадську 
активність. Опитування. / Фонд «Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучері-
ва. URL: https://dif.org.ua/article/gromadyanske-suspilstvo-v-period-pandemii-yak-
vona-vplinula-na-gromadsku-aktivnist
10 Там само.
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ної допомоги представникам уразливих груп (одинокі особи, безхатьки, 
літні люди). Для закупівлі товарів і послуг акумульовано кошти велико-
го, малого та середнього бізнесу, організації громадянського суспільства 
забезпечували людські ресурси для реалізації відповідних програм.

Коронакриза також виявила посередній рівень взаємодії там, де 
бракувало відкритості з боку влади в аналізі реальних потреб: ОГС 
не мали можливості надавати допомогу ефективніше. Водночас від-
сутність належного координування і розпорошеність зусиль ОГС 
призводять до зменшення ефекту від наданої допомоги, зростанню 
конкуренції. Координація зусиль органів влади задля подолання на-
слідків кризи, реагування на виклики в рамках синергії з громадян-
ським суспільством потребує подальшого формування та розвитку. 

Оновленими форматами взаємодії між секторами стали такі:
• самоорганізація, самоврядування на рівні об’єднаних територі-

альних громад (далі ‒ ОТГ);
• соціальні інновації у взаємодії громадських і волонтерських іні-

ціатив;
• корпоративна соціальна відповідальність і розвиток соціально 

відповідальних ініціатив з боку бізнесу;
• синергія в діях влади, бізнесу та ОГС;
• потенційна трансформація ролі засобів масової інформації в 

умовах кризи: від інформування до забезпечення соціальних ко-
мунікацій11.

Для подальшого опрацювання напрямів Стратегії, підготовки нових 
документів варто зважати на виклики й проблеми, довготерміновий і 
комунікативний характер політики сприяння розвитку громадянського 
суспільства, динамічність суспільних процесів, гнучкість реагування на 
виклики, створення позитивних законодавчих умов, розвиток демокра-
тії участі, важливість дотримання прозорості консультацій органів вла-
ди з ОГС, безпекові складники, секторальні особливості діяльності ОГС, 
розвиток адвокаційних практик суспільно важливих напрямів розвит-
ку. Ця політика є наскрізним елементом формування суспільної стійкос-
ті до зовнішніх та внутрішніх загроз, консолідації демократії.

11 Довіра і національна єдність в умовах пандемії. Огляд ситуації та попередні ре-
комендації за результатами обговорення питання щодо підвищення рівня довіри 
та соціальної згуртованості у містах в умовах кризових ситуацій (поширення ко-
ронавірусу) / за заг. ред. В. Лупація, Ю. Тищенко. Київ, 2020. 20 c.
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1. Îñíîâí³ òåíäåíö³¿ ðîçâèòêó ÎÃÑ òà ²ÃÑ: 
äèíàì³êà ³íñòèòóö³éíîãî ðîçâèòêó, 
íàïðÿìè ä³ÿëüíîñò³, ïèòàííÿ áåçïåêè 
ãðîìàäñüêî¿ ä³ÿëüíîñò³

1.1. Загальні тенденції 
       громадської активності в Україні

Протягом 2019−2020 рр. в Україні спостерігалося зростання кіль-
кості громадських організацій, так само як й у попередні роки. Загальна 
кількість громадських організацій за останні п’ять років зросла на 24356, 
після 2019 р. вона збільшилася ще на 4241. Загалом кількість офіційно 
зареєстрованих громадських організацій України, за даними Державної 
служби статистики України, збільшилася за останні десять років на по-
над 85 тис. Місцевими органами юстиції за цей час було легалізовано 
77252 громадських організацій з місцевим статусом12.

Подана в щорічних аналітичних доповідях Національного інсти-
туту стратегічних досліджень (далі − НІСД) динаміка кількості офі-
ційно зареєстрованих громадських об’єднань у 2011‒2019 рр. свідчить 
про те, що активний сплеск реєстрації громадських організацій спо-
стерігався в 2013 р. Водночас кількість громадських організацій по-
чала зростати переважно з 2015 р., ця тенденція збереглася до 2020 р. 
(табл. 1). Можна припустити, що статистичне зростання кількості не-
урядових організацій може бути пов’язане з частковою легалізацією 
волонтерських ініціатив, створення організацій у відповідь на тимча-
сову окупацію окремих територій України, збільшення рівня залуче-
ності громадян до активного суспільного життя в 2014‒2015 рр.

З квітня 2019 р. до квітня 2020 р. загальна кількість релігійних ор-
ганізацій в Україні поповнилася 314 новими. 

12 Акцентуючи увагу на тім, що кількість зареєстрованих громадських організа-
цій, об’єднань громадян (загалом станом на 1 січня 2011 р.) досить суттєво відріз-
няється за різними джерелами, дослідники зазначали, що жодна з офіційних ме-
тодик статистичного обліку ЄДРПОУ, Міністерства юстиції України не дозволяє 
отримати точну інформацію про кількісні показники розвитку громадянського 
суспільства в Україні. (Збишко І. С. Інфраструктура громадянського суспільства 
в Україні: ідеї, моделі, практика. Політологічний вісник. 2012. Вип. 67. С. 274‒275).
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Таблиця 1
Динаміка зростання кількості громадських об’єднань в Україні 

у 2015–2019 рр.

Різновид 
громадських об’єднань

01
.02

.20
15

01
.01

.20
16

01
.01

.20
17

01
.01

.20
18

01
.01

.20
19

01
.01

.20
20

громадські організації 64 526 70 321 75 988 80 461 84 608 88 882
профспілки та об’єднання 
проф спілок

25 853 26 321 27 070 27 601 28 026 28 486

благодійні організації 13 579 15 384 16 837 17 726 18 433 19 112
об’єднання співвласників 
багатоквартирних будинків 
(ОСББ)

15 719 17 109 26 080 27 999 29 916 32 700

органи самоорганізації на-
селення (ОСН)

1 358 1 415 1 497 1 552 1 572 1 614

громадські спілки 526* 753 990 1 254** 1 455 1 718

Джерело: за даними ЄДРПОУ Державної служби статистики України; без 
урахування територій тимчасово окупованих окремих районів Донецької та 
Луганської областей, АР Крим та м. Севастополя).
Примітка: * 
                   **

Серед усіх різновидів функціонуючих на сьогодні в Україні громад-
ських об’єднань з квітня 2019 р. по квітень 2020 р. найбільше зростан-
ня кількості є характерним для ОСББ (табл. 2). Це може свідчити про 
зацікавленість громадян у підвищенні в такий спосіб ефективнос-
ті управління спільною власністю, поліпшенні житлово-комунально-
го обслуговування, загалом реалізації свого права власності не лише 
на окрему квартиру, а й на будинок. За результатами кількісної оцін-
ки ОСББ (станом на 20 січня 2020 р.), проведеного Міністерством роз-
витку громад та територій України спільно з експертами Офісу під-
тримки та впровадження реформ при цьому Міністерстві, найбільшу 
кількість ОСББ було зареєстровано в Донецькій та Дніпропетровській 
(4 214 та 3 279 відповідно) областях, дещо менше у Львівській (2912) 
та Одеській (1885), найменше – у Чернівецькій (428), Кіровоградській 
(442) та Чернігівській (445) областях. Понад половина ОСББ, що при-
пинили свою діяльність на момент проведення дослідження, проіс-
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нували близько 4-х років. За прогнозом фахівців, «загальна кількість 
ОСББ, на яку варто розраховувати на найближчу перспективу, скла-
дає трохи більше 27 тис. об’єднань»; «без стимулювання створення но-
вих ОСББ в Україні повного охоплення всіх багатоквартирних будин-
ків об’єднаннями можна досягти через 87 років»13. 

Таблиця 2
Динаміка зростання кількості громадських об’єднань 

в Україні після виборчого циклу 2019 р.

Тип громадського об’єднання

Н
а 1

 к
ві

тн
я 

20
19

 р
.

Н
а 1

 к
ві

тн
я 

20
20

 р
.

Кі
ль

кі
ст

ь 
зр

ос
та

нн
я

громадські організації 85655 89896 +4241
профспілки та об’єднання профспілок 28110 28626 +516
благодійні організації 18557 19302 +745
релігійні організації 26123 26437 +314
об’єднання співвласників багатоквартирних будин-
ків (ОСББ)

30423 33284 +2861

органи самоорганізації населення (ОСН) 1584 1622 +38
громадська спілка 1528 1759 +231

Джерело: за даними ЄДРПОУ Державної служби статистики України; без 
урахування територій тимчасово окупованих окремих районів Донецької та 
Луганської областей, АР Крим та м. Севастополя

Утім зростання кількості громадських організацій практично не 
позначається на підвищенні рівня залученості громадян до діяль-
ності ОГС. Приміром, залученою до активної громадської діяльно-
сті вважає себе незначна частка громадян України, причому цей від-
соток упродовж 2013‒2018 рр. стабільно становить 8‒10 %. З 2013 р. 
фактично не збільшувалося членство громадян у різних громадських 
об’єднаннях: цей показник становить 15‒17 %14. За іншими джерела-

13 В Україні діє 32982 ОСББ − дослідження Мінрегіону. URL: https://protocol.ua/
ru/v_ukraini_die_32_982_osbb_doslidgennya_minregionu/?utm_source=newslet-
ter&utm_medium=email
14 Громадська активність громадян України / Фонд «Демократичні ініціативи» імені 
Ілька Кучеріва. URL: https: dif.org.ua/article/gromadska-aktivnist-gromadyan-ukraini?f-
bclid=IwAR0Sr6hu9_wEUyBDbs32cOOEnOiRRfylCxSvI0Bmr76AAh9ve8pjAKIE-iU
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ми, результатами національного опитування громадської думки що-
до обізнаності про громадські організації та їхню діяльність, напри-
кінці 2019 р. до активної громадської діяльності було залучено 7,5 % 
громадян України15. Фактично стільки ж, скільки й у 2013 р. Так само 
незмінним порівняно з 2013 р. є членство в громадських об’єднаннях: 
у 2019 р. не належали до жодної з громадських організацій, жодного 
об’єднання чи партії 90 % громадян, у 2013 р. цей показник становив 
85,5 %. Водночас кількість громадян, залучених до місцевих громад-
ських ініціатив, зросла в 2019 р. з 18 % до 24 %; кількість потенційних 
громадських активістів, тих, хто міг би долучитися до громадської ді-
яльності, зросла впродовж 2019 р. з 30 % до 46 %16. Майже тотожними 
виявилися результати опитування громадської думки, проведеного 
Центром Разумкова: залученими до активної громадської діяльності 
назвали себе 10 % опитаних громадян, натомість 81 % до таких себе 
не відносять17. 

Збільшення кількості громадських організацій також не тотожне 
осиленню їх впливу на процес ухвалення рішень в уявленнях громадян. 
Якщо у 2018 р. 24 % реципієнтів вважали, що громадські організації 
здатні просувати реформи, то в 2019 р. на таку здатність вказували ли-
ше 9 % опитаних18. Утім зазначена тенденція спостерігається на тлі зни-
ження рівня довіри у суспільстві загалом, зокрема зростання негатив-
ного балансу довіри/недовіри з боку громадян до органів влади.

15 Залученість до активної громадської діяльності в Україні − 7,5  %. URL: 
https://www.prostir.ua/?news=zaluchenist-do-aktyvnoji-hromadskoji-diyalnosti-v-
ukrajini-75.
16 З чим входимо у 20-ті: тренди, тенденції та виклики для громадянського су-
спільства. URL: https: https://www.prostir.ua/?focus=z-chym-vhodymo-u-20-ti-
trendy-tendentsiji-vyklyky-dlya-hromadyanskoho-suspilstva
17 Політична освіта в Україні: стан і перспективи удосконалення / Ю. Якименко, 
А. Биченко, В. Замятін, М. Міщенко та ін.; Фонд Олександра Разумкова. Київ, 
2019. С. 56.
18 Луцевич  О. Держава і громадянське суспільство після виборів 2019 року / 
TOGETHER. Проєкт ЄС для розвитку громадянського суспільства в Україні. 
URL: https://euprostir.org.ua/resources/146603. 
Щодо нинішнього стану довіри громадян України, то дещо іншими виявили-
ся результати опитування громадської думки, проведеного Фондом Разумкова. 
ОГС і волонтерські організації станом на кінець 2019 р. зберегли високий рівень 
суспільної довіри: на довіру (повну або часткову) до цих соціальних інститу-
тів вказували відповідно 52 % та понад 64 % опитаних громадян (див.: Україна 
2019‒2020: широкі можливості, суперечливі результати: аналітичні оцінки / Фонд 
Разумкова. К., 2020. С. 27).



КЛЮЧОВІ ВИКЛИКИ ДЛЯ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА, 2020.
СТАН РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ У 2020 РОЦІ

НІСД NISS
16

1.2. Ключові напрями діяльності ОГС та ІГС

Протягом останніх років змінюються напрями діяльності гро-
мадських організацій. Зокрема, серед нових зареєстрованих громад-
ських організацій значну кількість становлять орієнтовані на розв’язан-
ня проблем військовослужбовців: допомогу українським військовим та 
учасникам і ветеранам АТО‒ООС. Зростає кількість громадських ор-
ганізацій, що займаються правами і потребами внутрішньо переміще-
них осіб (ВПО) та громадян, які постраждали від конфлікту та окупації. 
Поширюються практики волонтерської діяльності, зокрема зорієнто-
ваної на надання допомоги цивільному населенню (ВПО, громадянам 
України, які мешкають у прифронтовій зоні – на підконтрольній Україні 
території Луганської і Донецької областей). Широко здійснюється пра-
возахисна діяльність, спрямована на відновлення порушених прав і 
свобод жителів тимчасово окупованих територій Донецької, Луганської 
областей та АР Крим і м. Севастополя. 

Загроза здоров’ю українській нації, спричинена коронавірусною 
інфекцією COVID–19, викликала потужне зростання волонтерсько-
го руху та активізацію діяльності благодійних організацій, фондів. 
Волонтерські дії, спрямовані на протидію COVID–19, дуже схожі на ак-
тивність українських громадян щодо захисту територіальної ціліснос-
ті України в 2014 р. Саме волонтери, а не держава «першими передали 
на фронт тести для виявлення COVID–19»19. Водночас українські гро-
мадські експерти й журналісти акцентують увагу на тім, що нині, коли 
українські Збройні сили більш-менш забезпечені найнеобхіднішим, зо-
крема лікарськими препаратами, кількість волонтерів-благодійників, 
які опікуються пораненими учасниками ООС, суттєво зменшилася20.

За результатами онлайн-опитування «Оцінка спроможності ОГС 
в умовах COVID-19», проведеного громадською спілкою «Коаліція 
Реанімаційний Пакет Реформ» і презентованого 12 травня 2020 р., аб-

19 Війна з коронавірусом: Як армію знову рятують волонтери. URL: https://www.
pravda.com.ua/articles/2020/04/3/7246225/. У статті акцентовано увагу на активній 
допомозі БФ «Повернись живим» українським військовослужбовцям у зоні про-
ведення ООС. 
20 Зятьєв С. «Пожертвуйте хто скільки може…». Як боротися з псевдоволонтера-
ми? День. 2020. № 46‒47. 13‒14 бер. С. 5; Гнатюк А. «Ми забуваємо, що таке патріо-
тизм». Волиняни – про лицемірство, мораль і маніпуляції. День. 2020. № 37‒38. 
28‒29 бер. С. 12.
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солютна більшість громадських організацій в Україні (97 %) продов-
жували працювати в умовах пандемії коронавірусної інфекції21. З них 
майже половина громадських організацій (45,6 %) були долучені до 
вироблення рішень щодо протидії COVID–1922. 

Громадські, передусім волонтерські та благодійні, організації в 
умовах коронавірусної інфекції зосередили свою діяльність на таких 
напрямах, як різноманітна допомога медичним та іншим службам, що 
безпосередньо боролися з поширенням вірусу та займалися лікуван-
ням людей, допомога медичним працівникам дістатися на роботу; до-
ставляння ліків і продуктів харчування для людей похилого віку, ін-
ших вразливих груп і малозабезпечених сімей; надання безкоштовних 
юридичних консультацій з питань трудових прав під час карантину; 
реалізація проєктів щодо боротьби проти COVID–19, фінансованих 
міжнародними та урядовими організаціями, приватними особами; 
організація онлайн-курсів з навчання дій у складних ситуаціях. 

Щойно в Україні офіційно запровадили карантинні заходи, прак-
тично миттєво почали з’являтися громадські ініціативи (групи), які 
надавали допомогу тим громадянам України, які не встигли поверну-
тися до України з інших країн, опікувалися наданням волонтерської 
допомоги пенсіонерам, що перебували в групі ризику. 

До подолання негативних наслідків коронавірусної інфекції, крім во-
лонтерських і благодійних організацій, активно долучилися й інші гро-
мадські об’єднання. Так, у межах проєкту «#ПЛАСТ ПОРУЧ#Захистимо 
медиків», ініційованого та реалізовуваного Національною скаутською 
організацією «Пласт», київські пластуни організували відправку захис-
них екранів для лікарів, які боролися з коронавірусною інфекцією. З по-
чатку квітня 2020 р. лікарням м. Києва, Чернівців, Івано-Франківська, 
Черкас, Харкова, Львова, а також розташованих на підконтрольних 
територіях Луганської і Донецької областей було передано 6170 оди-
ниць медичного обладнання. Для створення громадської ініціативи 
«Переможемо COVID–19 разом» (STOP COVID–19) об’єдналися гро-

21 Було отримано відповіді від 68-ми організацій національного і регіонального 
рівнів, крім розташованих на тимчасово окупованих територіях Луганської та 
Донецької областей, АР Крим та м. Севастополя.
22 В Україні до протидії COVID-19 долучені майже половина ГО – дослідження. URL: 
https://rpr.org.ua/news/v-ukraini-do-protydii-covid-19-dolucheni-mayzhe-polovyna- ho- 
doslidzhennia/
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мадські організації Донбасу. «Спочатку учасниками ініціативи були 
громадські організації Мережі консультаційних бюро для громадян – 
«Громадська платформа», «Суспільна Служба Правової Допомоги», 
«Правозахисний рух в підтримку прав біженців та відновлення де-
мократичного Донбасу», «Центр європейських ініціатив Луганщини» 
та невдовзі до ініціативи стали приєднуватись і інші організації, які 
також виявили бажання допомагати людям власними ресурсами – 
«Агенція демократичного розвитку Донбасу», «Ліга жінок – виборців» 
та «Запорізька правозахисна група»23.

Разом з благодійними фондами «Твоя опора», «Майбутній Київ», 
«Країна здорових дітей», «Коло», «Фонд Олени Пінчук», іншими сто-
личними благодійними та волонтерськими організаціями до подо-
лання коронавірусної інфекції у м. Києві приєдналася громадська 
організація «Ініціатива Е+». Організація також надавала допомогу ме-
дичним працівникам з різних регіонів України, здійснювала закупів-
лю і доставляння до лікарень захисних засобів. Завдячуючи громад-
ському активу, в м. Києві було відновлено кисневі мережі в лікарнях 
першої та другої хвилі прийому хворих на COVID–1924. 

Показовим прикладом пошуку організованою громадськістю но-
вих та ефективних способів надання допомоги тим, хто її найбіль-
ше потребує в умовах пандемії COVID–19, може бути діяльність 
Благодійного фонду «Карітас Україна» та його місцевих осередків. 
Запорукою успішних результатів їхньої діяльності, спрямованої на 
профілактику захворювання громадян України на COVID–19, допо-
могу лікарям, які борються з цією небезпечною хворобою, найураз-
ливішим категоріям населення (літнім людям, людям з інвалідністю й 
тим, хто потрапив у складну життєву ситуацію), стало налагодження 

23 Детальніше з багатоплановою діяльністю учасників цієї Ініціативи можна озна-
йомитися: Громадські організації Донбасу для підтримки населення в критичних 
умовах пандемії об’єдналися для створення ініціативи «Переможемо COVID–19 
разом». URL: https://www.prostir.ua/?news=hromadski-orhanizatsiji-donbasu-objed-
nuyutsya- zarady-dopomohy-naselennyu-pid-chas-koronavirusu.
24 Громадянське суспільство України: сучасні практики та виклики розвитку: ана-
літ. доп. / В. М. Яблонський, Т. В. Андріученко, І. Е. Бекешкіна та ін.; за заг. ред. 
О.  А. Корнієвського, Ю.  А. Тищенко, В.  М. Яблонського. К.: НІСД, 2018. С.  40; 
Влада Києва назвала благодійників, що допомагають у боротьбі з коронавіру-
сом. URL: https://vechirniy.kyiv.ua/news/vlada-kyyeva-nazvala-blahodiynykiv-shcho-
dopomahayut-u-borot-bi-z-koronavirusom; Сова О. Кара замість захисту. Україна 
молода. 2020. 5 трав. С. 3.
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співпраці з бізнесовими й державними структурами, релігійними ор-
ганізаціями25.

Крім того, під час карантину українські волонтери надавали допомогу 
рятувальникам, задіяним на гасінні пожежі в зоні Чорнобильської АЕС.

1.3. Тенденції співпраці ОГС, 
        створення мереж та коаліцій

Останніми роками в Україні мають місце успішні приклади різ-
них об’єднавчих форматів і практик громадської самоорганізації. На 
переконання громадських експертів, яке підтверджують результати 
опитування громадської думки, проведеного в межах реалізації про-
єкту ЄС для розвитку громадянського суспільства за сприяння інтер-
нет-порталу «Prostir.Ua», основну частину активних мереж було ство-
рено після 2013 р. Лише 10 % мереж працюють «понад десять років»; 
«нові теми… як-от: відновлювальна енергія, зміни клімату, гендерні 
питання, посилили цю тенденцію»26. Активністю вирізняються й ре-
гіональні коаліції громадської спілки «Коаліція Реанімаційний Пакет 
Реформ». Успішно діє Мережа громадянського суспільства, яка ефек-
тивно забезпечує соціальну згуртованість та посилення спроможно-
сті місцевих громад.

За мережевим принципом на всеукраїнському і регіональному рів-
нях працюють всеукраїнські громадські об’єднання в аграрному сек-
торі та у сфері роботи з внутрішньо переміщеними особами, асоціа-
ції (спілки) організацій учасників бойових дій на сході України. Поряд 
з громадськими об’єднаннями, які діють в Україні протягом бага-

25 Детальніша інформація про роботу місцевих осередків БФ «Карітас Украї на» 
в різних регіонах України див.: Милосердя не йде на карантин: мережа Карітасу 
України успішно працює в умовах пандемії COVID−19. URL: https://www.gurt.org.
ua/recipes_success/60343/; Тижневик заходів Карітасу на протидію COVID-19. URL: 
https://www.prostir.ua/?news=tyzhnevyk-zahodiv-karitasu-na-protydiyu-covid-19-6; 
P&G і Карітас об’єдналися, щоб підтримати найбільш уразливих українців. URL: 
https://www.prostir.ua/?news=pg-i-karitas-objednalysya-schob-pidtrymaty-najbilsh- 
urazlyvyh-ukrajintsiv.
26 Детальнішу інформацію про результати зазначеного опитування щодо ста-
ну розвитку мереж громадянського суспільства в Україні, рівня їх формаліза-
ції, особливостей за тематичними напрямами та географічним розташуванням 
див.: Хіноцька  Н. Як і довкола чого мережується громадянське суспільство в 
Україні. URL: https://www.prostir.ua/?focus=yak-i-dovkola-choho-merezhujetsya-
hromadyanske-suspilstvo-ukrajiny.
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тьох років (Українська спілка промисловців і підприємців України, 
Всеукраїнське об’єднання підприємців малого та середнього бізне-
су «ФОРТЕЦЯ» та інші), активно заявили про себе Асамблея громад-
ських організацій малого та середнього бізнесу, «Асоціація фермерів 
та землевласників України», «Аграрний союз України», «Союз україн-
ського селянства» та інші. На регіональному рівні – спілки підприєм-
ців, асоціації фермерів і землевласників (асоціації сільгоспвиробни-
ків) та інші.

Наочним прикладом може бути діяльність громадської спілки 
«Громадські ініціативи України», заснованої у 2007 р. як неформаль-
не об’єднання (мережа) організацій, що бачать своїм завданням під-
тримку громадської активності на рівні невеликих місцевих територі-
альних громад (малих міст, районів у містах, селищах, селах). З позиції 
експертів European Research Association (EERA), сприяння створенню 
ефективного та прозорого місцевого самоврядування є одним з най-
важливіших напрямів діяльності громадських організацій, що «є від-
повіддю на запит донорів і процеси децентралізації, що відбуваються 
в Україні»27.

Громадські ініціативи зі створення коаліцій громадських організа-
цій уже дали позитивні результати. Для прикладу: громадська мере-
жа «СВОЇ» організовує взаємодію й швидкий обмін інформацією між 
її учасниками – громадськими організаціями та окремими волонтера-
ми. Серед найактивніших діалогових платформ громадського сектору, 
що діють як регулярні комунікативні заходи на загальнонаціонально-
му рівні, варто зазначити Форум організаційного розвитку громадян-
ського суспільства, інтерактивну платформу «Однодумці», на якій ре-
алізовано проєкт «Твоя ініціатива». У контексті об’єднання зусиль 
громадського сектору, посилення його спільного ресурсу доцільно 
створити національну онлайн-платформу для обговорення пріори-
тетних питань і визначення трендів розвитку громадського сектору 
України на найближчі роки. 

27 Дослідження проводилось Європейською дослідною асоціацією в 5 східних 
областях України (Дніпропетровській, Запорізькій, Харківській та підконтроль-
них територіях Донецької і Луганської областей) протягом грудня 2017 р. – лю-
того 2018  р. (див.: НДО у зовнішньому середовищі: організаційні проблеми та 
можливості розвитку. Дослідження. URL: https://www.prostir.ua/?library=ndo-u-
zovnishnomu-seredovyschi-orhanizatsijni-problemy-ta-mozhlyvosti-rozvytku).
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1.4. Основні зміни 
       в нормативно-правовому регулюванні

Протягом 2019‒2020 рр. було внесено окремі зміни до норма-
тивно-правової бази України, що стосується діяльності ГО. За оцін-
ками представників громадської спільноти, що містяться у звіті 
«Барометр ОГС: оцінка середовища для громадянського суспільства в 
країнах Східного партнерства» (2019‒2020 рр.), позитивно оцінюють-
ся такі зміни:

• скасування звіту про діяльність громадської організації, який по-
давався громадськими організаціями до органів статистики; 

• внесено зміни до регламенту Кабінету Міністрів України, що на-
разі, зокрема, більш детально прописує процедуру консультацій 
із зацікавленими особами; 

• запроваджено конкурс на фінансування з державного бюджету 
для ОГС осіб з інвалідністю; 

• ухвалено Постанову № 450, якою поліпшено процедуру прове-
дення відбору ОГС як надавачів соціальних послуг, зокрема ско-
рочено термін для компенсації витрат за надані послуги з 20 до 
10 днів, передбачено зазначення індивідуального номера отриму-
вача соціальних послуг у звітності, що сприяє прозорості; 

• ухвалено нову редакцію Закону України «Про публічні закупівлі» 
(чинний з 19 квітня 2020 р.), який наразі покладає обов’язок на 
ОГС (які отримали фінансування з державного та місцевих бю-
джетів) здійснювати спрощену процедуру закупівлі.

Органи місцевого самоврядування продовжують також активно 
розробляти та ухвалювати статути громад, в яких визначають про-
цедури громадської участі, наприклад, громадські слухання, громад-
ську експертизу, електронні петиції, бюджети громадської участі то-
що. Останнім часом відповідні рішення було ухвалено в Тернополі, 
Дрогобичі, Мукачевому, Житомирі.

За оцінками експертів «Барометру», має місце тимчасове (на час 
дії карантину) «поліпшення законодавства». Зокрема, надано можли-
вість включення до податкової знижки всієї суми, наданої на благо-
дійну допомогу для неприбуткових ОГС фізичними особами; скасова-
но податок на додану вартість і мита при ввезенні/постачанні товарів, 
призначених для протидії COVID–19. 
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Водночас, на думку представників громадянського суспільства (за 
даними «Барометру»), спостерігається й низка негативних тенденцій у 
сфері законодавства. У зв’язку з переспрямуванням коштів у Фонд бо-
ротьби з коронавірусом Кабінет Міністрів України скоротив видатки 
на державне фінансування ОГС. Крім того, 6 грудня 2019 р. Верховна 
Рада України ухвалила Закон України «Про запобігання та протидію 
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фі-
нансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї ма-
сового знищення», яким змінила положення про зазначення кінцевих 
бенефіціарних власників для ОГС. Унаслідок цього виникла право-
ва невизначеність: чи може неприбуткова ОГС мати кінцевого бене-
фіціарного власника як такого; яким чином визначити наявність чи 
відсутність такого кінцевого бенефіціарного власника; як зазначи-
ти причину відсутності бенефіціарного власника? Ці та інші питання 
ускладнюють роботу ОГС. Понад те, запроваджено штрафи за непо-
дання або несвоєчасне подання інформації про кінцевих бенефіціар-
них власників 17–51 тис. грн (600‒1700 євро).

Також із запровадженням карантину можливість проведення 
мирних зібрань є доволі неоднозначною. Відповідно до Постанови 
КМУ «Про запобігання поширенню гострої респіраторної хворо-
би COVID–19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2»28 було за-
боронено проведення всіх масових заходів, у яких бере участь понад 
10 осіб. Водночас законодавство України не містить визначення «ма-
сових заходів», зокрема вказівки на те, чи включають «масові заходи» 
«мирні зібрання». У деяких наказах Міністерства внутрішніх справ29 

«масові заходи» та «мирні зібрання» ототожнюються, але накази та 

28 Про запобігання поширенню гострої респіраторної хвороби COVID-19, 
спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2 : Постанова Кабінету Міністрів Укра-
їни від 11.03.2020  р. №  211. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/211-2020-
%D0%BF#Text
29 Про затвердження Порядку організації взаємодії Національної гвардії Украї-
ни та Національної поліції України під час забезпечення (охорони) публіч-
ної (громадської) безпеки і порядку : Наказ Міністерства внутрішніх справ від 
10.08.2016  р. №  773. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1223-16#Text; Про 
затвердження Інструкції про організацію та несення служби з охорони громад-
ського порядку та забезпечення громадської безпеки військовими частинами 
(підрозділами) Національної гвардії України : Наказ Міністерства внутрішніх 
справ від 24.12.2019  р. №  1089. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0195-
20#Text
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постанови не є законами, що можуть регулювати питання свободи зі-
брань. Поліція висловлює позицію, що мирні зібрання не заборонені, 
але є обмеження за кількістю осіб, які беруть у них участь, – не біль-
ше 1030. Відповідно до цього підходу було запроваджено штрафування 
людей за участь у мирних зібраннях за нововведеною ст. 44-3 Кодексу 
про адміністративні правопорушення31.

1.5. Стан безпеки громадської діяльності в Україні

Протягом останніх років спостерігаються негативні тенденції що-
до недостатнього розслідування нападів на громадських активістів, жур-
налістів, правозахисників, що загрожували їхньому життю, і здоров’ю, 
призводили до трагічних наслідків. На загострення ситуації з пору-
шенням прав людини стосовно перелічених та інших категорій україн-
ських громадян у 2018 р. наголошувалося у щорічній доповіді НІСД про 
стан розвитку громадянського суспільства в Україні32. За перше півріччя 
2020 р. зафіксовано 48 випадків переслідувань активістів. З них найбіль-
ше нападів пов’язано з антикорупційною діяльністю активістів (9 випад-
ків), захистом прав ЛГБТ (5 випадків) і захистом довкілля (4 випадки)33.

У 2019 р. щонайменше 83 правозахисники та громадські активісти 
зазнали переслідувань, погроз, тиску чи нападів. Порівняно з 2018 р. 
у 2019 р. кількість таких випадків зросла. Третина випадків стосува-
лася активістів, які обстоюють права ЛГБТ-людей або гендерну рів-
ність, інші інциденти пов’язані з активістами, які брали участь у про-
тестах проти незаконного будівництва (15 випадків) та корупції (14 
випадків)34. 

30 Свобода пересувань та мирних зібрань на час карантину: теорія і практика. 
URL: https://bit.ly/31lmfWI
31 06 квітня було складено дев’ять протоколів на учасників безстрокового протес-
ту «Весна на граніті», організованого під Офісом Президента.
32 Громадянське суспільство України: політика сприяння та залучення, виклики та 
трансформації: аналіт. доп. / В. М. Яблонський, І. Е. Бекешкіна, М. М. Гелетій та 
ін.; за заг. ред. О. А. Корнієвського, Ю. А. Тищенко, В. М. Яблонського. К.: НІСД, 
2020. С. 9.
33 За перше півріччя 2020 року правозахисники зафіксували 48 випадків переслі-
дування активістів / Громадський простір. URL: https://bit.ly/3fHGsvm.
34 Становище правозахисників та громадських активістів в Україні у 2019 році : 
аналіт. доп. URL: https://zmina.ua/content/uploads/sites/2/2020/01/stateofh uman-
rightsdefenders2019_reportua_.pdf
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Активізувалося розсилання фішингових листів і злам облікових 
записів журналістів та ОГС, які проводять публічні розслідування або 
активно висловлюють громадянську позицію. У квітні 2020 р. було за-
фіксовано 8 таких випадків35 у травні – 936. Одночасно проросійські 
активісти та політики у соціальних мережах розміщують персональ-
ні дані (зокрема, номер та серію паспорта, ідентифікаційний код, ад-
ресу проживання, номер телефона) журналістів і представників ОГС, 
спостерігається підбурювання до здійснення насильницьких нападів 
проти них. Також відбувається розкриття персональних даних через 
анонімні телеграм-канали, деякі з яких можна пов’язати з проросій-
ським впливом. 

Погіршується ситуація з мовою ненависті на адресу ОГС та їхніх 
представників, які активно беруть участь у реформуванні країни. У 
такий спосіб, зокрема, поляризуються різні групи населення. На зако-
нодавчому рівні робилися і робляться спроби закріпити поняття «іно-
земний агент»37. Такі закиди можна почути від медіа38, народних де-
путатів, представників офісу Генеральної прокуратури. Також існують 
різні телеграм-канали, групи у соціальних мережах, у тому числі за-
криті для органів правопорядку, на яких культивується мова ненави-
сті та стверджується, що реформи проводяться через зовнішній вплив 
для підриву державності України.

Висновки

Кількість різних типів громадських організацій в Україні має 
стійку тенденцію до зростання. Їхня діяльність відповідно до типо-
вого статусу спрямована на задоволення потреб та інтересів членів 
цих організацій: культурних, економічних, вікових, гендерних, регі-

35 Цифрові загрози для громадських активістів та журналістів: квітень 2020. URL: 
https://bit.ly/33znqER
36 Цифрові загрози для громадських активістів та журналістів: травень 2020. URL: 
https://bit.ly/3idz3p9
37 Зокрема, див.: Проект Закону про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України (щодо прозорості діяльності громадських об’єднань з іноземною під-
тримкою). URL: https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=68977
38 Щодо телемарафону «Тхне Соросом», трансльованого 28.02.2020 в ефірі телека-
налу ZIK : Рішення № 41 / Незалежна медійна рада. URL: https://mediarada.org.ua/
wp-content/uploads/2020/05/Vysnovok_41_Th ne-Sorosom.pdf
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ональних, релігійних, професійних, соціальних тощо. Це відображає 
загальноєвропейську тенденцію до посилення ролі соціальних, віко-
вих, гендерних, гуманітарних, культурних некомерційних неурядових 
організацій (Non-Governmental Organization) у суспільстві.

З 2015 р. зростає кількість офіційно зареєстрованих громадських 
організацій в Україні, громадських спілок (об’єднань громадян асо-
ціативного типу). Це може певним чином свідчити про розбудову в 
Україні cиcтeми прeдcтaвництвa громадських інтересів, орієнтованої 
на вираження інтересів, захист прав і забезпечення специфічних по-
треб як зазначених вище нових соціальних груп, так інших соціаль-
но-професійних груп. 

Нині триває підготовча робота українських громадських об’єднань 
щодо формування Національної мережі організацій громадянського 
суспільства, що, на думку учасників ініціативної групи з її створення, 
дозволить ОГС в Україні: 

• ефективно формулювати спільну позицію щодо актуальних пи-
тань суспільного розвитку; 

• стати паритетним учасником діалогу з владою на місцевому та 
національному рівнях; 

• свідомо впливати на визначення пріоритетів діяльності донор-
ських організацій. 

Обґрунтованість своїх намірів учасники ініціативної групи підкріп-
люють досвідом країн Європейського Союзу, який переконливо свід-
чить про те, що наявність національної мережі ОГС є запорукою ви-
знання їх провідної ролі у вирішенні актуальних суспільних питань 
та обстоюванні прав людини, вагомого внеску в розвиток людського 
капіталу та економічної спроможності громад. Особливий акцент ро-
биться на тім, що національні мережі ОГС в країнах ЄС є ефективним 
інструментом забезпечення належного фінансування діяльності орга-
нізацій громадянського суспільства з бюджетів усіх рівнів39.

Поширенню в Україні національної мережі та утворенню коалі-
ційних громадських об’єднань, безумовно, сприятиме зміцнення по-

39 Національна мережа організацій громадянського суспільства України: форму-
ємо  разом! URL: https://gurt.org.ua/news/recent/54678/; Меморандум ініціативи 
створення Національної мережі організацій громадянського суспільства Укра-
їни. 24 липня 2019  р. URL: https://gurt.org.ua/uploads/news/fi les/2019-8/National_
CSO_Network_Memorandum.pdf
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літичної суб’єктності вітчизняного громадянського суспільства, на-
дання йому можливостей системного непартійного представництва в 
процесі ухвалення державно-управлінських рішень. Отже, цілком до-
цільно розширювати доступ організованої громадськості, зокрема у 
формі коаліцій громадських організацій, громадських спілок, до всіх 
етапів вироблення державної політики та ухвалення суспільно важли-
вих рішень. Вітчизняне громадянське суспільство також має отрима-
ти можливість безпосередньої участі в управлінні державою, зокрема 
через активізацію усього розмаїття громадських об’єднань: профспі-
лок та інших корпоративних об’єднань40.

У контексті зазначеного вище організованій громадськості України 
спільно з іноземними донорськими організаціями доцільно заверши-
ти вирішення проблеми щодо створення Національного фонду роз-
витку громадянського суспільства, що передбачає надання цільової 
підтримки на конкурсних засадах для фінансування, програм, проєк-
тів і заходів громадських і благодійних організацій, частина яких вхо-
дить до коаліцій, асоціацій, спілок, загалом до Національної мережі 
ОГС України.

40 Корнієвський О. А. Що є і що ще треба, або До порядку денного розвитку вза-
ємовідносин держави і громадянського суспільства. Голос України. 2019. № 194. 
10 жовт. С. 4.
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2. Òðàíñôîðìàö³¿ íîðìàòèâíî-ïðàâîâîãî 
çàáåçïå÷åííÿ ä³ÿëüíîñò³ îðãàí³çàö³é 
ãðîìàäÿíñüêîãî ñóñï³ëüñòâà 2016−2020 ðð.

Стратегія стала засадничим документом державної політики 
сприяння розвитку громадянського суспільства. Процес розроблен-
ня нового документа державної політики потребує вивчення недолі-
ків чинного та проблем його реалізації, формування завдань і заходів, 
зважаючи на нові виклики громадянському суспільству та розширен-
ня громадської участі у виробленні пропозицій щодо державної полі-
тики сприяння розвитку громадянського суспільства.

Узагальнюючи результати експертних моніторингів реалізації Стра-
тегії, можна виокремити такі основні проблеми.

• Нечіткий розподіл відповідальності органів виконавчої влади 
щодо реалізації Стратегії та неналежне виконання її завдань.

Система органів, які реалізують Стратегію, включає Координаційну 
Раду сприяння розвитку громадянського суспільства (КР), Кабінет 
Міністрів України (КМУ), Секретаріат Кабінету Міністрів України 
(СКМУ), Міністерство регіонального розвитку, будівництва та жит-
лово-комунального господарства (Мінрегіон), обласні державні ад-
міністрації (ОДА), регіональні координаційні ради та обласні ради. 
Чітко визначено було такі завдання Кабінету Міністрів України: що-
річне затвердження планів заходів щодо реалізації Стратегії, забезпе-
чення їх виконання, звітування про їх виконання. Основними функ-
ціями КР мали стати забезпечення методичного супроводу Стратегії, 
моніторинг та оцінка її реалізації, комунікування щодо її впроваджен-
ня. Оскільки співголовою КР було призначено віце-прем’єр-міністра – 
міністра Мінрегіону, то підготовку й затвердження планів заходів ре-
алізації Стратегії було доручено профільному Міністерству. СКМУ 
мав готувати звіти про виконання щорічних планів заходів і здійсню-
вати юридичну експертизу цих планів. На практиці КР не впорала-
ся з поставленими завданнями (у 2016‒2019 рр. було проведено лише 
три засідання). Фактично питання методичної допомоги Мінрегіону в 
розробленні щорічних планів заходів, комунікуванні між громадян-
ським суспільством та владою і контролю за виконанням планів за-
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ходів здійснював СКМУ. Причинами неефективності роботи КР екс-
перти визначають, зокрема, пасивність більшості членів КР у процесі 
формулювання пропозицій щодо імплементації Стратегії, недостатню 
представленість регіональних організацій у складі КР, невирішеність 
у Положенні про КР питання про можливість і механізм делегування 
повноважень членів КР41. 

На регіональному рівні всі функції з розроблення, імплементації 
та звітування щодо програмних документів здійснювали структур-
ні підрозділи ОДА. Практика виконання завдань Стратегії регіональ-
ними виконавчими органами відрізняється та залежить переважно 
від ухвалення регіональних програм сприяння розвитку громадян-
ського суспільства, їх фінансування й механізмів забезпечення гро-
мадської участі в їх ухваленні та реалізації. Наразі в частині областей 
відсутні регіональні програми сприяння розвитку громадянського 
суспільства, що негативно впливає на реалізацію завдань докумен-
та державної політики. Експерти відзначають також неефективність 
виконання регіональними координаційними радами покладених на 
них функцій42.

• Недостатня ефективність юридичних інструментів для уз-
годження дій Верховної Ради України та органів місцевого са-
моврядування (ОМС) у процесі реалізації державної політики 
сприяння розвитку громадянського суспільства.

Для досягнення мети та принципів Стратегії її реалізація мала за-
безпечуватися спільними зусиллями органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування та громадськості. Оскільки вагома частина 
заходів щодо реалізації Стратегії і регіональних програм пов’язана з 
ухваленням нормативно-правових актів, успішність їх виконання за-
лежить від роботи Верховної Ради України та місцевих рад. Стратегія 
зазначає, що ОМС беруть участь у її реалізації на підставі та у спосіб, 
що передбачені законами України, статутами терито ріальних громад, 

41 Імплементація Національної Стратегії сприяння розвитку громадянського 
суспільства в Україні на 2016−2020 роки : моніторингове дослідження / [О. За-
славський, В. Скрипець, М. Соколова]; Офіс Ради Європи в Україні. URL: https://
parlament.org.ua/wp-content/uploads/2019/12/Brochure_10.12.19_fi nal.pdf
42 Громадський супровід реалізації Національної стратегії сприяння розвитку 
громадянського суспільства на 2016-2020 роки на регіональному рівні / Асоціа-
ція сприяння самоорганізації населення. URL: https://issuu.com/undpukraine/
docs/support2
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а також власними актами. Разом з тим законодавство не зобов’язує 
ОМС ухвалювати місцеві програми сприяння розвитку громадян-
ського суспільства. Незважаючи на те, що позитивна практика співп-
раці ОМС та громадського сектору у виробленні завдань місцевої 
політики сприяння розвитку громадянського суспільства існує, у пе-
реважній більшості територіальних громад відповідні документи від-
сутні. Невизначеність ролі Верховної Ради України в процесі імпле-
ментації Стратегії призвела до систематичного невиконання заходів, 
що передбачали внесення змін до законодавства. Так, важливі для 
сприяння участі громадськості у формуванні та реалізації державної, 
регіональної політики, вирішенні питань місцевого значення проєкти 
законів України «Про місцевий референдум», «Про гарантії свободи 
мирних зібрань», «Про загальні збори (конференції) членів територі-
альної громади за місцем проживання», «Про органи самоорганізації 
населення» не було розглянуто.

• Неконкретність формулювання завдань, відсутність критеріїв 
оцінки виконання заходів, різні регіональні практики звіту-
вання.

Через неналежну діяльність КР критерії оцінки ефективності та 
індикатори реалізації Стратегії розроблено не було. Під час моніто-
рингу здійснення заходів експерти зазначили, що половина завдань не 
містить заходів на своє виконання; частина завдань має процесуальні 
формулювання, що унеможливлює оцінювання їх впливу на стан гро-
мадянського суспільства, частина не пов’язана з розвитком громадян-
ського суспільства (зокрема, у регіональних програмах є поширеним 
включення заходів національно-патріотичного виховання та культур-
но-мистецького напряму). 

Ускладнює оцінювання виконання планів заходів відсутність чіт-
ких очікуваних результатів та єдиних вимог звітності для обласних 
державних адміністрацій. Зокрема, лише звіти Сумської та Одеської 
областей містять інформацію про виконання планів заходів за кон-
кретними пунктами, що дає змогу чітко відстежувати стан виконання 
кожного пункту (заходу)43.

43 Імплементація Національної стратегії сприяння розвитку громадянського 
суспільства в Україні на 2016−2020 роки : моніторингове дослідження / [О. За-
славський, В. Скрипець, М. Соколова]; Офіс Ради Європи в Україні. URL: https://
parlament.org.ua/wp-content/uploads/2019/12/Brochure_10.12.19_fi nal.pdf
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2.1. Стан розроблення проєкту Національної стратегії
       сприяння розвитку громадянського суспільства 
       на наступний період

Постановою КМУ від 25 березня 2020 р. було ліквідовано 
Державне агентство розвитку молоді та громадянського суспільства44, 
до завдань якого належали: реалізація державної політики сприяння 
розвитку громадянського суспільства; внесення на розгляд міністра 
культури, молоді та спорту пропозицій щодо формування державної 
політики сприяння розвитку громадянського суспільства; співпраця з 
інститутами громадянського суспільства, стимулювання розвитку та 
ефективної взаємодії інститутів громадянського суспільства, сприяння 
їх участі у формуванні та реалізації державної політики на всіх рівнях. 
Отже, питання про визначення профільного міністерства, що коорди-
нуватиме цей напрям, досі залишається відкритим. Разом з тим, робо-
та на рівні КМУ над проєктом нового документа державної політики 
сприяння розвитку громадянського суспільства офіційно розпочалася 
у липні 2020 р. За цей час було створено робочу групу для підготовки 
проєкту Стратегії та здійснено етап оформлення тексту проєкту для ре-
гіональних обговорень, які мали закінчитися до кінця жовтня 2020 р.45

Водночас процес вироблення пропозицій неурядових організацій 
щодо положень нової Стратегії відбувається відповідно до Дорожньої 
карти правових реформ для громадянського суспільства. Протягом 
березня‒квітня 2020 р. робочі групи експертів і представників орга-
нізацій громадянського суспільства здійснювали підготовку проєкту 
пріоритетів реформування та створення сприятливого правового се-
редовища для громадського сектору, в тому числі за напрямом дер-
жавної політики сприяння розвитку громадянського суспільства46. 

44 Деякі питання Державного агентства спорту і Державного агентства розвитку 
молоді та громадянського суспільства : Постанова Кабінету Міністрів України від 
25.03.2020 р. № 233. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/233-2020-п
45 Підготовка проекту Національної стратегії сприяння розвитку громадянського 
суспільства в Україні на 2021–2025 роки. URL: https://www.kmu.gov.ua/gromadsko-
sti/gromadyanske-suspilstvo-i-vlada/spriyannya-rozvitku-gromadyanskogo-suspilst-
va/pidgotovka-proektu-nacionalnoyi-strategiyi-spriyannya-rozvitku-gromadyansko-
go-suspilstva-v-ukrayini-na-2021-2025-roki
46 Карта правових реформ для громадянського суспільства. URL: https://www.
facebook.com/legalreformscso/?ref=br_tf&epa=SEARCH_BOX
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Після низки регіональних обговорень фінальний варіант Карти пра-
вових реформ для громадянського суспільства в Україні було презен-
товано 30 вересня поточного року47.

2.2. Стан виконання завдань Стратегії 
       за напрямом створення сприятливих умов 
       для формування та інституційного розвитку 
       організацій громадянського суспільства

До завдань Стратегії, які можна вважати частково виконани-
ми за цей період, варто віднести скорочення термінів і спрощення ре-
єстраційних процедур для ОГС. Ще у 2015 р. було ухвалено нову ре-
дакцію Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб 
та фізичних осіб ‒ підприємців та громадських формувань», яка пе-
редбачила низку суттєвих змін до процедур реєстрації громадських 
об’єднань. Зокрема, Закон спростив вимоги до створення та лікві-
дації відокремлених підрозділів громадських формувань, скоротив 
час реєстрації (для громадських об’єднань – до 3-х робочих днів, для 
благодійних організацій (БО) – до 1 робочого дня), встановив безко-
штовну реєстрацію ГО та БО, передбачив подання ГО реєстраційних 
документів до «єдиного вікна», можливість їх подання в електронно-
му вигляді48.

Крім того, на виконання Закону України від 17 липня 2015 року 
№ 652-VIII «Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо 
оподаткування неприбуткових організацій»49 Постановою Кабінету 
Міністрів України від 13 липня 2016 року № 440 затверджено Порядок 
ведення Реєстру неприбуткових установ та організацій, включен-
ня неприбуткових підприємств, установ та організацій до Реєстру 

47  91 проблема та 307 рішень: у Києві презентували Карту правових реформ 
громадянського суспільства України. URL: http://www.ucipr.org.ua/index.php?op-
tion=com_content&view=article&id=1264:91-problema-ta-307-rishen-u-kievi-prez-
entuvali-kartu-pravovikh-reform-gromadyanskogo-suspilstva-ukrajini&catid=16&It-
emid=186&lang=ua
48  Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців 
та громадських формувань : Закон України від 26.11.2015 р. № 835-VIII. : URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/835-19/ed20200716#n6 
49  Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо оподаткування не-
прибуткових організацій: Закон України від 17.07.2015 р. № 652-VIII. URL:  https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/652-19#Text
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та виключення з Реєстру50. Ця Постанова привела норми про веден-
ня Реєстру неприбуткових установ та організацій у відповідність до 
п. 133.4  ст. 133 Податкового кодексу України, яким визначено умови 
та порядок, за яких неприбуткові організації не є платниками податку 
на прибуток, зменшила обсяг даних для отримання статусу неприбут-
ковості та відкрила доступ до Реєстру. Подальші зміни даного доку-
мента також справили сприятливий вплив на реєстраційні процедури 
для ОГС. Так, у 2019 р. було скорочено термін розгляду реєстрацій-
ної заяви та доданих документів (зокрема, на повторне включення для 
організацій, які втратили статус неприбуткових) − з 14 до 3 робочих 
днів. Також до Реєстру неприбуткових установ та організацій внесено 
релігійні організації51.

Отже, головним завданням для ОГС протягом 2016‒2017 рр. ста-
ла перереєстрація їхніх установчих документів відповідно до змін 
Податкового кодексу України для збереження статусу неприбутковості. 
Для релігійних організацій термін перереєстрації статутів було подов-
жено до 1 січня 2018 р. І хоча серйозних проблем із реєстрацією ОГС 
у 2017 р. задокументовано не було, подеколи виникали ситуації необ-
ґрунтованої відмови з боку державних реєстраторів через різне тлума-
чення вимог законодавства щодо змісту установчих документів ОГС52. 
Останні правки до переліку документів, необхідних для включення до 
Реєстру, уряд вніс фактично за три місяці до кінцевого строку їх подан-
ня. У результаті деякі ОГС подали переглянуті статути несвоєчасно та 
як наслідок були виключені з Реєстру неприбуткових організацій.

Підвищити рівень обізнаності ОГС щодо реєстраційних проце-
дур і надати можливість здійснити попередню експертизу докумен-
тів для реєстрації громадської організації у режимі онлайн мав проєкт 
«Он-лайн будинок юстиції»53. Водночас його реалізація поширилася 

50 Про затвердження Порядку ведення Реєстру неприбуткових установ та органі-
зацій, включення неприбуткових підприємств, установ та організацій до Реєстру 
та виключення з Реєстру : Постанова Кабінету Міністрів України від 13.08. 2016 р. 
№ 440. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/440-2016-%D0%BF#Text
51 Про внесення змін до Постанови Кабінету Міністрів України від 13 липня 
2016 р. № 440 : Постанова Кабінету Міністрів України від 22 травня 2019 р. № 423. 
URL: https://zakon.rada.gov.uиa/laws/show/423-2019-%D0%BF#n2
52  Індекс сталості організацій громадянського суспільства для України в 2017 році. 
URL: https://drive.google.com/fi le/d/1xaMstJ1skSxyLuBNK99WZ5SW_UG9jUfn/view
53 Он-лайн Будинок юстиції. URL: https://online.minjust.gov.ua/
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на 24 області України (крім тимчасово окупованих територій) лише 
в грудні 2017 р., а фактично офіційний запуск послуги з подання до-
кументів на проведення державної реєстрації ГО зі статусом юридич-
ної особи в електронній формі відбувся вже в 2019 р. Запровадження 
системи онлайн-реєстрації стало можливим завдяки співпраці 
Міністерства юстиції України (Мін’юст), державного підприємства 
«Національні інформаційні системи» (ДП «НАІС»), команди програ-
ми EGAP Міжнародної благодійної організації «Фонд Східна Європа», 
Українського незалежного центру політичних досліджень (УНЦПД) 
та проєкту USAID «Громадяни в дії». Відтепер для реєстрації ГО че-
рез платформу «Он-лайн Будинок юстиції» необхідно, скориставшись 
персональним кабінетом, сформувати заяву в електронній формі, до-
лучити до неї оригінали електронних документів для державної ре-
єстрації, накласти на документи кваліфікований електронний ци-
фровий підпис, після чого вказані документи стають доступними 
державному реєстратору для ухвалення відповідного рішення54.

Під час розроблення Дорожньої карти реформ правового середо-
вища в 2020 р. громадські експерти зазначили, що передбачені законо-
давством норми щодо подання документів для реєстрації ОГС в елек-
тронній формі й досі не виконуються. 

Зокрема, представники ОГС вказали на існування проблеми тех-
нічного сервісу онлайн-реєстрації ОГС. Створює незручності немож-
ливість подання разом із документами для державної реєстрації і за-
яви на включення до Реєстру неприбуткових установ та організацій та 
передачі такої заяви до податкових органів, у т. ч. в електрон ній фор-
мі. Крім того, станом на червень 2020 р. не запроваджено онлайн-ре-
єстрацію ГО без статусу юридичної особи, онлайн-реєстрацію БО, не 
внесено зміни до інформації про громадські та благодійні організа-
ції55. 

54 На порталі «Он-лайн Будинок юстиції» стала доступною реєстрація громад-
ських організацій зі статусом юридичної особи. URL: https://minjust.gov.ua/
news/ministry/naportali-on-layn-budinok-yustitsii-stala-dostupnoyu-reestratsiya-
gromadskih-organizatsiy-zistatusom-yuridichnoi-osobi
55 Правовий статус, реєстрація та припинення ОГС : Проєкт розділу 1 «Карти 
правових реформ для громадянського суспільства». URL: https://docs.google.com/
document/d/1oWw00uXXq7HuOQ8ggXkryQ6wcvUFCmEYo4aN9E6TC6Q/edit?f-
bclid=IwAR0Pz8lpzQ9Q368_4rWRMYtuQVC5GDCEyg_AtzeXtOalUEymDmp6c-
qNZrt8
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2.3. Оподаткування господарської діяльності 
       неприбуткових організацій

Право громадського об’єднання зі статусом юридичної особи 
на здійснення підприємницької діяльності було закріплено Законом 
України «Про громадські об’єднання» від 22.03.2012 р.56

Разом з тим проблема відсутності усталеної практики застосуван-
ня умов неприбутковості та права на підприємницьку діяльність є 
актуальною впродовж багатьох років. Так, у 2016–2018 рр. тлумачен-
ня територіальними органами ДФС права неприбуткових організа-
цій на здійснення підприємницької діяльності призводило до фак-
тичної неможливості використання неприбутковими організаціями 
цього законного механізму залучення доходів для власної діяльнос-
ті. Зокрема, податкові органи Вінницької, Харківської, Одеської та 
Донецької областей відмовляли у включенні до Реєстру неприбут-
кових установ та організацій, якщо у статутах ГО та БО зазначало-
ся право здійснювати підприємницьку діяльність. Завдяки зусиллям 
експертів проєкту USAID «Громадяни в дії» Мінфін уніфікував такі 
неузгодженості в правозастосуванні. Було надано офіційне роз’яс-
нення57 щодо питання можливості здійснення громадськими об’єд-
наннями підприємницької діяльності та включення таких об’єднань 
до Реєстру неприбуткових установ та організацій. Мінфін зробив ви-
сновок про те, що положення Податкового кодексу України не обме-
жують можливість здійснення громадськими об’єднаннями, які є не-
прибутковими організаціями для цілей оподаткування податком на 
прибуток підприємств, підприємницької діяльності для досягнення 
мети, заради якої вони були створені, а саме виключно для фінансу-
вання видатків на утримання такої неприбуткової організації, реалі-
зації мети (цілей, завдань) та напрямів діяльності, визначених її уста-
новчими документами.

56 Про громадські об’єднання : Закон України від 22.03.2012  р. №  4572-VI. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/ laws/show/4572-17#Text
57 Щодо можливості здійснення громадськими об’єднаннями підприємницької 
діяльності виключно для фінансування видатків на утримання такої неприбут-
кової організації : Лист Мінфіну України від 06.02.2019 р. № 11210-09-5/3214. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/ rada/show/v3214201-19
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2.4. Забезпечення сприятливих умов діяльності 
       благодійних організацій

Одним із завдань Стратегії є сприяння міжсекторальній співпраці 
у запобіганні й протидії шахрайству та іншим зловживанням у сфері на-
дання благодійної допомоги, посилення юридичної відповідальності за 
її нецільове використання. Протягом 2016‒2020 рр. найбільш послідов-
ним можна визнати зміцнення інформаційно-освітньої співпраці бла-
годійних і громадських організацій, місцевих державних адміністрацій 
і Національної поліції у запобіганні шахрайству під час публічного збо-
ру благодійних пожертв. Так, БО «Український форум благодійників» 
співпрацює з Київською міською держадміністрацією для розміщення 
сіті-лайтів із соціальною рекламою, яка попереджала громадян остері-
гатися підозрілих благодійних фондів, популяризувала «Карту благодій-
ності» як онлайн-інструмент для убезпечення себе від шахраїв-благо-
дійників і запобігала шахрайству під час публічного збору благодійних 
пожертв. Крім того, представники БО «Український форум благодій-
ників» для співробітників головних управлінь Нацполіції в Одеській, 
Херсонській, Вінницькій, Запорізькій та Донецькій областях протягом 
2017‒2019 рр. провели тренінги на тему: «Запобігання шахрайству під 
час публічного збору благодійних пожертв». Київська міськдержадміні-
страція у відповідь на ініціативу БО «Український форум благодійників» 
організаційно сприяла проведенню круглого столу «Запобігання шах-
райству під час публічного збору благодійних пожертв» і тематичного 
тренінгу для слідчих, оперативників і працівників превенції. 

Водночас проблему посилення юридичної відповідальності за не-
цільове використання благодійної допомоги досі не вирішено, а чинні 
механізми захисту від шахрайства й інших зловживань у сфері благо-
дійництва є недостатньо ефективними. Про це свідчать, зокрема, да-
ні Державної служби фінансового моніторингу: у 2018 р. серед отри-
маних повідомлень про підозрілі операції неприбуткових організацій 
частка, яка стосується благодійних фондів (організацій), складає 13 %. 
У 2019 р. така частка склала 13,6 %58. Однією із загроз використання 

58  Огляд щодо використання неприбуткових організацій в незаконних цілях 
за 2019 рік / Державна служба фінансового моніторингу України. URL: https://
fiu.gov.ua/assets/userfiles/411/%D0%9E%D0%B3%D0%BB%D1%8F%D0%B4%20
%D0%9D%D0%9A%D0%9E/oglad_npo_2019.pdf
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неурядових організацій зі злочинною метою звіт зазначає переадреса-
цію фінансових коштів, зібраних на благодійні цілі, на користь теро-
ристичних організацій. Одержуючи статус благодійних і звільнившись 
від оподаткування, вони можуть використовуватися для територіаль-
ного переміщення коштів через філії або для матеріально-технічної 
підтримки терористів і сепаратистів (безпосередньо або як прикрит-
тя їхніх дій)59. Найбільш поширеними способами шахрайства є публіч-
ний збір благодійних пожертв, збирання коштів на благодійність через 
онлайн-ресурси й переказ коштів на банківські картки. Чинне законо-
давство не містить належних норм про відповідальність за порушен-
ня законодавства у сфері благодійницької діяльності, які б запобігали 
зловживанню з боку недобросовісних осіб, а поширення випадків шах-
райства під час збирання благодійних пожертв негативно впливає на 
рівень довіри громадян до БО та створює перепони до мотивації бла-
годійництва.

Проблемами правового регулювання діяльності ОГС, що не от-
римали вирішення протягом всього періоду реалізації Стратегії, є, 
зокрема, такі: 

1) обтяжлива процедура ліквідації громадських об’єднань зі стату-
сом юридичної особи; 

2) відсутність можливості здійснювати діяльність на підставі мо-
дельного статуту; 

3) недостатня регламентація захисту найменування та символіки 
громадських об’єднань і міжнародних організацій; 

4) недосконалість законодавства щодо правового статусу, порядку 
створення, організації та припинення діяльності органів самооргані-
зації населення (ОСН), а також їх участі у вирішенні питань місцево-
го значення.

План заходів щодо реалізації Стратегії на 2017 р. передбачав роз-
роблення із залученням інститутів громадянського суспільства та по-
дання Кабінету Міністрів України модельного статуту громадської 
організації зі статусом юридичної особи. На 2018 р. планувалося спро-
щення й вдосконалення механізму ліквідації громадських об’єднань зі 
статусом юридичної особи та внесення змін до деяких законодавчих 

59  Огляд щодо використання неприбуткових організацій в незаконних цілях за 
2018 рік / Державна служба фінансового моніторингу України. URL: http://www.
sdfm.gov.ua/content/fi le/Site_docs/2019/20190405/oglad_npo_2018.pdf
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актів України щодо захисту найменування та символіки громадських 
об’єднань і міжнародних організацій.

Упродовж 2018 р. було узгоджено позиції органів виконавчої вла-
ди та громадськості щодо спрощення механізму ліквідації громад-
ської організації зі статусом юридичної особи. Всі учасники дискусії 
визнали найбільш оптимальним вирішенням цього питання ухвален-
ня Закону «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо унормування діяльності та державної реєстрації всеукраїнських 
громадських об’єднань» Відповідний законопроєкт (від 07.12.2017 р. 
реєстр. № 7372) пропонував внести зміни до ст. 105 Цивільного ко-
дексу України щодо збільшення з 3 до 15 днів терміну, протягом яко-
го юридичні особи (зокрема, громадські організації зі статусом юри-
дичної особи), суд або орган, що ухвалив рішення про припинення 
юридичної особи, зобов’язані повідомляти про таке рішення ор-
ган, що здійснює реєстрацію. Також запропоновано зміни до ст. 420 
Цивільного кодексу України щодо розширення переліку об’єктів пра-
ва інтелектуальної власності, у зв’язку з чим має бути врегульовано 
питання захисту найменування та символіки ГО. Серед новел, запро-
понованих законопроєктом, варто зазначити можливість ГО зі стату-
сом юридичної особи використовувати для реєстрації модельний ста-
тут, урегулювання статусу відокремлених підрозділів всеукраїнських 
громадських організацій, скорочення термінів реєстрації громадської 
організації без статусу юридичної особи, заборону вимагати додатко-
ві документи під час державної реєстрації, право ГО захищати своїх 
членів у суді60.

У жовтні 2018 р. Департамент інформації та комунікацій з гро-
мадськістю Секретаріату Кабінету Міністрів України провів нара-
ду за участю представників Мін’юсту, Міністерства фінансів України 
(Мінфіну), Державної фіскальної служби (ДФС), Пенсійного фонду 
України (ПФУ), Державної архівної служби України та Українського 
незалежного центру політичних досліджень (УНЦПД). За результа-
тами наради було ініційовано розроблення пропозицій щодо внесен-
ня змін до Постанови Кабінету Міністрів України «Про затверджен-

60 Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо унормуван-
ня діяльності та державної реєстрації всеукраїнських громадських об’єднань : 
Проект закону від 07.12.2017  р. №  7372. URL: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/
webproc4_2?pf3516=7372&skl=9
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ня Порядку ведення Реєстру неприбуткових установ та організацій, 
включення неприбуткових підприємств, установ та організацій до 
Реєстру та виключення з Реєстру» від 13.07.2016 р. № 440. Зокрема, 
ДФС розробив проєкт змін до Постанови Кабінету Міністрів № 440, 
які передбачають, що підставою для виключення неприбуткової ор-
ганізації з Реєстру неприбуткових установ та організацій є внесення 
до Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб – під-
приємців та громадських формувань запису про державну реєстрацію 
припинення неприбуткової організації, а не факт затвердження лік-
відаційного балансу, передавального акта або розподільчого балансу 
неприбутковою організацією, що припиняється61. 

Проте 29.08.2019 р. Законопроєкт № 7372 було знято з розгляду. 
Зміни до Постанови щодо виключення неприбуткової організації з 
Реєстру також не було ухвалено.

З 2017 р. розвиток органів самоорганізації населення (далі − ОСН) 
фактично було виключено з пріоритетів державної політики сприяння 
розвитку громадянського суспільства та віднесено до елементів рефор-
ми місцевого самоврядування. Проте якщо План заходів на 2016 рік з 
реалізації Національної стратегії чітко передбачав забезпечення су-
проводу у Верховній Раді України Проєкту закону України «Про орга-
ни самоорганізації населення» до його прийняття62, то у Плані заходів 
щодо реалізації Концепції реформування місцевого самоврядуван-
ня та територіальної організації влади від 2016 р. завдання щодо удо-
сконалення правового статусу, порядку організації та діяльності ОСН 
сформульовано узагальнено63. У результаті Законопроєкт «Про органи 
самоорганізації населення» (від 24.03.2015 р. № 2466), що мав вирішити 

61 Звіт про виконання плану заходів на 2018 рік з реалізації Національної стратегії 
сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016–2020 роки. URL: 
https://www.kmu.gov.ua/ua/gromadskosti/gromadyanske-suspilstvo-i-vlada/spriyan-
nyarozvitku-gromadyanskogo-suspilstva/nacionalna-strategiya-spriyannya-rozvit-
kugromadyanskogo-suspilstva-v-ukrayini-na-2016-2020-roki/zviti-pro-vikonann-
ya-planivzahodiv-z-realizaciyi-nacionalnoyi-strategiyi-spriyannya-rozvitku-gromady-
anskogosuspilstva-v-ukrayini-na-2016-2020-roki
62 Про затвердження плану заходів на 2016 рік з реалізації Національної страте-
гії сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016−2020 роки : 
Розпорядження Кабінету Міністрів України від 02.11.2016 р. № 802-р. URL: https://
www.kmu.gov.ua/ua/npas/249459167
63 Деякі питання реалізації Концепції реформування місцевого самоврядування 
та територіальної організації влади в Україні : Розпорядження Кабінету Міністрів 
України від 22.09.2016 р. № 688-р. URL: https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/249350402



2. ТРАНСФОРМАЦІЇ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 
ОРГАНІЗАЦІЙ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 2016-2020 РР.

39
НІСД NISS

проблему недостатньої визначеності правового статусу цих інститутів 
та сприяти їх подальшому розвитку, не виносився на голосування піс-
ля 18.02.2016 р., а 29.08.2019 р. Законопроєкт було відкликано.

Необхідно також зауважити, що на рівні законодавства залишаєть-
ся невирішеною проблема визначення статусу неприбутковості ОСН. 
Оскільки ОСН не отримали власного коду в Реєстрі неприбуткових 
установ та організацій, питання про віднесення їх до Реєстру за ко-
дом 0048 як інших юридичних осіб, діяльність яких відповідає вимо-
гам, встановленим п. 133.4 ст. 133 Податкового кодексу, вирішується 
на власний розсуд контролюючим органом. Така ситуація призводить 
до того, що більшість з ОСН обирають повідомний спосіб легалізації 
без створення юридичної особи.

У контексті виконання такого завдання Стратегії як розширення по-
вноважень ОСН необхідно зазначити, що їхній потенціал не було достат-
ньо задіяно у процесі об’єднання територіальних громад. Так, у струк-
турі управління об’єднаною громадою роль представника й захисника 
прав та інтересів жителів мають виконувати старости. Закон встанов-
лює широкий перелік повноважень старости, який за умов браку прак-
тики може стати непосильним для однієї особи. Серед них: виконання 
контрольних функцій у сфері використання об’єктів комунальної влас-
ності та благоустрою, представництво інтересів членів територіальних 
громад у підготовці проєктів рішень сільської, селищної, міської рад, 
що стосуються майна територіальної громади, а також місцевого бю-
джету в частині фінансування програм, що реалізуються на їхній тери-
торії64. Для ефективного виконання своїх повноважень староста потре-
бує системної та якісної комунікації з усіма публічними суб’єктами, які 
представляють інтереси малих громад: іншими старостами, ОСН, міс-
цевими депутатами, обраними від цих громад. Зважаючи на позитив-
ний досвід діяльності ОСН та наявність інформаційної, організаційної 
та консультативної допомоги для новостворених ОСН, останні можуть 
стати важливим елементом системи управління ОТГ і доповнити систе-
му представництва інтересів малих громад65.

64 Про внесення змін до деяких законів України щодо статусу старости села, сели-
ща : Закон України від 09.02.2017 р. № 1848-VIII. Відомості Верховної Ради (ВВР). 
2017. № 1. Ст. 34.
65 Калашнікова О. Місце органів самоорганізації населення у системі управління 
об’єднаною громадою. URL: http://samoorg.com.ua/blog/2016/02/23/sasha/
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2.5. Ключові виклики 
       державної політики сприяння
       розвитку громадянського суспільства

Упродовж 2016‒2020 рр. характерною тенденцією реформуван-
ня законодавства щодо створення та функціонування ОГС є супереч-
ливість деяких рішень у цій сфері пріоритетам державної політики. 
Так, на тлі ухвалення сприятливих для інституційного розвитку гро-
мадянського суспільства нормативно-правових актів органи держав-
ної влади намагались обмежити певні права ОГС та посилити конт-
роль над їхньою діяльністю.

Найбільш резонансним і негативним для громадянського суспіль-
ства був процес упровадження електронного декларування для гро-
мадських активістів. Ще на етапі проєктних ініціатив спроби влади 
зобов’язати членів ОГС бути суб’єктами е-декларування, запровадити 
низку додаткових норм щодо підзвітності громадських об’єднань ви-
кликали досить різку реакцію громадськості. Зокрема, у Спільній за-
яві Уповноваженого з прав людини, Української Гельсінської спілки з 
прав людини та Харківської правозахисної групи щодо законопроєк-
тів, в аналізі Міжнародного центру некомерційного права щодо змісту 
проєктів нові вимоги було названо дискримінаційними. Критичні за-
яви щодо законопроєктів оприлюднили міжнародні правозахисні ор-
ганізації Freedom House та Article 19. Низка українських громадських 
об’єднань також заявили, що вбачають значні ризики для розвитку 
громадянського суспільства в разі ухвалення таких проєктів. Проте 
23 березня 2017 р. Верховна Рада внесла зміни до ст. 3 Закону «Про 
запобігання корупції» і зобов’язала подавати декларації представни-
ків Громадської ради доброчесності, утвореної відповідно до Закону 
«Про судоустрій і статус суддів», громадських рад, рад громадського 
контро лю, що утворені при державних органах і беруть участь у підго-
товці рішень з кадрових питань, підготовці, моніторингу, оцінці вико-
нання антикорупційних програм. Улітку 2018 р. до Конституційного 
Суду України (КСУ) було спрямовано два подання від Уповноваженого 
Верховної Ради України з прав людини Людмили Денісової та 65 на-
родних депутатів щодо визнання неконституційними норм Закону 
України «Про запобігання корупції» від 14 жовтня 2014 р. зі змінами, 
які зобов’язували представників громадських антикорупційних орга-
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нізацій подавати електронні декларації66. Проте лише 6 червня 2019 р. 
своїм рішенням КСУ визнав неконституційними норми закону «Про 
запобігання корупції» про електронне декларування для громадських 
активістів. Остаточно рішення КСУ закріплене в Законі України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо забезпечен-
ня ефективності інституційного механізму запобігання корупції» від 
2 жовтня 2019 р., відповідно до якого було виключено обов’язок по-
дання декларацій громадськими активістами, фізичними особами, які 
займаються антикорупційною діяльністю67.

Неоднозначними щодо забезпечення сприятливих умов для 
здійснення адвокації громадськими організаціями є проєктні іні-
ціативи з урегулювання лобістської діяльності. Наразі у парламен-
ті зареєстровано чотири законопроєкти: «Про лобістську діяльність» 
(від 03.03.2020 р. № 3059-3)68; «Про правове та прозоре регулювання ді-
яльності з лобіювання» (від 02.03.2020 р. № 3059-2)69; «Про державну 
реєстрацію суб’єктів лобіювання та здійснення лобіювання в Україні» 
(від 11.02.2020 р. № 3059)70; «Про лобізм» (від 28.02.2020 р. № 3059-1)71. 
На думку експертів, законопроєкти не містять чітких визначень, які б 
дозволили виокремити, наприклад, адвокаційну діяльність правоза-
хисників і активістів від форм лобізму72.

Так, проєкт Закону «Про правове та прозоре регулювання діяльнос-
ті з лобіювання» дає визначення адвокації, відповідно до якого, адво-

66 Рішення Конституційного Суду України від 06 червня 2019 року № 3-р/2019. 
URL: http://www.ccu.gov.ua/sites/default/fi les/docs/3_p_2019.pdf
67 Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо забезпечення 
ефективності інституційного механізму запобігання корупції : Закон України від 
02.10.2019 р. № 140-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/140-20#n60
68 Про лобістську діяльність : Проєкт закону від 03.03.2020 р. № 3059-3. URL: http://
w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=68279
69 Про правове та прозоре регулювання діяльності з лобіювання : Проєкт 
закону від 02.03.2020 р. №  3059-2. URL: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/
webproc4_1?pf3511=68275
70 Про державну реєстрацію суб’єктів лобіювання та здійснення лобіювання в 
Україні : Проєкт закону» від 11.02.2020 р. № 3059. URL: http://w1.c1.rada.gov.ua/
pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=68128
71 Про лобізм : Проєкт закону від 28.02.2020 р. № 3059-1. URL: http://w1.c1.rada.gov.
ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=68265
72  Олександр Дмітрієв. Лобізм чи активізм: що збираються регулювати законодав-
ці?  URL: https://lb.ua/blog/aleksandr_dmitriev/455997_lobizm_chi_aktivizm_shcho_
zbirayutsya.html
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кація є діяльністю без мети отримання прибутку з питань, які станов-
лять суспільний інтерес, спрямованою на представлення та/або захист 
прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб у фор-
мах, не заборонених законодавством України. Також регламентуєть-
ся перелік форм лобіювання та видів діяльності, які не відносяться 
до лобізму. Зокрема, згідно з нормами Законопроєкту не є лобіюван-
ням форми безпосередньої участі громадян у вирішенні питань місце-
вого значення, інші інструменти партисипативної демократії та гро-
мадської участі в ухваленні рішень суб’єктами владних повноважень 
на державному рівні; здійснення адвокації; участь у публічних кон-
сультаціях під час формування державної, регіональної політики та 
вирішення питань місцевого значення, підготовки проєктів норма-
тивно-правових актів і документів публічної політики; діяльність гро-
мадських об’єднань, благодійних організацій чи професійних груп, 
які мають передбачене законами право на участь у формуванні полі-
тики держави та здійсненні місцевого самоврядування.

Проєкт закону «Про лобістську діяльність» теж пропонує дефініцію 
публічної адвокації. «Публічна адвокація (адвокація) – не маюча оз-
нак підприємницької або адвокатської діяльність із захисту прав і сво-
бод, задоволення суспільних, зокрема економічних, соціальних, куль-
турних, екологічних та інших інтересів, гарантованих Конституцією 
України». Не є лобізмом, на думку авторів Законопроєкту, комуніка-
ція з ініціативи суб’єкта владних повноважень із фаховими спеціа-
лістами з тих питань, що потребують відповідних консультацій для 
здійснення владних повноважень відповідними суб’єктами; повідом-
лення посадових осіб, медіа, повідомлення, що міститься в доповіді, 
статті, публікації або інших матеріалах, що відкрито поширюються за-
собами масової комунікації, − при відсутності ознак реклами або лобі-
ювання, повідомлення-запити тощо. Водночас формулювання норми 
про перелік видів діяльності, які не є лобіюванням, містить логічну 
помилку сirculus vitiosus, оскільки для їх виокремлення застосовується 
умова «відсутності ознак лобістської діяльності». Саме за такої умо-
ви публічна адвокація та діяльність, що врегульована законодавством 
про об’єднання громадян, не вважатиметься лобізмом.

Отже, ініціатори законопроєктів № 3059 та № 3059-1 поширю-
ють їх норми й на діяльність громадських організацій, що займають-
ся просуванням реформ, що створює можливості для безпідставного 
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жорсткого контролю за активізмом та дискредитації відповідних ОГС. 
Автори законопроєктів № 3059-2 та № 3059-3 пропонують не поши-
рювати норми закону на неурядові організації, однак норми про види 
діяльності, які не відносяться до лобіювання, є нечіткими та потребу-
ють доопрацювання.

Серед останніх законотворчих ініціатив найбільш контровер-
сійним для розвитку ОГС вважаємо проєкт Закону «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України (щодо прозорості діяль-
ності громадських об’єднань з іноземною підтримкою)» № 3564 від 
29.05.2020 р. Однією із запропонованих змін є заборона для екс-ке-
рівників громадських об’єднань з іноземною підтримкою, які протя-
гом будь-якого періоду за попередні п’ять років займали ці посади, 
очолювати державні та комунальні підприємства або бути членом їх-
ньої наглядової ради. Також пропонується додати до Закону України 
«Про громадські об’єднання» дефініцію ГО з іноземною підтримкою, 
до яких відносяться ГО зі статусом юридичної особи, які отримують 
фінансову підтримку у вигляді грошових коштів та/або іншого майна 
від іноземних держав, державних органів іноземних держав, інозем-
них неурядових організацій, іноземних організацій, міжнародних ор-
ганізацій, іноземних громадян та осіб без громадянства або уповно-
важених ними осіб та/або від юридичних осіб і громадян України, у 
тому числі в рамках реалізації в Україні проєктів (програм) міжнарод-
ної технічної допомоги або іншої допомоги»73 та щодо діяльності яких 
виконується низка вимог.

По-перше, для визначення ГО як об’єднання з іноземною підтрим-
кою його діяльність має стосуватися сфер: захисту засад конститу-
ційного ладу України; державного будівництва; адміністративно-те-
риторіального устрою України; формування засад адміністративної 
реформи; захисту суверенітету і територіальної цілісності України, 
забезпечення її економічної та інформаційної безпеки; забезпечення 
законності, правопорядку, безпеки та оборони держави; зовнішньо-
політичної діяльності України; внутрішньої політики та соціально- 

економічного розвитку України; розвитку політичної системи України; 
діяльності державних органів та органів місцевого самоврядування; 

73 Проект Закону про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо 
прозорості діяльності громадських об’єднань з іноземною підтримкою) від 
29.05.2020 р. № 3564. URL: w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=68977
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законодавчого регулювання конституційних прав і свобод людини та 
громадянина; діяльності з будь-якого впливу на формування та реа-
лізацію державної політики будь-яким органом державної влади та/
або місцевого самоврядування; будь-якої діяльності щодо формуван-
ня державних органів, органів місцевого самоврядування, підготов-
ки проєктів рішень державних органів та органів місцевого самовря-
дування. 

По-друге, обсяг іноземної фінансової підтримки протягом кален-
дарного року має перевищувати п’ятдесят відсотків від загального об-
сягу фінансування такого громадського об’єднання. 

По-третє, загальний обсяг фінансування громадського об’єднання 
за календарний рік перевищує еквівалент 50000 (п’ятдесят тисяч) євро. 

Ініціатор законодавчих змін пропонує встановити спеціальні ви-
моги для реєстрації таких ГО, форми, в яких такі громадські об’єд-
нання мають здійснювати свою діяльність, а також повний перелік 
даних для звіту Міністерства юстиції України за результатами діяль-
ності громадських об’єднань з іноземною підтримкою. Зокрема, серед 
таких даних має бути персональний склад керівників та/або осіб, яких 
обрано до складу керівного органу громадського об’єднання з інозем-
ною підтримкою, з вказівкою про проходження перевірки на полігра-
фі відповідно до цього Закону або про їхню незгоду щодо проходжен-
ня такої перевірки. Ще однією новацією має стати щорічна перевірка 
керівників громадського об’єднання на поліграфі стосовно можли-
вого вчинення правопорушень в частині зради державних інтересів 
України при виконанні заявлених функцій громадського об’єднання 
та забезпечення його фінансування. Незгода на проходження такої пе-
ревірки має оприлюднюватися на веб-сайті ГО (за наявності власного 
веб-сайту) та подаватися суб’єкту державної реєстрації.

Дані законотворчі ініціативи створюють дискримінаційні умови 
для громадських організацій, оскільки чинний Господарський кодекс 
не передбачає жодних обмежень щодо кандидатів на посаду очільни-
ків державних, комунальних і казенних підприємств: ані для пред-
ставників підприємницьких структур з іноземним капіталом, ані для 
екс-держслужбовців, які на попередніх посадах здійснювали діяль-
ність у сферах, які автор Законопроєкту зазначив як критерій визна-
чення громадської організації з іноземною підтримкою. 
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Висновки

Аналіз стану виконання завдань Стратегії за напрямом створен-
ня сприятливих умов для формування та інституційного розвитку ОГС 
дозволяє зазначити, що найбільш успішним стало удосконалення по-
рядку реєстрації ГО та БО. Зокрема, відбулося скорочення термінів і 
спрощення реєстраційних процедур, створення Єдиного державного 
реєстру юридичних, фізичних осіб ‒ підприємців та громадських об’єд-
нань, запущено послугу з подання в електронній формі документів на 
проведення державної реєстрації ГО зі статусом юридичної особи.

Позитивним результатом зміни правового середовища для ОГС є 
також урегулювання права громадського об’єднання зі статусом юри-
дичної особи на здійснення підприємницької діяльності та надання 
Міністерством фінансів України роз’яснення для органів Державної 
фіскальної служби щодо можливості здійснення громадськими об’єд-
наннями підприємницької діяльності та включення таких об’єднань 
до Реєстру неприбуткових установ та організацій.

Водночас протягом періоду реалізації Стратегії не вирішено такі 
проблеми: 

1) обтяжлива процедура ліквідації громадських об’єднань зі стату-
сом юридичної особи; 

2) відсутність можливості здійснювати діяльність на підставі мо-
дельного статуту; 

3) недостатня регламентація захисту найменування та символіки 
громадських об’єднань і міжнародних організацій; 

4) недосконалість законодавства щодо правового статусу, поряд-
ку створення, організації діяльності й припинення органів самоорга-
нізації населення (ОСН), а також їхньої участі у вирішенні питань міс-
цевого значення.
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3. Äåðæàâíå ô³íàíñóâàííÿ 
îðãàí³çàö³é ãðîìàäÿíñüêîãî ñóñï³ëüñòâà

Сприяння розвитку фінансової дієздатності ОГС є важливою 
умовою створення синергетичної взаємодії держави з громадянським 
суспільством. При цьому зусиллям органів публічної влади щодо роз-
ширення доступу ОГС до бюджетних ресурсів відповідає прагнення 
громадського сектору підвищити можливості самофінансування своєї 
діяльності. Зокрема, тенденція до збільшення частки доходів від госпо-
дарської діяльності ОГС спостерігається не тільки в державах англосак-
сонської моделі місцевого управління (США, Канада74), що є тради-
ційним, а й у європейських країнах, де стандарти взаємодії держави та 
громадянського суспільства ще формуються (Чехія, Естонія, Польща75).

З 2016 р. щорічні обсяги державної фінансової підтримки україн-
ських ОГС зростають: у 2016 р. частка бюджетних коштів для ОГС ста-
новила 221,7 млн грн; у 2017 р. – 296,8 млн грн; у 2018 р. – 368,5 млн 
грн; у 2019 р. – 887 млн грн76.

Важливим напрямом фінансового забезпечення розвитку ОГС ста-
ла державна підтримка бюджетів участі для реалізації проєктів роз-
витку територіальних громад. Тільки за чотири роки імплементації 
партисипативного бюджетування громадських ініціатив сума, яку ви-
діляли органи місцевого самоврядування на втілення проєктів меш-
канців, збільшилася майже у 60 разів, а кількість людей, які брали 
участь у голосуванні за проєкти, − майже у 100 разів. Успішність цьо-
го механізму було визнано Кабінетом Міністрів, а в Законі України 
«Про Державний бюджет на 2019 рік» передбачено, що кошти дер-
жавного фонду регіонального розвитку у сумі 500 млн грн спрямо-

74 Brice McKeever. Th e Nonprofi t Sector in Brief 2015: Public Charities, Giving, and 
Volunteering. URL: https://www.urban.org/research/publication/nonprofi t-sector-
brief-2015-public-charities-giving-and-volunteering
75 2017 Civil Society Organization Sustainability Index. For Central and Eastern Europe 
and Eurasia. URL: https://www.usaid.gov/sites/default/fi les/documents/1866/2017_
CSO_Sustainability_Index_for_Central_and_Eastern_Europe_and_Eurasia.pdf
76 Огляд державного фінансування ОГС на національному та регіональному рів-
нях. Ключові цифри і факти щодо держфінансування громадських організацій – у 
дослідженні Проєкту ЄС для розвитку громадянського суспільства. URL: https://
euprostir.org.ua/stories/142355
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вуються на фінансове забезпечення реалізації проєктів – перемож-
ців «Всеукраїнського громадського бюджету»77. Відібрані проєкти 
мали орієнтуватися на реалізацію Державної стратегії регіонально-
го розвитку до 2020 року та відповідати стратегіям розвитку регіонів. 
Восени 2019 р. відбір проєктів, що можуть бути реалізовані в межах 
«Всеукраїнського громадського бюджету», стартував у Полтавській 
області, у березні 2020 р. − у Чернігівській області. Станом на травень 
2020 р. було визначено переможця конкурсу в Чернігівській облас-
ті − ним став проєкт «Впровадження сучасного комплексного рент-
гендіагностичного обстеження дитячого населення в м. Прилуки 
Чернігівської області». Крім того, відповідно до розпорядження 
Кабінету Міністрів України 12 млн 753 тис. 369 грн з державного фон-
ду регіонального розвитку (ДФРР) має отримати Кременчук: гроші 
призначені для реалізації громадської ініціативи «Безпечне місто», 
яка перемогла в конкурсі в 2019 р.78

І лише через наслідки пандемії COVID−19, що призвели до пере-
розподілу державного бюджету на 2020 р., обсяги державної підтрим-
ки громадського сектору було зменшено. Так, удвічі скорочено фі-
нансування Міністерства молоді та спорту, що спричинило, зокрема, 
зменшення видатків на заходи державної політики з питань молоді 
та державну підтримку молодіжних і дитячих громадських організа-
цій майже на 34 % та на фінансову підтримку громадських організацій 
фізкультурно-спортивного спрямування на 5 млн грн. У квітні 2020 р. 
зміни до Закону України «Про Державний бюджет України на 2020 рік» 
зменшили обсяг ДФРР, що, відповідно, призвело до скорочення дер-
жавного фінансування проєктів-переможців «Всеукраїнського гро-
мадського бюджету» до 30 млн грн79. Нагадаємо, що обсяг фінансу-
вання проєктів «Всеукраїнського громадського бюджету» у структурі 
Державного фонду регіонального розвитку складав 500 млн грн. 

Важливою тенденцією надання прямої державної підтримки ОГС у 
2016‒2020 рр. стало поступове звуження позаконкурсних механізмів.

77 Про Державний бюджет України на 2019 рік : Закон України від 23.11.2018 р. 
№ 2629-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2629-19
78 Всеукраїнський громадський бюджет. URL: https://www.facebook.com/vgbua
79 Про внесення змін до Закону України «Про Державний бюджет України на 2020 
рік» : Закон України від 13.04.2020 р. № 553-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/553-20#Text
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Стратегія визначає низку проблем отримання державного фінансу-
вання ОГС, конкурсні процедури щодо отримання якого було запро-
ваджено ще Постановою КМУ від 12 жовтня 2011 р. (далі ‒ Постанова 
1049)80. Зокрема, відсутність доступу до державної фінансової під-
тримки через її обмежений обсяг; непрозорість конкурсних проце-
дур і надання необґрунтованих переваг окремим видам ОГС; надмір-
но короткі терміни, протягом яких надається фінансування реалізації 
програм (проєктів, заходів), розроблених ОГС; необґрунтовані обме-
ження на види витрат, що можуть бути профінансовані бюджетним 
коштом. Для розв’язання цих проблем Стратегія передбачала запро-
вадження єдиного конкурсного порядку відбору органами виконавчої 
влади програм (проєктів, заходів), розроблених ОГС, для виконання 
(реалізації) яких надається фінансова підтримка держави; забезпечен-
ня на законодавчому рівні рівного доступу зазначених організацій до 
участі в такому відборі; встановлення конкурсних засад визначення 
виконавців державних, регіональних і місцевих цільових програм се-
ред ОГС та забезпечення рівних можливостей для участі в таких кон-
курсах81.

Уже в березні 2016 р. було затверджено нову редакцію Порядку 
проведення конкурсу з визначення програм (проектів, заходів), роз-
роблених інститутами громадянського суспільства, для виконання 
(реалізації) яких надається фінансова підтримка. Зокрема, у новому 
Порядку було надано можливість для представників громадськості 
брати участь у складі конкурсних комісій, передбачено право подава-
ти заявки в конкурсах проєктів як загальноукраїнським організаціям, 
так і місцевим. Новий Порядок визначив три види діяльності, що мо-
же фінансуватися державою. Вони відрізняються здебільшого трива-
лістю і масштабом суспільної проблеми, на вирішення якої спрямова-
ні: програма – довготривала діяльність; проєкт – тривалість до року 
і розв’язання локального завдання; захід – стосується точкової події, 

80 Про затвердження Порядку проведення конкурсу з визначення програм (про-
ектів, заходів), розроблених інститутами громадянського суспільства, для ви-
конання (реалізації) яких надається фінансова підтримка : Постанова Кабінету 
Міністрів України від 12.10.2011  р. №  1049. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1049-2011-%D0%BF#Text
81 Про сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні : Указ Президента 
України від 26.02.2016 р. № 68/2016. URL: https://www.president.gov.ua/documents/ 
682016- 19805
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що мають суспільну користь. Також нова редакція встановила запо-
біжники виникнення конфлікту інтересів у членів конкурсної комісії, 
зобов’язавши їх повідомити про такий конфлікт та надати пояснення 
щодо обставин, які можуть перешкоджати об’єктивному виконанню 
обов’язків. У разі виявлення конфлікту інтересів організатор конкур-
су за поданням конкурсної комісії виключає з її складу члена комісії, 
у якого/через дії кого такий конфлікт виник. Якщо конфлікт інтересів 
виявлено після ухвалення конкурсною комісією рішення про визна-
чення переможців конкурсу, зазначене рішення підлягає перегляду.

Упродовж 2017–2018 рр. важливим результатом діалогу між гро-
мадськими експертами та представниками Міністерства соціальної 
політики України та Міністерства оборони України щодо підвищення 
ефективності державної фінансової підтримки ветеранських громад-
ських організацій стала зміна порядку використання коштів, перед-
бачених у державному бюджеті на таку підтримку. Новий документ 
розділив статті бюджетних витрат на діяльність громадських органі-
зацій ветеранів і тих громадських організацій, що здійснюють захист 
людей з інвалідністю; визначив, яким має бути механізм конкурсного 
відбору фінансування проєктів ініціатив ветеранських громадських 
організацій, проведення моніторингу реалізації програм, що отриму-
ють фінансову підтримку за рахунок бюджетних коштів, із залучен-
ням представників громадських об’єднань82.

У 2018 р. до Постанови КМУ № 1049 було внесено низку сприятли-
вих змін, серед яких найбільш важливими є поширення її дії на все-
українські громадські організації ветеранів; зменшення обов’язкового 
внеску учасника конкурсу у співфінансування програми (проєкту, за-
ходу) з 25 до 15 %; спрощення процедури подання заявок для участі в 
конкурсі83. Також отримали можливість фінансової підтримки діяль-
ності з місцевих бюджетів громадські організації ветеранів, громад-

82 Звіт про виконання Плану заходів на 2017 рік з реалізації Національної страте-
гії сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016–2020 роки. 
URL: https://www.kmu.gov.ua/gromadskosti/gromadyanske-suspilstvo-i-vlada/spri-
yannya-rozvitku-gromadyanskogo-suspilstva/nacionalna-strategiya-spriyannya-roz-
vitku-gromadyanskogo-suspilstva-v-ukrayini-na-2016-2020-roki/zviti-pro-vikonan-
nya-planiv-zahodiv-z-realizaciyi-nacionalnoyi-strategiyi-spriyannya-rozvitku-gro-
madyanskogo-suspilstva-v-ukrayini-na-2016-2020-roki
83 Про внесення змін до Постанови Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 
2011 р. № 1049 : Постанова Кабінету Міністрів України від 23.05.2018 р. № 426. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/426-2018-%D0%BF#n2
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ські організації осіб з інвалідністю, молодіжні громадські організа-
ції та інші громадські об’єднання. Постановою КМУ «Деякі питання 
надання фінансової підтримки громадським об’єднанням ветеранів» 
вперше дозволено запустити конкурсну підтримку проєктів органі-
зацій ветеранів з державного бюджету (до цього лише обмежене ко-
ло організацій ветеранів із всеукраїнським статусом могли отриму-
вати фінансування з державного бюджету без проведення конкурсу). 
Також було внесено зміни до Бюджетного кодексу України, що дозво-
лили місцевим організаціям ветеранів отримувати державне фінансу-
вання84. Результатом законодавчих змін 2018 р. став перший конкурс 
на державну підтримку серед всеукраїнських громадських об’єднань 
ветеранів. А в 2019 р. Мінветеранів підтримало 27 проєктів інститу-
тів громадянського суспільства без всеукраїнського статусу на загаль-
ну суму понад 13 млн грн85.

У 2020 р. уряд удосконалив механізм надання фінансової підтрим-
ки громадським об’єднанням інвалідів за рахунок коштів держав-
ного бюджету. Постанова КМУ «Деякі питання надання фінансової 
підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю» має забез-
печити рівні можливості фінансової підтримки з державного та міс-
цевих бюджетів на конкурсній основі для всіх ГО осіб з інвалідністю. 
Рішенням уряду передбачено, що ГО осіб з інвалідністю отримува-
тимуть кошти на виконання програм, проєктів і заходів, матеріаль-
но-технічне забезпечення своєї діяльності та організаційний розви-
ток, що відповідає Конвенції про права осіб з інвалідністю86.

Упродовж попередніх років деякі ГО осіб з інвалідністю отримува-
ли з державного бюджету без конкурсу близько 85 % від загального фі-
нансування за цим напрямом. Тепер у Законі України «Про Державний 
бюджет України на 2020 рік» передбачено видатки за бюджетною про-

84 Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням ве-
теранів : Постанова Кабінету Міністрів України від 14.02.2018  р. №  156. URL: 
https://www.kmu.gov.ua/npas/deyaki-pitannya-nadannya-finansovoyi-pidtrimki-
gromadskim-obyednannyam-veteraniv
85 Звіт про виконання плану заходів на 2019 рік з реалізації Національної стратегії 
сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016–2020 роки. URL: 
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/sites/1/17-civik-2018/rubrik_spryiannia/proekt- 
zvitu2019-rik.pdf
86 Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з 
інвалідністю : Постанова Кабінету Міністрів України від 03.03.2020 р. № 166. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/166-2020-%D0%BF#Text
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грамою «Фінансова підтримка громадських об’єднань осіб з інвалідні-
стю» у сумі 89,36 млн грн. При цьому 76,03 млн грн буде виділено на 
фінансову підтримку Національної Асамблеї інвалідів України, їхніх 
підприємств та організацій невиробничої сфери, УТОС, УТОГ і Союзу 
інвалідів України, а 9,14 млн грн − ГО осіб з інвалідністю на конкурсній 
основі. Отже, у 2020 р. на конкурс спрямовуватиметься лише частина 
бюджетних коштів. Такі обмеження заступник міністра соціальної по-
літики В. Музиченко аргументує тим, що розширення фінансування на 
конкурсних засадах потребує поступового підходу. Оскільки УТОГ та 
УТОС переважно забезпечують виплату заробітних плат, то різке поз-
бавлення їх коштів призведе до неможливості оплати праці87. Станом 
на травень 2020 р. Фонд соціального захисту інвалідів оголосив поча-
ток проведення конкурсу для громадських організацій осіб з інвалідні-
стю на фінансову підтримку з державного бюджету на конкурсних за-
садах незалежно від статусу цих ГО.

Разом з тим досі не вирішено такі проблеми державного фінан-
сування ОГС.

• Невизначеність підходів щодо бюджетного фінансування адміні-
стративних витрат у межах проєктів ОГС.

Постанови КМУ «Деякі питання надання фінансової підтримки 
громадським об’єднанням ветеранів» та «Деякі питання надання фі-
нансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю» 
передбачають для відповідних ГО можливість витрачати до 20 % та до 
55 % коштів відповідно від отриманого фінансування на адміністра-
тивні витрати. ОГС інвалідів у свої 55 % можуть включати також ви-
трати на організаційний розвиток. У той же час молодіжні та дитячі 
ГО не можуть скористатися такою можливістю. Необхідно відзначи-
ти, що в результаті багатолітньої плідної співпраці Мінмолодьспорту 
з молодіжними громадськими організаціями розроблено пропозиції 
щодо визначення частки адміністративних витрат у конкурсному фі-
нансуванні. Система 60/20/20 передбачає, що молодіжні та дитячі ор-
ганізації матимуть можливість до 20 % коштів, призначених на реалі-
зацію проєктів, витрачати на адміністративні видатки та до 20 % – на 
підвищення організаційної спроможності. Подальше впровадження 

87 В Україні відбудеться конкурс для громадських організацій осіб з інвалідністю. 
URL: https://dyvys.info/2020/05/08/v-ukrayini-vidbudetsya-konkurs-dlya-gromadskyh-
organizatsij-osib-z-invalidnistyu/
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системи 60/20/60 у конкурсне фінансування молодіжних і дитячих ор-
ганізацій уповільнилося формуванням нового складу уряду та реор-
ганізацією міністерств. Станом на березень 2019 р. Мінмолодьспорту 
України мало ухвалити відповідні зміни до Наказу «Про затвердження 
Порядку реалізації програм, проєктів та проведення заходів держав-
ної політики у молодіжній сфері та сфері національно-патріотичного 
виховання»88, однак після зміни керівництва процес відтерміновано89.

Також потребують уваги нові вимоги для ОГС як до замовників, 
які здійснюють закупівлі, передбачені ст. 11 Закону України «Про пуб-
лічні закупівлі», що набувають чинності з 01 січня 2022 р.90 Так, замов-
ник має визначити уповноважену особу, відповідальну за організацію 
та проведення процедури закупівлі/спрощеної закупівлі у спосіб: «по-
кладення на працівника (працівників) із штатної чисельності функ-
цій уповноваженої особи як додаткової роботи з відповідною допла-
тою згідно із законодавством; уведення до штатного розпису окремої 
(окремих) посади (посад), на яку буде покладено обов’язки виконан-
ня функцій уповноваженої особи (уповноважених осіб) або укладення 
трудової угоди (контракту) згідно із законодавством. Отже, до кошто-
рису витрат на реалізацію проєкта ОГС має включити витрати на оп-
лату праці уповноваженої за проведення закупівель особи. Наразі в 
законодавстві немає юридичних підстав включення зазначених ви-
трат до таких, що можуть оплачуватитися з бюджету. Це може при-
звести до неможливості отримання бюджетних ресурсів у разі здійс-
нення ОГС публічних закупівель у межах виконання підтриманого 
проєкта (програми, заходу).

• Відсутність державного фінансування інституційного розвитку 
ОГС.

Важливим напрямом державного фінансування ОГС є їхній орга-
нізаційний розвиток. Наразі ОГС отримують фінансування на інсти-
туційний розвиток переважно від іноземних або міжнародних доно-

88 Про затвердження Порядку реалізації програм, проектів та проведення заходів 
державної політики у молодіжній сфері та сфері національно-патріотичного ви-
ховання : Наказ Міністерства молоді та спорту України від 03.03.2016 р. № 808. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0453-16#Text
89 Громадяни в дії. URL: https://www.facebook.com/pg/citizensinactionUA/ posts/
90 Про внесення змін до Закону України «Про публічні закупівлі» та деяких інших 
законодавчих актів України щодо вдосконалення публічних закупівель : Закон Укра-
їни від 19.09.2019 р. № 114-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/114-20#Text
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рів. Неналежна увага держави до підвищення рівня компетентності 
ОГС негативно впливає на реалізацію виконуваних ними суспільно 
корисних завдань. Опосередковано про необхідність змін у цій сфе-
рі свідчить і стабільний протягом 2017−2019 рр. рівень організаційної 
спроможності громадського сектору України − 3,291. 

Для досягнення мети фінансування інституційного розвитку ОГС 
у зарубіжних країнах запроваджується такий державний інструмент, 
як національний фонд розвитку ОГС. Цей інструмент функціонує в 
Угорщині, Хорватії, Естонії, Чехії, Азербайджані, Албанії, Йорданії. Так, 
Фонд Хорватії здійснює інституційну підтримку ОГС з метою сприян-
ня підвищенню стійкості сектору та міжсекторальної співпраці через 
багаторічні програми фінансування. Громадські організації ‒ претен-
денти на отримання інституційної підтримки від Фонду мають надати 
плани розвитку організації на три роки із зазначенням основних напря-
мів діяльності ОГС, способів, за допомогою яких ОГС хочуть поліпшити 
свої послуги та різні аспекти самої організації (удосконалити структуру 
управління, механізми підзвітності, створити нові джерела доходу, під-
вищити ефективність комунікації з громадськістю тощо). Організація-
переможець отримує фінансування протягом трьох років, що створює 
реальну можливість організації підвищити рівень своєї стійкості. В 
Естонії Фонд проводить щонайменше два відкритих конкурси на роз-
виток потенціалу ОГС щорічно. А частка витрат на інституційний роз-
виток організацій фонду в Угорщині складає 60 %92.

На виконання Стратегії у 2018 р. було зареєстровано Проєкт за-
кону України «Про Національний фонд розвитку громадянського су-
спільства», розроблений за технічної допомоги ОБСЄ. Він отримав 
досить позитивну оцінку від незалежного Європейського центру неко-
мерційного права (ECNL), Однак, експерти звернули увагу на ризики, 
пов’язані зі складною структурою управління Національним фондом, 

91 Рівень встановлюється відповідно до Індексу сталості розвитку організацій 
громадянського суспільства (CSOSI) ‒ ключового аналітичного інструменту, що 
вимірює прогрес розвитку громадянського суспільства в Центральній та Східній 
Європі. Кожен показник вимірюється за семибальною шкалою, де 1 означає дуже 
високий рівень та 7 ‒ низький рівень розвитку ГС (див., напр.: https://drive.google.
com/fi le/d/1Y6oX_dkNSMwEhDfpdiozHzGCiOLiTQj_/view).
92 Пеліванова Н. Державне фінансування організацій громадянського суспільства: 
закордонний досвід та можливості впровадження в Україні : аналіт. зап. URL: 
https://niss.gov.ua/sites/default/fi les/2019-11/analit-pelivanova-civil-society-3-2019-.pdf
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нечітким визначенням термінів (наприклад, поняття інституційної 
спроможності ОГС), кола завдань та діяльності Національного фонду, 
а також ризики, пов’язані з включенням релігійних, бізнес та профе-
сійних спілок до складу одержувачів допомоги Фонду93.

• Стримування процесу запровадження електронних процедур про-
ведення конкурсів. 

У 2019 р. Міністерство молоді та спорту України (Мінмолодьспорт) 
офіційно розпочало роботу над запуском електронної системи для кон-
курсів таких проєктів та підготувало пропозиції щодо запровадження 
електронних процедур. У липні 2019 р. відбулася презентація проєкту 
онлайн-платформи для проведення конкурсів проєктів громадських ор-
ганізацій, які претендують на державне фінансування. Електронна плат-
форма має дозволити уніфікувати процеси фінансування громадських 
об’єднань із державного бюджету, створити максимально прозорі умо-
ви, спростити подання інститутами громадянського суспільства кон-
курсних пропозицій, а також сприятиме розширенню географії учас-
ників конкурсу. Платформу «Е–конкурс для інститутів громадянського 
суспільства, які фінансуються з бюджетних коштів» було розроблено в 
межах Програми міжнародної технічної допомоги «Електронне уряду-
вання задля підзвітності влади та участі громади» (EGAP), що фінансу-
ється МБО «Фонд Східна Європа». Підготовлені ініціативи планувалося 
використати протягом 2019–2020 рр. Мінмолодьспортом та Державним 
агентством з питань електронного урядування у партнерстві з програ-
мою «Електронне врядування задля підзвітності влади та участі грома-
ди» (EGAP), МБО «Фонд Східна Європа», Програмою розвитку ООН в 
Україні, іншими інститутами громадянського суспільства та міжнарод-
ними організаціями, під час проведення відповідних конкурсів у межах 
Плану дій із впровадження Ініціативи «Партнерство «Відкритий Уряд» 
у 2018–2020 роках94. Станом на червень 2020 р. апробації електронної 
платформи конкурсних процедур для ОГС ще не відбулося95. 

93 Коментар до проекту Закону «Про Національний фонд розвитку громадянського 
суспільства», лютий 2018 р. URL: https://drive.google.com/fi le/d/11bzxjw7qs4Oxpbd-
nxWTZTLGz_hCdUH1G/view
94 Кабінетом Міністрів затверджено план дій із впровадження… URL: https://
www.kmu.gov.ua/npas/pro-zatverdzhennya-planu-dij-iz-vprovadzhennya-iniciativi-
partnerstvo-vidkritij-uryad-u-20182020-rokah
95 Впровадження електронної платформи для проведення конкурсів проєктів має 
зробити цю процедуру максимально прозорою. URL: https://cutt.ly/ekBJJRM
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• Вади чинних конкурсних процедур для проєктів ОГС.
Учасники робочої групи «Державна фінансова підтримка організацій 

громадянського суспільства (ОГС)» проєкту «Карта правових реформ 
для громадянського суспільства» упродовж 2020 р. систематизували 
найважливіші перешкоди якісній реалізації конкурсів для ОГС, зокрема:

– недостатнє регулювання питань моніторингу, оцінки та/або ау-
диту для об’єктивного дослідження якості реалізації проєктів;

– відсутність регламентації процедури відбору членів конкурсної 
комісії, публікації конкурсних пропозицій або їх короткого опи-
су (резюме), розміщення висновку організатора конкурсу щодо 
реалізації проєктів окремо щодо кожної організації тощо, проце-
дури погодження кошторису витрат і підписання договору;

– обмеженість термінів реалізації проєктів; так, відповідно до по-
ложень Постанови № 1049 час реалізації проєктів обмежується 
одним роком. Щороку розподіл коштів фактично відбувається не 
раніше початку березня. Відповідно ОГС починають реалізацію за-
ходів проєктів не раніше березня-квітня. У разі великої кількості 
заходів це негативно відбивається на якості виконання проєкту96.

• Позаконкурсні способи прямої державної фінансової підтримки 
ГО фізкультурно-спортивного спрямування.

ГО фізкультурно-спортивного спрямування, фізкультурно-спор-
тивної реабілітації та розвитку спорту мають право на фінансуван-
ня з державного бюджету. Водночас законодавством не передбачено 
процеду ру відбору ГО цієї сфери діяльності, що будуть отримувати бю-
джетні кошти на розвиток спорту серед осіб з інвалідністю та їх фізкуль-
турно-спортивну реабілітацію. Необхідність запровадження прозорих 
механізмів фінансової підтримки таких ГО зазначили у своєму звіті97 
й аудитори Рахункової палати України. Так, за результатами перевір-
ки використання коштів державного бюджету, виділених Міністерству 
молоді та спорту України на фінансову підтримку громадських органі-

96 Державна фінансова підтримка організацій громадянського суспільства (ОГС) : 
Проєкт розділу «Карти правових реформ для громадянського суспільства». URL: 
https://goo-gl.su/fi pt55j
97 Звіт про результати аудиту ефективності використання коштів державного бю-
джету, виділених Міністерству молоді та спорту України на фінансову підтримку 
громадських організацій фізкультурно-спортивного спрямування / Затвердже-
но Рішенням Рахункової палати від 26.11.2019  р. № 33-5. URL: https://rp.gov.ua/
upload-fi les/Activity/Collegium/2019/33-5_2019/Zvit_33-5_2019.pdf
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зацій фізкультурно-спортивного спрямування, було з’ясовано, що 90 % 
коштів, виділених у 2017‒І пол. 2019 рр. низці громадських об’єднань на 
організацію та проведення фізкультурно-оздоровчих заходів, витрача-
лися на фактичне утримання цих організацій. У звіті також зазначено, 
що за цей час громадські організації фізкультурно-спортивного спря-
мування, що отримували державні кошти, через відсутність внутріш-
нього контролю з боку головного розпорядника використали нееко-
номно, непродуктивно та з порушенням законодавства майже третину 
цих коштів – понад 59 млн грн. Увагу акцентовано також на відсутнос-
ті повного врахування видатків на організацію та проведення одержу-
вачами бюджетних коштів масових фізкультурно-спортивних і фіз-
культурно-оздоровчих заходів загальнодержавного рівня серед різних 
верств населення, всеукраїнських спортивних змагань тощо.

У країнах ЄС непряма державна фінансова підтримка ОГС забезпе-
чується у спосіб повного звільнення ОГС від оподаткування або застосу-
вання різних варіантів пільгового податкового режиму їхньої діяльності, 
податкове стимулювання донорів і бенефіціарів благодійних пожертв. 
Сучасний стан імплементації інструментів податкового стимулювання 
благодійництва та пільгових режимів оподаткування діяльності ОГС в 
Україні суттєво не впливає на зміцнення фінансової спроможності ОГС. 
Аналіз законодавства в цій сфері, практики його застосування й ек-
спертних думок дозволяє виокремити такі проблеми98.

• Оподаткування відшкодованих витрат на волонтерів (проїзд, 
харчування, проживання та участь у заходах ОГС). 

Ст. 11 Закону України «Про волонтерську діяльність» зазначає, що 
відшкодовані неприбутковою організацією витрати волонтера (витра-
ти на проїзд, харчування, проживання в готелі, отримання візи, по-
штові та телефонні послуги тощо) не є базою для оподаткування по-
датком на доходи фізичної особи та єдиним соціальним внеском99. 
Проте ст. 165 Податкового кодексу України (ПКУ) звільняє від опо-
даткування відшкодування на витрати тільки волонтерів, внесених до 
Реєстру волонтерів АТО. Такі суперечності норм ПКУ та спеціально-
го закону позбавляють можливості інших волонтерів не включати до 

98 Оподаткування ОГС та благодійної діяльності : Проєкт розділу «Карти право-
вих реформ для громадянського суспільства». URL: https://cutt.ly/SgkzByL
99 Про волонтерську діяльність : Закон України від 19.04.2011 р. № 3236-VI. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3236-17#Text
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оподатковуваного доходу суми з відшкодування зазначених вище ви-
трат ОГС. Порушують принцип рівності умов оподаткування всіх ГО 
та благодійних організацій положення ПКУ щодо звільнення від опо-
даткування сум компенсацій на проїзд, проживання та харчування 
учасників заходів. Звільнення можливе лише для всеукраїнських гро-
мадських об’єднань осіб з інвалідністю та їхніх спілок100. 

• Оподаткування коштів, отриманих фізичними особами-підпри-
ємцями у вигляді грантів на реалізацію проєктів. 

ФОП при отриманні цільового фінансування мають сплатити по-
даток на доходи фізичних осіб-підприємців і військовий збір за такими 
надходженнями в загальному порядку. Однак ці кошти мають цільо-
ве призначення, що передбачає реалізацію соціально важливих про-
єктів. Податкові органи наголошують на необхідності оподаткування 
таких доходів платника податку на загальних підставах з обов’язком 
утримання та сплати податку на доходи фізичних осіб та військового 
збору, що покладається на особу, яка нараховує (виплачує, надає) та-
кий дохід. Таким чином, для державних установ, ОГС, що здійснюють 
грантове фінансування соціально важливих проєктів, при здійснен-
ні відповідної діяльності виникає додаткове податкове навантаження.

• Оподаткування коштів чи вартості лікування, що надаються 
нерезидентами та лікування за кордоном. 

Відповідно до положень пп. 170.7.4  п. 170.4  ст. 170 ПКУ не опо-
датковується податком на доходи фізичних осіб лише цільова благо-
дійна допомога, що надається резидентами, а отже, цільова допомога, 
надана платнику податку особами, які не є резидентами України, опо-
датковується в порядку, визначеному Кодексом. Окрім того, не регла-
ментується можливість сплати відповідної благодійної допомоги на 
лікування за кордоном безпосередньо іноземному медичному закла-
ду, що може обмежувати можливості благодійників щодо оплати ліку-
вання бенефіціарів за кордоном.

• Оподаткування податком на додану вартість (ПДВ) соціально 
значущих товарів і послуг. 

ПКУ встановлює єдину ставку оподаткування товарів і послуг ПДВ 
у розмірі 20 % (для ліків – 7 %). За таких умов у структурі витрат людей 

100 Податковий кодекс України від 02.12.2010  р. №  2755-VI (зі змінами). URL: 
https://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2755-17/paran3691#n3691
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з невеликим доходом частка доходу, що вилучається через сплату ПДВ, 
є вищою, ніж у витратах більш заможних. ПКУ не передбачає звіль-
нення від сплати ПДВ операцій з надання соціальних послуг, визначе-
них у Класифікаторі соціальних послуг та у Законі України «Про соці-
альні послуги», що надаються відповідно до державних стандартів101. 
П. 197.1.7. ст. 197 ПКУ передбачає звільнення від ПДВ лише для окре-
мих видів соціальних послуг без урахування державних стандартів, що 
порушує умови рівності для надавачів інших видів соціальних послуг.

• Низький поріг неоподатковуваної нецільової допомоги. 
Наразі сума, яка не включається до річного оподатковуваного дохо-

ду податком на доходи фізичних осіб для платника, визначена пп. 170.7.3 
п. 170.7 ст. 170 ПКУ і розраховується, виходячи з розміру прожиткового 
мінімуму для працездатних осіб (станом на 2020 р. − 2940 грн).

• Неефективний механізм податкової знижки для надавачів благо-
дійних внесків і пожертвувань на користь ОГС. 

ПКУ надає можливість фізичним особам, які перераховують кошти у 
вигляді благодійного внеску чи пожертвування на користь неприбутко-
вих установ та організацій, зменшити свій річний оподатковуваний до-
хід на суму такого перерахування (до 4 % від оподатковуваного річного 
доходу). Проте механізм такої податкової знижки можуть використову-
вати лише платники податку на доходи фізичних осіб, які отримують до-
хід у вигляді заробітної плати. Так, податкова знижка не застосовується 
для доходів, отриманих фізичною особою за цивільно-правовими до-
говорами, а також у вигляді благодійної допомоги на лікування та при-
дбання ліків. Крім того, фізичні особи ‒ підприємці, які не перебувають 
на спрощеній системі оподаткування обліку та звітності та є платниками 
податку на доходи фізичних осіб, не можуть скористатися цим механіз-
мом. Обмеження в 4 % від річного оподатковуваного доходу робить еко-
номічний ефект від застосування механізму незначним для користувача. 
Складна форма декларації для заповнення ще більше звужує коло плат-
ників податку, охочих скористатися податковою знижкою.

• Відсутність механізму відсоткової філантропії. 
Механізм адресації податкових фондів на користь некомерцій-

ного сектору використовується в Угорщині, Литві, Польщі, Румунії, 

101 Про соціальні послуги : Закон України від 17.01.2019  р. №  2671-VIII. URL: 
https:// zakon.rada.gov.ua/laws/ show/2671-19
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Словаччині та Італії. Дослідження громадської думки свідчать, що 
знач на кількість громадян (41 %) за можливості спрямовувати част-
ку своїх податків на підтримку громадських організацій скористалася 
би такою нагодою. В Україні ініціативу імплементації відсоткової фі-
лантропії було запропоновано в Проєкті закону «Про внесення змін до 
Податкового кодексу України» (щодо підтримки неприбуткових органі-
зацій)» № 2122102. У документі передбачалося право платника податку за 
наслідками звітного податкового року доручити контролюючим орга-
нам здійснити на користь однієї з неприбуткових організацій трансфер 
податку в розмірі 2 % від суми податку, сплаченого платником за звіт-
ний рік. Незважаючи на включення Законопроєкту до порядку денного 
ще в 2017 р., 20 березня 2018 р. його було знято з розгляду.

• Недостатні податкові стимули для корпоративних донорів ОГС.
Підтримка ОГС з боку суб’єктів підприємницької діяльності об-

межується та створює для останніх додаткове податкове наванта-
ження. Відповідно до вимог пп. 140.5.4 п. 140.5 ст. 140 ПКУ платники 
податку на прибуток мають збільшити фінансовий результат податко-
вого періоду на суму, що складає 30 % вартості товарів, робіт і послуг, 
придбаних у неприбуткових організацій, якщо їхня вартість протягом 
звітного року перевищує 25 розмірів мінімальної заробітної плати, 
встановленої законом на 1 січня звітного року (у 2020 р. – 118 075 грн).

Висновки

Незважаючи на підвищення рівня державного фінансування 
віт чизняного громадського сектору, проблема фінансової залежності 
діяльності ОГС від іноземних донорів і міжнародних програм фінан-
сової підтримки досі є актуальною для України та потребує посилен-
ня державного стимулювання.

Найбільш позитивними підсумками реалізації державної політики 
сприяння розвитку громадянського суспільства за напрямом удоско-
налення механізмів державної фінансової підтримки варто визнати 
запровадження єдиного конкурсного порядку відбору органами ви-
конавчої влади програм (проєктів, заходів), розроблених ОГС, надан-

102 Про внесення змін до Податкового кодексу України (щодо підтримки непри-
буткових організацій) : Проєкт закону від 12.02.2015 р. № 2122. URL: http://w1.c1.
rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=54027
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ня ГО можливості брати участь у конкурсах незалежно від наявності 
всеукраїнського статусу; звуження позаконкурсних способів фінансу-
вання ГО та врегулювання права неприбуткових організацій на здійс-
нення господарської діяльності без втрати статусу неприбутковості.

Водночас потребують вирішення такі проблеми надання прямої 
державної фінансової підтримки як позаконкурсна фінансова під-
тримка ГО фізкультурно-спортивного спрямування; недостатнє регу-
лювання питань моніторингу та оцінки  якості реалізації проєктів ГО; 
незавершеність процесу запровадження електронних процедур про-
ведення конкурсів; відсутність інструментів державного фінансуван-
ня інституційного розвитку ОГС та суперечливість норм законодав-
ства про можливість фінансування адміністративних витрат у межах 
реалізації проєктів ОГС за рахунок бюджетних коштів.

Сучасний стан імплементації інструментів податкового стимулю-
вання благодійництва та пільгових режимів оподаткування діяльнос-
ті ОГС в Україні суттєво не впливає на зміцнення фінансової спро-
можності ОГС та не створює сприятливих умов оподаткування 
коштів, отриманих ОГС від донорів. Зокрема, оподатковуються: 1) від-
шкодовані витрати волонтерам, вартість проїзду, харчування, прожи-
вання та участі в заходах ОГС; 2) кошти, отримані фізичними особа-
ми-підприємцями у вигляді грантів на реалізацію проєктів; 3) кошти 
чи вартість лікування, що надаються нерезидентами та лікування за 
кордоном; 4) соціально-значущі товари та послуги. Також процедура 
отримання податкової знижки є складною, поріг неоподатковуваної 
нецільової допомоги – низьким; податкові стимули для корпоратив-
них донорів ОГС – недостатніми, альтернативні способи залучення 
ОГС доходів практично відсутні.
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4. Ñó÷àñí³ îñîáëèâîñò³ ñï³âïðàö³ 
äåðæàâè ³ ãðîìàäÿíñüêîãî ñóñï³ëüñòâà 
ó ñôåð³ êóëüòóðè

Розбудова сучасної демократичної держави неможлива без 
усвідомлення на всіх рівнях державної влади важливості уміння ви-
користовувати культурну політику як потужний ресурс активізації 
економічного та соціального розвитку країни, міцне підґрунтя для 
процесів реінтеграції та консолідації суспільства, можливостей для 
зміцнення міжнародного іміджу України, утвердження єдиної цінніс-
ної основи суспільства, поліпшення його морально-психологічного 
стану. Останнє є особливо важливим з огляду на продовження росій-
ської агресії щодо України та проблему пандемії COVID-19.

У результаті децентралізації новостворені громади отримали мож-
ливість створювати власне бачення свого розвитку. Регіональні про-
єкти, імплементовані невеликими об’єднаними громадами та націле-
ні на поступові позитивні зміни, сприяють регіональному розвитку та 
соціальній згуртованості103.

За результатами дослідження104, в Україні існує міцне підґрунтя для 
розвитку культурної сфери, запит на реалізацію творчого потенціалу 
українців є досить значним:

• 79 % опитаних висловили бажання відвідувати культурні заходи 
частіше; 

• 17 % населення займаються певним видом творчо-мистецької 
діяльності (грають на музичному інструменті, пишуть вірші або 
прозу, співають у хорі або соло, займаються писанкарством, гон-
чарством, вишивкою, художнім різьбленням по дереву, комп’ю-
терним дизайном тощо), причому 7 % роблять це регулярно;

• п’ята частина населення (21 %) хоча наразі не задіяні в твор-
чо-мистецькій діяльності, але раніше такий досвід мали; 

• 10 % хотіли б займатися творчою діяльністю. 

103 Чорна М. Про низові ініціативи у контексті політики децентралізації в Україні. 
УКФ. 2020. 16 квіт. 
104 Деякі аспекти культурних практик і культурної інфраструктури України : Ре-
зультати Всеукраїнського опитування / Асоціація сприяння самоорганізації на-
селення. URL: https://www.kiis.com.ua/?lang=ukr&cat=reports&id=834
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Проте наразі існує гострий брак задоволення культурних потреб. 
У результаті, зокрема, лише 1 % населення України відвідує культур-
ні заходи настільки часто, наскільки бажає. Погіршення соціально- 
економічних умов та морально-психологічного стану українського 
суспільства в умовах карантинних обмежень у зв’язку з поширенням 
коронавірусної інфекції ще більше поглиблює проблему. 

Український кризовий медіа-центр у межах Програми DOBRE (USAID) 
дослідив стан культурної інфраструктури в 75 громадах 7 областей 
України. За даними моніторингу 75 ОТГ, у місцевих громад є 488 будинків 
культури, 271 бібліотека, 19 музеїв, кінотеатри відсутні. Незважаючи на 
різний стан об’єктів, вони є готовою ресурсною базою місцевих громад і 
за умови ефективного керівництва можуть стати осередками об’єднання 
місцевих громад, сучасними місцевими культурними хабами. Водночас у 
більшості опитаних громад відсутнє фахове управління культурною сфе-
рою105. Експертне середовище солідарне в тім, що нинішній стан справ з 
моменту ухвалення Стратегії змінився несуттєво.

Наразі співпрацю держави та ОГС у культурній сфері не можна 
назвати ефективною й плідною, навіть незважаючи на наголошену у 
Стратегії проблему того, що «потенціал організацій громадянського 
суспільства не повною мірою використовується органами виконавчої 
влади, органами місцевого самоврядування для надання соціальних 
та інших суспільно значущих послуг» (п. 2). Проблемними моментами 
співпраці у сфері культури є такі:

• нерозуміння місцевою владою важливості інструментів культу-
ри для подолання суспільством сучасних викликів, невміння і 
часто небажання вчитися ефективно використовувати потенціал 
культурної політики, культурних активістів та організацій;

• значна обмеженість бюджетного фінансування106;
• непріоритетність у модернізаційних планах України творчого 

потенціалу українського суспільства, наявної культурної інфра-
структури, її місця в національному дискурсі; 

• недооцінка інструментарію культури у сприйнятті реформ сус-
пільством;

105 Інтерактивні матеріали Програми USAID DOBRE. URL: http://decentralization.
uacrisis.org/
106 Фінансування Українського культурного фонду скоротили на 297 млн гривень. 
URL: https://uacrisis.org/uk/fi nansuvannya-kulturnogo-fondu-skorotyly-na-297-mln
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• недостатня залученість до участі в розробленні культурної страте-
гії України стейкхолдерів усіх рівнів: представників державної та 
місцевої влади, митців, громадських організацій у сфері культури, 
інвесторів, благодійників, активних громадян, особливо молоді107;

• нагальна необхідність залучення новітніх цифрових технологій у 
культурну сферу, що спрощує доступ до споживання культурно-
го продукту, а також створює нові та альтернативні можливості 
для його монетизації. 

Громадянське суспільство у сфері культури представлене досить ши-
роко: від окремих точкових проєктів місцевих активістів до офіційно 
зареєстрованих громадських організацій та об’єднань, творчих спілок 
національного рівня108. Характерною особливістю сектору громадян-
ського суспільства, який опікується проблемами культури, є його ато-
мізованість, спричинена, зокрема, значною галузевою конкурентністю, 
особистими якостями творчих людей тощо. Водночас у кризові для су-
спільства моменти культурні активісти та культурні громадські об’єд-
нання починають демонструвати злагодженість та єдність, особливо 
коли йдеться про намагання порушити засадничі ціннісні орієнтири, 
збереження яких є критично важливим для українського суспільства109. 

Основним стейкхолдером позитивних змін у співпраці держави із 
громадянським суспільством у сфері культури став Український куль-
турний фонд (далі – УКФ110), який у 2019 р. затвердив Стратегію своєї 
діяльності на 2019–2021рр. (далі – Стратегія 2019–2021рр.)

107 Цілковито непристойне дослідження. Як молодь Івано-Франківщини дізна-
валася, що роблять місцеві депутати. URL: http://decentralization.uacrisis.org/
if_doslidzhennia
108 Національні творчі спілки. / Міністерство культури України. URL: http://
mincult.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=244995965&cat_id=244995957
109 Журналісти, активісти та діячі культури закликають не переглядати закон про 
мову. URL: https://detector.media/infospace/article/178027/2020-06-16-zhurnalisti-
aktivisti-ta-diyachi-kulturi-zaklikayut-ne-pereglyadati-zakon-pro-movu/
110 Український культурний фонд ‒ державна установа, створена в 2017  р. відпо-
відно до Закону України «Про Український культурний фонд» від 16.07.2020  р. 
№  1976-VIII з метою сприяння розвитку національної культури та мистецтва в 
державі, забезпечення сприятливих умов для розвитку інтелектуального та духов-
ного потенціалу особистості й суспільства, широкого доступу громадян до націо-
нального культурного надбання, підтримання культурного розмаїття та інтеграції 
української культури у світовий культурний простір. Підтримка проєктів Україн-
ським культурним фондом здійснюється на конкурсних засадах. (див.: Український 
культурний фонд. URL: https://ucf.in.ua/).



КЛЮЧОВІ ВИКЛИКИ ДЛЯ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА, 2020.
СТАН РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ У 2020 РОЦІ

НІСД NISS
64

Основним завданням УКФ є «впровадження нових механізмів кон-
курсної державної фінансової підтримки ініціатив у сфері культури та 
креативних індустрій заради творення розвиненої екосистеми куль-
тури та креативності в Україні». Найбільш важливими цілями своєї 
діяльності УКФ визначив: створення сприятливих умов для творчої 
діяльності; сприяння формуванню в Україні спільних цінностей гро-
мадянського суспільства; підтримка культурного розмаїття та спри-
яння міжкультурному діалогу; забезпечення дотримання культурних 
прав: рівного доступу до культурних ресурсів та рівних можливостей 
для особистісного розвитку та самореалізації для всіх громадян та 
спільнот, незалежно від культурних, мовних, етнічних, регіональних, 
соціальних, гендерних та інших особливостей чи розбіжностей111. 

Імплементуючи у свою діяльність провідний європейський дос-
від, УКФ визначив головними інструментами впровадження Стратегії 
2019–2021 рр. конкурсні та інституційні програми. По суті, УКФ вті-
лює нову для України модель надання на конкурсних засадах дер-
жавної фінансової підтримки ініціатив у сфері культури та креатив-
них індустрій. Відповідно до цієї моделі бенефіціари Фонду, зокрема 
численні представники громадянського суспільства, виконують роль 
партнерів для генерування нових сенсів і збереження культурно-
го капіталу країни. Високий рівень відкритості конкурсного відбо-
ру, запроваджений УКФ, сприяє тому, що кількість охочих розвивати 
культурні проєкти тільки за останній рік значно зросла. У межах кон-
курсних програм Фонд підтримав 432 культурно-мистецькі проєкти 
(у 2018 р. ‒ 293). Серед них 74, або 17 %, реалізовано організаціями, що 
отримали грант Фонду в 2018 р. Кількість заявок на отримання фінан-
сової підтримки УКФ зросла утричі – з 716, поданих у 2018 р., до 2097, 
поданих у 2019 р.112 Найбільше проєктів на конкурсні програми УКФ у 
2018 р., які подавали ОТГ, міста необласного значення, села та селища 
міського типу, запропонували Донецька, Львівська та Рівненська об-
ласті. Найменше заявок від малих населених пунктів було подано від 
Кіровоградської та Чернівецької областей. Зовсім не подавала заявок 
Чернігівська область, що може бути свідченням недостатнього рівня 

111 Культура та креативність для порозуміння та розвитку. Стратегія Українського 
культурного фонду на 2019‒2021 роки. URL: http://dx.ua/RBPhJ
112 Річний Звіт 2019. / УКФ. URL: https://uaculture.org/texts/doslidnyczki-proekty-
zapidtrymky-ukf-u-2019-roczi/
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поінформованості активістів чи браку розуміння культури як напря-
му стратегічного розвитку регіону. Лідерами серед заявників, а також 
переможців програми УКФ є саме громадські організації113: 

Організаційно-правова форма Подано Реалізовано

Громадські організації та об’єднання 27 3
Державні організації (установи, заклади, підприємства) 17 –
Фізичні особи-підприємці 12 1
Комунальні організації (установи, заклади, підприємства) 7 1
Товариства з обмеженою відповідальністю 5 2
Органи місцевого самоврядування 2 –
Приватні організації (установи, заклади, підприємства) 1 –
Інші організаційно-правові форми 1 –
Благодійні організації 1 –
Організації (установи, заклади, підприємства) об’єднання 
громадян

1 –

На особливу увагу в діяльності УКФ, на нашу думку, заслуговує 
Програма УКФ, розроблена у співпраці з Британською Радою в Україні 
в межах мистецької програми Unlimited: Making the Right Moves. У фокусі 
програми розвиток потенціалу митців, які мають обмежені можливості, 
залучення аудиторій, що складаються з людей з особливими потреба-
ми, до культурно-мистецького життя та промоція інклюзивного мис-
тецтва. Прямими споживачами створеного культурного продукту ста-
ли 294 613 осіб, що свідчить про високу затребуваність такого підходу.

Наразі видатки УКФ скорочено. Виконавча директорка фонду Ю. Фе-
дів зазначила, що в цій ситуації можливі два основні варіанти зберегти 
фінансування проєктів, що претендують на підтримку Фонду: 

• пропорційне скорочення всіх бюджетів проєктів за умови збере-
ження загальної кількості заявників;

• відмова від проєктів, що передбачають значну міжнародну і внут-
рішню мобільність114.

113 Дослідницькі проекти #за підтримки УКФ у 2019 році. URL: https://uaculture.
org/texts/doslidnyczki-proekty-zapidtrymky-ukf-u-2019-roczi/
114 Фінансування Українського культурного фонду скоротили на 297 млн гривень. / 
Прес-центр УКМЦ. URL: https://uacrisis.org/uk/fi nansuvannya-kulturnogo-fondu- 
skorotyly-na-297-mln
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Пандемія COVID−19 спричинила нові виклики, пов’язані з необ-
хідністю працювати в нових умовах, незвичних як для громадян, так і 
для бізнесу, державної і місцевої влади. Агенція PPV Knowledge Networks 
та Міністерство культури та інформаційної політики України провели 
опитування серед власників креативного бізнесу115, згідно з яким понад 
70 % респондентів заявили, що культура та креативні індустрії стали 
найбільш вразливою сферою до наслідків кризи, спричиненою панде-
мією. Однією з основних причин названо відсутність можливості отри-
мувати дохід від проведення публічних мистецьких заходів. 

Європейські країни намагаються дати раду таким викликам, впро-
ваджуючи компенсаторні механізми для скасованих мистецьких 
проєктів (Данія), створюючи спецфонди для підтримки культурно-
го сектору (Німеччина, Велика Британія), натомість в Італії та Іспанії 
профільні міністри заявили, що витрачати гроші на культуру в ча-
си такої кризи недоречно, і підтримку галузі було, навпаки, обмеже-
но. В Україні відсутність швидкого реагування на виклики спричиняє 
розгубленість у значної частки представників сфери культури, які «не 
пройшли ревізію карантином <…>, неготовність команди до перегру-
пування і створення [якісного цифрового] контенту», а також «занад-
то вузько» розуміли спектр своєї діяльності»116. Далися взнаки невмін-
ня передбачати внутрішні та зовнішні ризики, непристосованість до 
налаштування альтернативних каналів комунікацій тощо. 

Водночас, ефективно використовуючи громадські організації та 
об’єднання, що діють у сфері культури, та спираючись на кращий між-
народний досвід, Україна наразі має «вікно можливостей»117 для роз-
витку окремих напрямів культурної діяльності й типів культурного 
продукту, докорінного оновлення системи управління культурною 
політикою, оптимізації надання культурних послуг. 

Через підтримку культурного та креативного підприємництва є 
можливість дати поштовх соціально-економічному розвитку тери-

115 Результати опитування про вплив COVID-19 на креативні та культурні інду-
стрії України. URL: http://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/Covid-19_Impact_
on_Cultural_and_Creative_Industries_in_Ukraine_PPV_2020_UA.pdf
116 Мигашко О. Культура онлайн: паролі доступу. Як мистецькі інституції й креа-
тивний бізнес реагують на карантин і працюють онлайн в Україні та світі / УКФ. 
URL: https://uaculture.org/texts/kultura-onlajn-paroli-dostupu/
117 Партисипація у карантин: як громадяни і влада співпрацюють онлайн. / УКМЦ. 
URL: https://decentralization.gov.ua/news/12443
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торій, зберігаючи їх унікальний культурний профіль, сприяти утвер-
дженню національної гідності українців. Саме культурні особливості 
територій дедалі частіше сприймаються громадянами як цінний на-
буток громади, можливості для розвитку традицій, туризму, ремесел, 
а отже, економіки. Виконавчий директор SocialBoost В. Гурський за-
уважує, що «карантин − одна з тих ситуацій, коли люди шукають но-
вих рішень. Самоізоляція не лише захищає здоров’я людей, а й моти-
вує нас переглянути звичні підходи до роботи, оптимізувати процеси, 
знайти нові засоби для спілкування та співпраці між представниками 
різних владних структур, бізнесу, громадян. Це одночасно і пришвид-
шує розвиток існуючих інструментів, і у майбутньому пом’якшить на-
слідки пандемії в Україні»118. 

Для цього на загальнонаціональному рівні необхідно унормувати 
роль відповідних органів влади та організувати співпрацю між різни-
ми рівнями влади з метою мобілізації ресурсів, окреслити роль міс-
цевої влади в імплементації культурної політики. Особливої уваги 
потребують положення щодо ролі влади у збереженні культурної спад-
щини та її ідентифікації; управління об’єктами спадщини; контро лю 
ремонтних і реставраційних робіт тощо. Координування з боку вла-
ди дозволить досягти оптимізації культурних ресурсів (спадщина, та-
ланти, індустрія, інфраструктура) для економічного та соціального 
розвитку (туризм, залучення інвестицій, креативне підприємництво, 
соціальна єдність, освіта, почуття власної гідності). Зокрема, ефектив-
ним механізмом розвитку законодавства у сфері державно-приватно-
го партнерства є запровадження пільг при сплаті податків для осіб чи 
підприємств, які інвестують у захист культурної спадщини чи в куль-
турні центри, запровадження за ліпшими європейськими практиками 
інституту «культурного спонсорства»119. Система концесій та надання 
мандату може бути створена для надання змоги приватним власни-
кам управляти об’єктами спадщини в межах встановлених обмежень 
та зобов’язань, а інвесторам − можливість отримати прибуток від ін-
вестицій без потреби йти на компроміс з політичними цілями. Закон 

118 Партисипація у карантин: як громадяни і влада співпрацюють онлайн. / УКМЦ. 
URL: https://decentralization.gov.ua/news/12443
119 Про роботу іспанських фондів, долучених до відновлення культурної спадщи-
ни країни див. інформацію на офіційному сайті Міністерства культури Іспанії 
https://www.culturaydeporte.gob.es/portada.html
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має передати відповідальність місцевій владі за підтримання відпо-
відного рівня мистецької освіти, встановити керівні принципи управ-
ління культурними центрами й мінімальний рівень послуг, що мають 
забезпечувати ці центри, щоб бути кваліфікованими як об’єкти куль-
турної інфраструктури.

Експерти також сходяться на думці, що застосування нових ді-

джитал-інструментів може значно пом’якшити кризові наслідки 
карантинних обмежень і розширити можливості для співпраці гро-
мадянського суспільства та влади у сфері культури.

Спробою допомоги у запровадженні в українських реаліях пере-
дових європейських практик діалогу між владою та громадянами є 
Платформа «Громадський проект», що пропонує зацікавленим у на-
лагодженні ефективної взаємодії громад з місцевою владою єдине ІТ-
рішення для автоматизації всього циклу заходів бюджету участі в 
будь-якому населеному пункті України. Платформа «Громадський про-
ект» позиціонує себе як civic tech120, а її ІТ-фахівці переконані, що «добре 
написаний код електронного сервісу має не менший вплив на суспіль-
ство, ніж чесні закони та рівні дороги». Саме це розуміння необхідності 
розв’язання проблем власної країни дозволило проєкту в 2019 р. потра-
пити до двадцятки фіналістів поміж 450 проєктів з усього світу. 

Проєкт працює з 2016 р. за підтримки Агентства США з міжна-
родного розвитку (USAID), яке сприяло створенню платформи авто-
матизації бюджету участі. Наразі до участі у проєкті долучилося вже 
90 міст та громад, загалом зафіксовано 5 млн користувачів системи, 
з яких 1,1 млн голосуючих. Це уможливило залучення на реалізацію 
різноманітних проєктів 1,1 млрд грн.

Розробником системи є ГО SocialBoost121, одним з найбільших над-
бань якого є те, що вони зважили на необхідність зворотного зв’язку 
із громадянами, що має стати однією з основних ознак демократич-
но зорієнтованих українських міст та ОТГ. Завдяки Проєкту громадя-
ни мають можливість долучитися до «єдиного вікна», в якому зібрано 

120 Сivic tech («громадські технології») − сервіси, що розвивають цифрове грома-
дянське суспільство та виводять комунікацію держави з ІТ, бізнесом та українця-
ми на новий рівень.
121 SocialBoost − технологічна громадська організація, що розвиває ІТ-проєкти із 
соціальним впливом, інструменти електронної демократії, електронного уряду-
вання та відкритих даних.
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документи, новини, адреси пунктів супроводу, проєкти та динаміка 
змін щодо них, наявний зручний механізм оброблення проєктів, да-
них користувачів, результатів голосування, можна отримати деталь-
ну звітність щодо використання коштів і реалізації проєктів. Це ро-
бить розподіл і використання коштів прозорим процесом, що сприяє 
поліпшенню комунікації між владою та громадянами, зростанню рів-
ня взаємної довіри. 

Висновки

Співпраця держави з громадянським суспільством у сфері реа-
лізації культурної політики здійснюється несистемно, станом на сьо-
годні відсутні реальні механізми розподілу повноважень у місцевих 
громадах, не сформовано державні стандарти реалізації культурної 
політики на місцевому рівні. 

Стейкхолдером позитивних змін у сфері співпраці держави з гро-
мадськими організаціями культурного спрямування є УКФ, який до-
статньо успішно втілює нову для України модель надання державної 
фінансової підтримки ініціатив у сфері культури та креативних інду-
стрій на конкурсних засадах. 

Головними рушіями культурної діяльності та джерелом місцевого 
економічного розвитку та привабливості має стати місцева влада та 
міста, що потребує якісної системи моніторингу та збору даних з ме-
тою оцінки результатів упроваджуваної культурної політики та від-
слідковування еволюції культурних практик. Громада має усвідомити, 
що в результаті виділення коштів громадяни на місцевому рівні отри-
мають ефективне функціонування культурних установ, зможуть задо-
вольнити власні культурні потреби. Особлива увага має бути приділе-
на прозорості використання коштів, що відкриває можливість нового 
рівня взаємодії влади і громадянського суспільства.

Створення сприятливих засад для подальшої розбудови ефективної 
співпраці між громадським сектором і владою різних рівнів вимагає: 

• чіткого визначення ролі відповідних органів влади у співпраці 
між різними рівнями влади з метою мобілізації ресурсів культур-
ної сфери;

• унормування ролі місцевої влади в імплементації культурної по-
літики;
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• поліпшення комунікації центральної влади з місцевою щодо важ-
ливості культурних інвестицій. Зокрема, організації профільни-
ми міністерствами тренінгів з метою навчання управлінців ни-
зових рівнів влади щодо необхідності підтримки громадських 
організацій у сфері культури для збереження культурного роз-
маїття та сприяння міжкультурному діалогу всередині громад, а 
також забезпечення дотримання культурних прав громадян;

• законодавчого врегулювання положення щодо ролі влади у збе-
реженні культурної спадщини та її ідентифікації; управління 
об’єктами спадщини; контролю ремонтних і реставраційних ро-
біт тощо з метою досягнення оптимізації культурних ресурсів 
(спадщини, талантів, індустрії, інфраструктури) задля економіч-
ного та соціального розвитку громад;

• визначення обсягів і форм компенсаторних механізмів для скасо-
ваних у надзвичайних умовах мистецьких проєктів;

• створення спецфондів для підтримки культурного сектору разом 
із запровадженням податкових пільг для осіб чи підприємств, які 
інвестують у захист культурної спадщини чи в культурні центри;

• запровадження інституту «культурного спонсорства»;
• передачі відповідальності місцевій владі за підтримання належ-

ного рівня мистецької освіти із жорсткою звітністю перед грома-
дянським суспільством за використання бюджетних коштів.
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ñóñï³ëüñòâà äî ¿õ ðåàë³çàö³¿ â óìîâàõ
äåöåíòðàë³çàö³¿: îñíîâí³ òåíäåíö³¿

5.1. Рівень залученості громадськості та ОГС 
      до вирішення проблем громади

Успіх впровадження реформи децентралізації в Україні зале-
жить від поєднання зусиль центральної та місцевої влади, а також 
активної участі громадськості. Розуміння суті реформи та бажання 
громадян скористатися новими можливостями визначатимуть пер-
спективність проєкту, швидкість його реалізації. 

Національне опитування щодо громадського залучення, проведе-
ного Програмою «Долучайся!» (USAID/ENGAGE) взимку 2020 р., вия-
вило, що рівень залученості громадян до громадської діяльності є не-
значним, проте обізнаність і зацікавленість у такій діяльності є досить 
високими. Кожен третій опитаний українець (32,8 %) зазначає, що з 
певною регулярністю бере участь у житті своєї громади, водночас до 
діяльності громадських організацій долучається менша частка грома-
дян ‒ 16,9 %. Щодо різних форм демократичної участі, то респонденти 
залучені переважно до роботи громадських комітетів (8,1 %), участі в 
громадських слуханнях (6,4 %) та мирних зібраннях (4,4 %); вони го-
тові подавати скарги стосовно інфраструктурних питань (5,2 %) та іні-
ціювати чи підписувати електронні петиції (4,2 %).

Стосовно обізнаності щодо громадянських активностей, приблиз-
но сім з десяти українців (67,5 %) знають про можливості участі у 
мирних зібраннях з конкретних питань. Українцям також відомо про 
можливість повідомити місцевим органам влади про інфраструктурні 
проблеми особисто або телефоном (64,6 %) та створити будинковий, 
вуличний чи квартальний комітети або брати участь у роботі таких 
комітетів (60,0 %). Громадянам найменше відомо про ті форми міс-
цевої демократії, що потребують певних експертних знань, таких як 
участь у офіційному дорадчому органі (38,5 %) та обговорення зако-
нопроєктів (38,8 %).
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Мешканці громад найбільше зацікавлені у повідомленні про інф-
раструктурні проблеми особисто або телефоном (21,2 %). Також ви-
явили інтерес до повідомлення про інфраструктурні проблеми через 
онлайн-платформи (20,1 %), участі в громадських комітетах (17,2 %) і 
подання офіційних запитів до державних органів (16,8 %)122.

5.2. Інструменти демократії участі та розвиток ОГС

Залучення громадян до ухвалення управлінських рішень визнача-
ється Конституцією України (Ст. 38, 69, 140), законами України, підзакон-
ними й локальними нормативно-правовими актами. Зокрема, Закон «Про 
місцеве самоврядування» визначає низку інструментів місцевої демокра-
тії (далі – ІМД), за допомогою яких мешканці громад можуть брати участь 
у розробленні управлінських рішень. До цих інструментів відносять: міс-
цевий референдум, загальні збори, громадські слухання, місцеві ініціати-
ви, органи самоорганізації населення (регулюються окремим законом)123. 

Втім, процедурні аспекти використання громадянами цих ІМД, а 
також інші форми участі (електронні петиції, консультативно-дорадчі 
органи, громадські ради, прийом громадян, консультації з громадсь-
кістю, консультативні опитування, громадські експертизи, доручення 
виборців, бюджет участі тощо) Закон відносить до компетенції орга-
нів місцевого самоврядування. Проте, якість прописаних місцевими 
радами процедур не завжди відповідає демократичним вимогам. Крім 
того, з’являються нові механізми участі, які треба законодавчо врегу-
лювати, а старі норми – уточнити та чітко визначити.

Експерти загальноукраїнської ініціативи ОГС «Карта правових ре-
форм для громадянського суспільства в Україні»124 виокремили низку 
проблем, що негативно впливають на розвиток громадської участі у 
органах місцевого самоврядування:

• незначна кількість та низька якість ухвалених статутів територі-
альних громад, що унеможливлює громадську участь у розробці 

122  Українці залучені до громадської діяльності, але уникають активної участі. URL: 
https://dif.org.ua/article/ukraintsi-zalucheni-do-gromadskoi-diyalnosti-ale-unikayut-
aktivnoi-uchasti
123  Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні». URL: https://zakon.
rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text
124  Карта правових реформ для громадянського суспільства в Україні. Проєкт. 
URL: https://cutt.ly/gkBB7LN
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та ухваленні рішень органами місцевого самоврядування;
• відсутній або ускладнений порядок проведення загальних зборів 

громадян через брак чітких норм щодо ініціювання, скликання, 
проведення та врахування рішень загальних зборів;

• недостатнє використання механізму публічних консультацій у 
процесі розв’язання питань місцевого значення під час розроб-
лення та ухвалення рішень суб’єктами владних структур;

• відсутній або ускладнений порядок внесення місцевої ініціативи 
на розгляд Ради через брак чітких норм щодо ініціювання, вне-
сення та розгляду місцевої ініціативи Радою;

• обмеження прав мешканців на участь у місцевому самоврядуванні 
через неврегульованість правового статусу жителя / члена терито-
ріальної громади та вади системи реєстрації місця проживання;

• відсутній або ускладнений порядок проведення громадських 
слухань через брак чітких норм щодо їх ініціювання, скликання, 
проведення та врахування їхніх рішень;

• ускладнений механізм розгляду та відсутня процедура виконан-
ня електронних петицій органами місцевого самоврядування;

• недостатня дієвість органів самоорганізації населення як пред-
ставницьких органів та форми участі жителів у розв’язанні окре-
мих питань місцевого значення через численні недоліки і прога-
лини в регулюванні їх правового статусу;

• недостатнє використання експертного потенціалу громадськос-
ті у виробленні муніципальних політик через відсутність фахо-
вих / галузевих консультативно-дорадчих органів (молодіжна, 
екологічна ради, рада розвитку підприємництва, рада з питань 
забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків) при 
посадових особах та органах місцевого самоврядування.

Відповідно до Закону України «Про місцеве самоврядування», 
більшість механізмів участі громадян має регулюватися на рівні ста-
тутів територіальних громад. Важливо, щоб нормативно-правові акти 
щодо того чи іншого механізму участі, встановлювали реальні вимо-
ги для його використання, а не мали декларативний характер, що уне-
можливлює для територіальної громади користуватися її правами125.

125 Аналіз механізмів участі членів громад у місцевому самоврядуванні. URL: 
https://dostupoint.org.ua
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Проте, ухвалення статуту є правом, а не обов’язком органів міс-
цевого самоврядування територіальних громад. Така норма зако-
ну спричинила ситуацію, що станом на початок 2020 р., лише чверть 
територіальних громад України ухвалила власні статути. Через від-
сутність статуту територіальної громади або ухвалення статуту не-
належної якості, блокується можливість використання інструментів 
місцевої демократії (загальних зборів громадян за місцем проживан-
ня, місцевих ініціатив, громадських слухань тощо), не визначаються 
особливості здійснення місцевого самоврядування та правила взає-
модії мешканців і місцевої влади. Своєю чергою, це суттєво обмежує 
можливості жителів територіальних громад брати участь у розв’язан-
ні питань місцевого значення126.

У 2019 р. проведено дослідження «Інструменти локальної демокра-
тії» у 30 селах, селищах і містах Закарпатської, Полтавської, Вінницької, 
Волинської, Донецької та Київської областей щодо визначення пере-
шкод участі громадян у місцевому самоврядуванні. 

Експерти Асоціації сприяння самоорганізації населення проаналі-
зували такі ІМД: загальні збори, ОСН, електронні петиції, громадські 
слухання, консультативно-дорадчі органи, місцеві ініціативи, доступ 
мешканців до засідань колегіальних органів, бюджет участі, звернення 
громадян, контрольно-наглядові органи. У результаті дослідження вияв-
лено, що у статутах територіальних громад не передбачено можливості 
для повноцінного користування ІМД. Наприклад, тільки 18 з 30-ти гро-
мад, які взяли участь у дослідженні, унормували інструмент загальних 
зборів у своїх статутах. Водночас у статутах, де зафіксований цей ІМД, 
є низка обмежень, які знижують рівень ефективного користування ним:

• переважна більшість громад не визначила у статутах чіткий пе-
релік суб’єктів скликання загальних зборів, або визначила непов-
ний їх перелік;

• ВПО, іноземці обмежені в праві участі у загальних зборах через 
надання цього права виключно членам територіальної громади;

• завищено вимоги до кількісного складу ініціативної групи меш-
канців, що у деяких випадках унеможливлює скликання загаль-
них зборів мешканцями;

126  Карта правових реформ для громадянського суспільства в Україні. Проєкт. 
URL: https://cutt.ly/AkBNpjQ
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• переважна більшість громад не прописала чітку та повну про цеду-
ру скликання та проведення загальних зборів;

• встановлено вікові обмеження для участі у загальних зборах;
• завищено вимоги щодо строків повідомлення місцевої ради про 

скликання загальних зборів;
• низка статутів має обмеження щодо кола осіб, котрі можуть голо-

вувати на загальних зборах;
• більшість статутів не має норми щодо правомочності загальних 

зборів;
• процедура врахування рішень загальних зборів відсутня в біль-

шості статутів127.
Зазначимо, що у більшості проаналізованих статутів територіаль-

них громад відсутні положення щодо доцільності та порядку їх взає-
модії з ОГС. Водночас, стаття 19 Методичних рекомендацій щодо роз-
роблення Статуту територіальної громади128 пропонує прописати у 
статутах засоби здійснення взаємовідносин органів місцевого само-
врядування територіальної громади та їхніх посадових осіб з ОГС:

1) сприяння діяльності будь-яким законно сформованим ОГС, їх 
максимальне залучення до участі у вирішенні питань місцевого зна-
чення;

2) неупереджена та однакова підтримка законної діяльності всіх 
ОГС, що зареєстровані чи на інших законних підставах діють у межах 
територіальної громади;

3) залучення ОГС до процесу підготовки проєкту місцевого бю-
джету, контролю за діяльністю органів місцевого самоврядування та 
їх посадових осіб, комунальних підприємств, закладів, установ та ор-
ганізацій;

4) забезпечення доступу будь-яких осіб, котрі на законних підста-
вах перебувають у межах територіальної громади, до консультацій та 
правової допомоги (зокрема, й безоплатної) з питань порядку ство-
рення і діяльності ОГС;

5) стимулювання волонтерської діяльності.

127  Експерти провели аналіз інструментів місцевої демократії. URL: https://
samoorg.com.ua/blog/2019/10/31/21785/
128 Методичні рекомендації щодо розроблення Статуту територіальної громади. 
URL: https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2019/02/Recommend_FINAL_ 
traven-2019.pdf
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У додатку № 5 до Методичних рекомендацій щодо розроблення 
Статуту територіальної громади містяться пропозиції щодо консуль-
тацій з громадськістю в територіальній громаді. Так, ОГС, що діють 
на території територіальної громади, можуть ініціювати проведення 
консультацій з громадськістю питань, не включених до орієнтовного 
плану, у спосіб подання відповідних пропозицій до Ради. У разі надхо-
дження пропозицій щодо проведення консультацій з громадськістю з 
одного й того самого питання від не менше ніж трьох ОГС, які діють у 
межах територіальної громади, такі консультації проводяться Радою, 
її виконавчими органами обов’язково.

Реформа децентралізації відкрила нові можливості для ОГС, які, 
зважаючи на обмаль досвіду у більшості новообраних посадових осіб 
місцевого самоврядування, необхідного для роботи зі значно більши-
ми ресурсами, повноваженнями і відповідальністю, спроможні поліп-
шити ефективність застосування інструментів локальної демократії. 
Відповідно, основними напрямами роботи ОГС з існуючими терито-
ріальними громадами, або новоствореними ОТГ є: навчання грома-
дян користуватися ІМД; інформування щодо новацій у сфері засто-
сування ІМД; дослідження ефективності ІМД; вплив через дорадчі 
органи на впровадження ІМД; просування / супровід ІМД (підготов-
ка статутів, програм розвитку, пошук ресурсів для розвитку громади); 
адвокація мешканців у разі створення неправомірних перешкод у за-
стосуванні ІМД. 

ОГС, за умови їх активності, фаховості та впливовості, відіграють 
одну з головних ролей як у впровадженні політичних, суспільно-еко-
номічних реформ у державному управлінні, так і у вирішенні питань 
місцевого самоврядування. Водночас, експерти відзначають, що вза-
ємодія ОГС та органів місцевого самоврядування залишається мало-
ефективною через низку причин, зокрема:

• недостатню залученість ОГС до формування та вирішення акту-
альних питань місцевого значення;

• недостатню прозорість діяльності органів місцевого самовряду-
вання та забюрократизовані процедури такої взаємодії;

• низький рівень взаємної довіри;
• недостатній рівень правової та політичної грамотності як насе-

лення, так і посадових осіб органів місцевого самоврядування;
• громадянську пасивність значної частини населення;
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• недостатню професійність представників ОГС у процесі підго-
товки, обговорення та ухвалення управлінських рішень; 

• неспроможність ОГС формулювати альтернативні варіанти вирі-
шення проблем місцевого значення попри критику вже існуючо-
го стану речей;

• відсутність доступу абсолютної більшості ОГС до державного 
фінансування запропонованих ними проєктів через його обме-
жений обсяг, непрозорість конкурсних процедур та надання не-
обґрунтованих переваг окремим організаціям, які є лояльними 
до обраних органів місцевого самоврядування та діючої держав-
ної влади;

• невикористання органами місцевого самоврядування значного 
потенціалу ОГС для надання соціальних та інших суспільно зна-
чущих послуг129.

Досвід кількох років, коли посадових осіб місцевого самовряду-
вання навчали за грантовими програмами та міжнародними проєк-
тами засвідчив, що це надзвичайно малий відсоток підготовлених 
фахівців від загальної кількості посадових осіб, яким, за браком ча-
су, ніколи підвищувати свій професійний рівень і тому, більшість рі-
шень, які приймають ці особи, неефективні й не націлені на резуль-
тат з управлінської точки зору130. Ширше залучення ОГС до надання 
освітніх послуг у сфері професійного навчання сприятиме, зокрема, 
обізнаності щодо користування ІМД.

Ще однією проблемою, пов’язаною із впровадженням реформи де-
централізації, а також реформуванням державної служби, є праце-
влаштування звільнених посадових осіб. Тільки у 2020 р. можуть 
втратити роботу десятки тисяч українців через укрупнення ОТГ та 
оптимізацію чисельності працівників райдержадміністрацій. У даній 
ситуації, окрім інших можливостей, які надає Державна служба зай-
нятості, звільнені посадовці можуть отримати роботу, або у чинних 
ОГС, або створити власні. Потенційно третій сектор в Україні спро-
можний інкорпорувати значну кількість висококваліфікованих спе-

129  Турій О. В. Актуальні проблеми взаємодії громадських організацій з органа-
ми місцевого самоврядування. URL: http://academy.gov.ua/pages/dop/150/fi les/ 
14f27a28-8cac-44c9-ae47-ded7c0bd7141.pdf
130  Грищенко І. М. Актуальні проблеми децентралізації. URL: http://academy.gov.
ua/pages/dop/150/fi les/14f27a28-8cac-44c9-ae47-ded7c0bd7141.pdf
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ціалістів, які знаються на проблематиці новостворених ОТГ. Якщо 
такий приріст дійсно відбуватиметься, необхідність збільшення фі-
нансування ОГС через державні програми пропорційно зростатиме. 

5.3. Співпраця ОГС 
       з об’єднаними територіальними громадами

Сьогодні в Україні здійснюється кілька проєктів, спрямованих на 
активізацію залучення громадянського суспільства до участі в процесі 
ухвалення важливих для розвитку громади рішень. Серед найбільш по-
мітних здійснюваних або нещодавно завершених проєктів є такі.

Програма розвитку ООН в Україні «Громадянське суспільство 
для розвитку демократії та прав людини в Україні» є загальнонаціо-
нальною ініціативою, впроваджуваною з 1 квітня 2017 р. до 31 березня 
2022 р. Спрямована на поліпшення інституційної спроможності ОГС 
України для посилення їхнього впливу на процеси реформ у сферах 
демократизації і прав людини, а також на розбудову інклюзивного де-
мократичного врядування через посилення спроможності ОГС, ліпше 
координування дій та мережеву співпрацю131.

У межах Програми здійснюється низка проєктів, зокрема такі.
• Проєкт «Зміцнення спроможності Мережі хабів громадянсько-

го суспільства», який стартував у квітні 2019 р. У рамках проєкту 
проводяться: серія навчальних та освітніх заходів, адвокаційні та 
інформаційні кампанії для громад Закарпатської, Полтавської, Він-
ницької, Волинської, Донецької та Київської областей. Здійснюють-
ся заходи, спрямовані на розвиток уже існуючої мережі громадських 
організацій та допомогу у створенні нових осередків. Виконавцями 
проєкту є ГО «Громадський холдинг «ГРУПА ВПЛИВУ», БО «БФ» 
Центр громадських ініціатив» (м. Перечин), ГО «Точка доступу» 
(м. Краматорськ), ГО «Інститут аналітики та адвокації» (м. Полта-
ва), Вінницька обласна правозахисна організація «Джерело надії», 
ОМ ГО «Волинський інститут права» (м. Луцьк)132.

131  Громадянське суспільство для розвитку демократії та прав людини в Україні. 
URL: https://www.ua.undp.org/content/ukraine/uk/home/projects/civil-society-for-
democracy-and-rights.html
132  Громади шести областей навчатимуться ефективній участі у місцевому само-
врядуванні. URL: https://www.vplyv.org.ua/archives/3177
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• У червні 2020 р. оголошено про запуск навчальної онлайн-плат-
форми «Школа спроможних громад», котра покликана допомага-
ти органам місцевого самоврядування професійно зростати та 
розвиватись, аби швидко та вчасно забезпечувати потреби своїх 
громад. Відтак, представники місцевого самоврядування та ак-
тивні мешканці громад зможуть отримувати нові знання, не за-
лишаючи власних домівок та не наражаючи своє та здоров’я своїх 
близьких на небезпеку можливого інфікування коронавірусом133.

П’ятирічна програма «Децентралізація приносить кращі резуль-
тати та ефективність» DOBRE, яка фінансується USAID та викону-
ється Американсько-українсько-польським консорціумом під керів-
ництвом міжнародної неурядової організації Глобал Ком’юнітіз.

Ця програма у спосіб надання технічної та фінансової підтримки 
створює умови в 75 ОТГ України для поліпшення управління ресур-
сами, підвищення якості комунальних послуг, стимулювання місцевої 
економіки та залучення громадян до розбудови своїх громад. Програма 
DOBRE працює в семи областях України: Дніпропетровській, Івано-
Франківській, Харківській, Херсонській, Кіровоградській, Мико лаїв-
ській та Тернопільській134.

Програма «U-LEAD з Європою» фінансується ЄС та його країна-
ми-членами Данією, Естонією, Німеччиною, Польщею та Швецією. 
Програма надає підтримку у створенні майже 500 ЦНАП для 562 гро-
мад, тобто, до квітня 2021 року, завдяки U-LEAD, доступ до високо-
якісних адміністративних послуг можуть отримати 9,5 млн громадян 
України.

Станом на лютий 2020 року, 144 ЦНАП почали роботу в україн-
ських громадах і надають якісні послуги понад 2,5 млн осіб135.

У межах програми у травні 2020 р. представлено проєкт «Е-рішення 
для громад», який реалізується Центром розвитку інновацій. Мета 
проєкту – допомогти громадам перейти до «управління 2.0» – на ос-
нові аналізу даних. Громади, які приєднаються до проєкту, отримають 

133  ПРООН запускає навчальну онлайн-платформу для підтримки місцевого са-
моврядування та розвитку громад. URL: https://www.ua.undp.org/content/ukraine/
uk/home/presscenter/pressreleases/2020/online-educational-platform-community-
development.html
134  Про DOBRE. URL: https://uacrisis.org/uk/decentralization/pro-dobre
135 Ілюстрований звіт 2019–2020. URL: https://tsnap.ulead.org.ua/wp-content/uploads/ 
2020/ 02/VR20_All.pdf
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можливості використовувати платформу, яка містить понад 70 офі-
ційних реєстрів та баз даних у реальному режимі часу. Станом на чер-
вень 2020 р., до участі у проєкті приєдналися 50 громад із 21 області 
України136.

Фонд Східна Європа (далі – ФСЄ) здійснює програму «Ефективне 
управління та громадянське суспільство», яка сприяє підвищенню 
ефективності роботи місцевих органів влади задля ліпшого забезпечен-
ня потреб громадян та сталого розвитку громад. ФСЄ та партнери фон-
ду проводять тренінги, консультації, організовують громадські обгово-
рення, допомагають у розробці стратегічних планів розвитку громад.

Окрім того, ФСЄ сприяє підвищенню ефективності роботи органів 
місцевого самоврядування, допомагає роботі уряду у розробці й впро-
вадженні реформ та залученні місцевих ГО до планування та реаліза-
ції місцевої політики, процесів децентралізації, підзвітності місцевих 
органів управління, впровадження електронного врядування. Наразі 
Фондом реалізовано 14 проєктів у рамках програми137.

Швейцарсько-український проєкт «Підтримка децентралізації в 
Україні» DESPRO – проєкт міжнародної технічної допомоги, що пра-
цює у сфері реформи місцевого самоврядування в Україні з 2007 р. 
Наразі триває IV фаза проєкту, яка розпочалася у 2017 р.

DESPRO реалізує проєкти комплексного теоретичного та практич-
ного он-лайн та оф-лайн навчання для представників місцевого са-
моврядування, сприяє розвитку децентралізованих публічних послуг 
(проєкти водопостачання, водовідведення, управління відходами) та 
фінансових інструментів у громадах, підтримує ключові національні ін-
ституції у розробці політик у сфері децентралізації та місцевого само-
врядування, надає експертну та комунікаційну допомогу реформі138.

DESPRO у 2012 р. започаткував роботу платформи з онлайн-курса-
ми, які безоплатно міг пройти кожен охочий. З часом випускники цих 
курсів сформували на порталі https://udl.despro.org.ua/ фахову спіль-
ноту практик. Тепер вона об’єднує майже 10 тис. учасників, близько 
половини з яких працюють в органах місцевої влади, тоді як інша ча-
стина широко представлена підприємцями, викладачами ВНЗ, сту-

136  Е-рішення для громад. URL: https://cid.center/e-solutions/
137  Ефективне управління та громадянське суспільство. URL: https://eef.org.ua/
program/efektivne-upravlinnya-ta-gromadyansk/
138  Про проєкт. URL: https://despro.org.ua/despro/project/
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дентами, вчителями шкіл, працівниками комунальних підприємств, 
представниками ГО139.

Асоціація сприяння самоорганізації населення – об’єднує та під-
тримує організації та окремих осіб, які прагнуть поліпшити якість 
життя у своїй громаді, вирішувати місцеві проблеми спільно; прово-
дить дослідження з актуальних проблем розвитку громадянського су-
спільства та місцевого самоврядування; інформує громадян про їхню 
можливу участь в управлінні місцевими справами та контролю за ді-
яльністю місцевої влади; сприяє підвищенню їхньої активності; кон-
сультує щодо створення і роботи органів самоорганізації населення та 
реалізації інших форм громадянської участі140.

Зважаючи на те, що реформа децентралізації збільшила фінансові 
спроможності новостворених ОТГ, з’явилися нові можливості для фі-
нансування ОГС. Якщо раніше ОГС отримували кошти на свою діяль-
ність, в основному, від донорів чи державних органів влади, тепер ро-
ботодавцями для ОГС поступово стають самі ОТГ.

Поки що прикладів, де в громадах мешканці створюють ОГС з ме-
тою реалізації власного бачення на розвиток ОТГ та залучення додат-
кових коштів, небагато, але вже створені вказують на ефективність від-
повідного механізму. Так, наприклад, у 2019 р. молодь Заболотцівської 
громади утворила ГО «Феєрія», яка уклала два договори з благодійною 
організацією «Львівська освітня фундація» з метою реалізації проєк-
тів. Перший проєкт − «Створення центру соціальної підтримки дітей 
та сімей у селі Ражнів» із бюджетом 163 тис. 70 грн. На його реалізацію 
на умовах співфінансування 63 тис. 70 грн скерували із бюджету сіль-
ської ради. Вартість другого реалізованого проєкту – «Обладнання ка-
бінетів центру культури, дозвілля та спорту», склала 30 тис. грн141.

У Зборові 2017 р. у громаді почала працювати ГО «Зборів UP», у 
якій сформувався молодіжний корпус. У результаті навесні 2019 р. бу-
ло створено Нетворкінг медіа-центр – платформу інформування всіх 
цільових аудиторій у громаді: про позитивні зміни децентралізації; 
бюджетні процеси громади; заходи, що проводить керівництво. Це 

139 Інтерв’ю з Оленою Шилобрид із Біловодської ОТГ. URL: https://decentralization.
gov.ua/news/12391?page=6
140 Асоціація сприяння самоорганізації населення. URL: https://samoorg.com.ua/acsa/
141  Як громадська організація сприяє розвитку громади. URL: https://decentraliza-
tion.gov.ua/news/11233
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молодіжна прес-служба, яка висвітлює новини у громаді у форматах 
відео, фото, текстів на популярних платформах: Фейсбук, Інстаграм: 
@media_zboriv_otg_center, Телеграм-канал, Ютуб та офіційному сай-
ті ОТГ142.

Висновки

Соціологічні опитування свідчать, що рівень залучення грома-
дян до громадської діяльності залишається незначним, однак, обізна-
ність та зацікавленість у такій діяльності досить висока. Водночас, в 
умовах децентралізації, за зростання кількості об’єднаних територі-
альних громад, важливим є сприяння поінформованості, підвищення 
рівня обізнаності та практичних навичок ОГС щодо участі у вирішенні 
місцевих справ у спосіб застосування інструментів місцевої демократії. 

Основними напрямами роботи ОГС з територіальними громада-
ми є: навчання громадян користуватися ІМД, інформування стосов-
но новацій у сфері застосування ІМД, дослідження ефективності ІМД, 
вплив через дорадчі органи на впровадження ІМД, просування / су-
провід ІМД (підготовка статутів, програм розвитку, пошук ресурсів 
для розвитку громади), адвокація мешканців у разі створення непра-
вомірних перешкод у застосуванні ІМД.

Громадські організації на рівні ОТГ беруть участь у реалізації проєк-
тів розвитку громади, культурних ініціатив, розвиткові соціальної інф-
раструктури, що позитивно впливає на місцевий розвиток у цілому.

142 Як молодь Зборівської ОТГ втілює комунікаційні ініціативи. URL: https://de-
centralization.gov.ua/news/12445?page=3
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6. Ãðîìàäñüê³ îðãàí³çàö³¿ ó ïðîöåñàõ 
ðåôîðìóâàííÿ â³ò÷èçíÿíî¿ îñâ³òè: 
òåíäåíö³¿, ïðîáëåìè, ïåðñïåêòèâè

Однією з провідних тенденцій розвитку вітчизняної системи 
освіти від початку 2000−х років є впровадження державно-громад-
ської моделі управління освітою. Реального змісту цій тенденції нада-
ли процеси децентралізації та імплементація положень чинного Закону 
України «Про освіту»143, покликані, зокрема, сприяти практичному вті-
ленню принципів децентралізації на рівні освітньої системи. Так, у ст. 6 
«Засади державної політики у сфері освіти та принципи освітньої ді-
яльності» Закону, серед зазначених засад та принципів, названі «дер-
жавно-громадське управління; державно-громадське партнерство; дер-
жавно-приватне партнерство». Ці засади і принципи конкретизуються 
у ст. 28 «Громадське самоврядування в закладі освіти», ст. 55 «Права та 
обов’язки батьків здобувачів освіти» та ст. 70 «Громадське самовряду-
вання та державно-громадське управління у сфері освіти». Відповідно 
до положень згаданих статей Закону України «Про освіту», роль пред-
ставників громадськості, тобто акторів громадянського суспільства різ-
них рівнів та організаційних форм, набуває принципово нової якості. 

Необхідно відзначити, що на попередньому етапі впроваджен-
ня державно-громадського управління у сфері освіти, до ухвалення 
2017 р. чинного Закону України «Про освіту» та здійснення заходів 
децентралізації, актори громадянського суспільства в освітній сфе-
рі через брак відповідних механізмів не мали змоги реалізувати свої 
можливості повною мірою. Досить часто діяльність громадських ор-
ганізацій у роботі навчальних закладів не стосувалася ні реального 
управління ними, ні участі у визначенні змісту, форм і методів навчан-
ня, а зводилася лише до юридичного оформлення матеріально-фінан-
сової підтримки закладів освіти з боку зацікавленої громадськості, пе-
редусім, батьківської спільноти144. 

143  Про освіту : Закон України від 05.09.2017 р. № 2145-VIII. URL: https://zakon.
rada.gov.ua/laws/show/2145-19#Text
144  Бєлова Л. О. Реформування системи управління освітою за умови децентра-
лізації місцевого самоврядування. Актуальні проблеми державного управління.  
2014. № 1. С. 109–118. 
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Однак імплементація положень чинного Закону України, у поєд-
нанні з децентралізацією, не залишає сумніву в тому, що ситуація для 
більшості закладів, принаймні середньої освіти, вже невдовзі змінить-
ся. Фактично із більш чи менш зацікавлених спостерігачів чи поста-
чальників фінансово-матеріального забезпечення з дорадчим голосом 
та обмеженими повноваженнями суб’єкти громадянського суспіль-
ства поступово перетворюються на рівноправних партнерів органів 
державної влади та місцевого самоврядування у вирішенні широкого 
кола проб лем вітчизняної освіти на всіх її рівнях. 

Докорінна зміна ролі суб’єктів громадянського суспільства в освіт-
ній діяльності зумовлена суттю процесів децентралізації. Основна ідея 
моделі децентралізації в освіті полягає, насамперед, у ліквідації систе-
ми управління та фінансування галузі через районні та обласні орга-
ни управління освіти, що є державними органами в рамках так званої 
«вертикалі влади». Нині основним елементом освітньої «вертикалі» є 
обласні департаменти освіти і науки, що отримують запити і завдан-
ня від галузевого Міністерства та передають їх районним (міським) 
управлінням освіти. В умовах децентралізації, така «вертикаль» зник-
не. Обласні департаменти освіти і науки стануть підрозділами вико-
навчих комітетів обласних рад, що утворюватимуться обласними ра-
дами та відповідатимуть за впровадження освітньої політики області 
відповідно до законодавства та згідно з освітніми пріоритетами регі-
ону. Районні управління освіти, відповідно, підпорядковуватимуть-
ся виконавчим комітетам районних рад і звітуватимуть перед ними. 
Ці структури влади отримають незалежність від департаментів осві-
ти і науки областей та водночас втратять управлінські повноваження 
щодо управлінь освіти на рівні громади145. Відповідно, замість жор-
сткої «владної вертикалі» радянського зразка, яка відходить у минуле 
в результаті процесу децентралізації, посяде децентралізована система 
управління освітою, в якій громади отримають основні повноваження.  

Цю систему управління освітою складатимуть однаковою мірою ор-
гани місцевого самоврядування та суб’єкти громадянського суспіль-
ства різних організаційних форм, від батьківських комітетів у класах до 
регіональних та загальнонаціональних громадських організацій. 

145 Децентралізація в освіті: опорні школи. URL: http://decentralization.gov.ua/news/
item/id/1477
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Посилення ролі громадського самоврядування і громадських ор-
ганізацій у системі освіти потребує подальшого удосконалення нор-
мативних актів, що регулюють освітню сферу, розробки конкретних 
механізмів участі акторів громадянського суспільства в діяльності за-
кладів освіти. Наприклад, як слушно зауважують експерти, чинний 
Закон України «Про освіту» (Ст. 70 «Громадське самоврядування та 
державно-громадське управління у сфері освіти») визначає суб’єкта-
ми громадського самоврядування та державно-громадського управ-
ління у сфері освіти такі, що «мають повноваження, передбачені ак-
тами про їх утворення»146. Тобто, для свого належного легітимного 
функціонування усі такі органи, організації та групи повинні мати 
відповідні установчі документи, належним чином зареєстровані у від-
повідних органах влади. Очевидно, що така ситуація потребує удоско-
налення щонайменше на рівні правової просвіти громадян, охочих 
долучитися до роботи в галузі громадського самоврядування у сфері 
освіти. Незважаючи на практику роботи без належної легалізації гро-
мадських організації, що опікуються освітніми питаннями, та фактич-
но створеними і діючими органами громадського самоврядування, у 
разі виникнення конфліктів, відсутність реєстрації та належних ста-
тутних документів, може спричинити серйозні проблеми, пов’язані з 
діяльністю закладів освіти (передусім це стосується фінансування та 
матеріального забезпечення). 

Крім зазначеної, існує ще низка потенційних проблем, що з ви-
сокою імовірністю актуалізуються під час подальшого процесу де-
централізації та посилення ролі громадськості в освітній діяльності. 
Йдеться про посилення ролі громадськості, зокрема на регіонально-
му рівні, у визначенні змісту освіти. Щоб запобігти проблемам у цьо-
му аспекті, корисно превентивно відпрацювати дієві механізми уз-
годження рішень суб’єктів громадянського суспільства, освітянських 
спільнот й органів місцевого самоврядування з єдиною державною 
політикою в освітній сфері. 

Також істотним викликом для всієї системи освіти, органів місце-
вого самоврядування та органів громадського самоврядування у сфе-
рі освіти може стати питання забезпечення підручниками та навчаль-

146  Хто може називатися органом батьківського самоврядування? URL: https://шко-
лярик.укр/84/16-khto-mozhe-nazyvatysia-orhanom-batkivskoho-samovriaduvannia
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ними матеріалами в умовах децентралізації та ймовірного зростання 
ступеня різноманітності у змісті освіти. Крім того, можна очікувати, 
що можливістю впливати на сферу освіти, переслідуючи різноманіт-
ні матеріальні та ідеологічні інтереси, можуть скористатися групи, які 
в економічній науці, антикорупційних студіях і політології отримали 
назву «груп особливих інтересів» (special interest groups). З посиленням 
ролі акторів громадянського суспільства у сфері освіти, отримання ба-
жаного впливу для таких груп суттєво полегшується та отримує додат-
кову легітимність, оскільки нині вони можуть легалізуватися як учас-
ники органів громадського самоврядування у сфері освіти, профільні 
громадські організації тощо. При цьому актори нового типу, що поєд-
нують різні ролі та вільно переміщуються між ними (публічні, корпо-
ративні, громадські посади; ресурси держави, донорів, мереж), ефек-
тивно досягають власних цілей, часом завдаючи шкоди державним і 
громадським інтересам147. Приклади такої діяльності на вищому рівні 
спостерігаються вже сьогодні, тому можна прогнозувати активізацію 
таких практик та їх поширення на рівень областей і окремих громад. 

Протягом 2020 р. тривала активна взаємодія Міністерства освіти 
і науки України з акторами громадянського суспільства, основними з 
яких уже традиційно є Асоціація міст України, Всеукраїнська асоціа-
ція працівників професійно-технічної освіти (ВАПП), Всеукраїнський 
благодійний фонд «Українська правнича фундація», Громадська ор-
ганізація WorldSkills Ukraine, Громадська організація Фонд «Відкрита 
політика», Аналітичний центр «Український інститут майбутнього», 
Громадська організація «Центр дослідження суспільства» (аналітич-
ний центр CEDOS), Громадська рада з питань співпраці з церк вами та 
релігійними організаціями при Міністерстві освіти і науки України, 
Громадська рада керівників освітніх програм всеукраїнських гро-
мадських об’єднань національних меншин України, Громадська рада 
при Міністерстві освіти і науки України, Колегія Міністерства осві-
ти і науки України, Рада молодих учених при Міністерстві освіти і 
науки України, Рада проректорів з наукової роботи вищих навчаль-
них закладів та директорів наукових установ Міністерства освіти 
і науки України, Рада ректорів вищих навчальних закладів України, 

147 Докладніше про акторів такого типу див., наприклад: Janine R. Wedel. Rethinking 
Corruption in an Age of Ambiguity. Annu. Rev. Law Soc. Sci. 2012. 8:453–98. 
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Реанімаційний пакет реформ, Урядово-громадська ініціатива «Разом 
проти корупції», Федерація роботодавців України148.

Значного імпульсу співпраця на рівні Міністерства освіти і науки 
України з потужними громадськими організаціями набула у період ке-
рівництва міністерством Л. Гриневич. Зокрема, йдеться про активних 
учасників процесу реформування освітньої системи – громадські неу-
рядові організації EdCampUkraine, EdEra, Всеукраїнський фонд «Крок 
за кроком», «Освіторія», «Смарт Освіта», «Батьки SOS» тощо. 

У 2020 р. варто особливо відзначити позитивний приклад ро-
боти неприбуткової громадської спілки «Освіторія», яка під час ка-
рантину зробила критично важливий внесок у реалізацію проєкту 
«Всеукраїнська школа онлайн», що надав змогу багатьом закладам се-
редньої освіти України під час карантину підтримувати навчальний 
процес і забезпечувати його якість. 

На найближче майбутнє, крім зазначених вище проблем, актуаль-
ними для системи освіти в цілому та її складової – акторів громадян-
ського суспільства – є питання моніторингу якості освіти, поширення 
інклюзивної освіти, протидії корупції, посилення участі у забезпечен-
ні діяльності закладів освіти. Потрібно зауважити, що деяким із про-
відних громадських організацій у цій діяльності часом бракує неупе-
редженості та обізнаності з реальним станом справ в освітній системі, 
врахування інтересів значної частки учнів, батьків та освітян. 

Висновки

Посилення ролі суб’єктів громадянського суспільства різних ор-
ганізаційних форм у системі освіти на всіх її рівнях потребує подаль-
шого удосконалення нормативних актів, що регулюють освітню сферу, 
розробки і втілення практичних механізмів участі організацій гро-
мадянського суспільства в діяльності закладів освіти. Першочергове 
значення в цьому контексті має врегулювання легалізації і докумен-
тального оформлення діяльності громадських організацій, що опіку-
ються освітніми питаннями, та фактично створених і діючих органів 
громадського самоврядування в системі освіти. Внаслідок посилення 

148  О. Кононенко. Участь громадян в управлінні освітою через структури грома-
дянського суспільства. URL: http://www.lvivacademy.com/vidavnitstvo_1/edu_52/
fail/17.pdfі
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впливу організацій громадянського суспільства та органів місцевого 
самоврядування на визначення змісту освіти, на місцевому рівні необ-
хідно розробити механізми узгодження відповідних рішень суб’єктів 
громадянського суспільства, освітянських спільнот та органів місце-
вого самоврядування з єдиною державною політикою в освітній сфері 
на рівні навчальних програм і планів.

В умовах протидії поширенню коронавірусній інфекції та органі-
зації дистанційного і змішаного навчання необхідно продовжувати 
й удосконалювати співпрацю з громадськими організаціями, що ма-
ють досвід і можливості реалізації масштабних проєктів на зразок 
«Всеукраїнська школа онлайн», спрямованих на підтримання дистан-
ційного навчального процесу та забезпечення його якості. 

Зберігають свою актуальність проблеми молодих людей, які по-
страждали в результаті збройного конфлікту149. Без активної участі 
організацій громадянського суспільства ефективне вирішення цих 
проблем навряд чи є можливим. 

149 Становище молоді в Україні : аналіт. звіт / Робоча група ООН у справах молоді. 
URL: http://www.un.org.ua/ua/publikatsii-ta-zvity/un-in-ukraine-publications/4790-
stanovyshche-molodi-v-ukrayini-kyiv-2019
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7. ÎÃÑ ñåðåä íàö³îíàëüíèõ ìåíøèí 
Óêðà¿íè: íàïðÿìè ä³ÿëüíîñò³ 
â óìîâàõ äåöåíòðàë³çàö³¿

Україна є державою зі значною національною та культурною 
різноманітністю, що зумовлює особливості реалізації державної по-
літики у сфері розвитку громадянського суспільства, пов’язані з необ-
хідністю розбудови партнерських відносин держави з організаціями 
громадянського суспільства національних меншин. Підґрунтям таких 
відносин має бути бажання обох сторін створити необхідні умови для 
гармонійного розвитку всіх етнічних груп, що проживають на терито-
рії нашої держави. Щодо цього держава повною мірою має дотриму-
ватись усіх узятих на себе міжнародних зобов’язань та усвідомлювати, 
що ефективні міжетнічні відносини є запорукою внутрішньополітич-
ної стабільності держави.

Відповідно до Закону України «Про національні меншини» основ-
ною формою організації національних меншин, що дозволяє громадя-
нам, які не належать до титульного етносу, реалізувати право на ви-
вчення і збереження своєї культури, мови, традицій, підтримувати 
зв’язок з етнічною батьківщиною, є національно-культурні товариства. 

За офіційними даними 2016  р.150, в українському суспільстві офіцій-
но зареєстровано 1314 громадських організацій національних меншин, 
з них 49 мають статус загальнонаціональних. Це, зокрема, Федерація 
польських організацій, Асоціація болгарських національно-культур-
них товариств та організацій, Спілка поляків, Демократична спілка 
угорців, Федерація грецьких товариств, Асоціація національно-куль-
турних об’єднань, Єврейська рада України, Асоціація єврейських ор-
ганізацій та громад України, Всеукраїнський єврейський конгрес, 
Національно-культурна молдавська асоціація тощо. Також діють ГО, 
що в рамках своєї діяльності представляють різні етнічні спільноти : 
Спілка громадських організацій «Рада національно-культурних гро-

150 Fourth Report submitted by Ukraine pursuant to Article 25, paragraph 2 of the 
Framework Convention for the Protection of National Minorities. 2016. 30 May. URL: 
https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?doc
umentId=0900001680657b74
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мад», Конгрес національних громад України, МГО «Інтернаціональний 
союз». Водночас незважаючи на те, що така форма самоорганізації на-
ціональних меншин, як «національні культурні товариства», згаду-
ється в Конституції України (ст. 53), Законі України «Про національні 
меншини», Законі України «Про громадські об’єднання», низці указів 
та розпоряджень Президента України, а також в окремих підзаконних 
актах, вони не виокремлюються, як і будь-які інші форми національ-
но-культурних об’єднань, як різновид громадських організацій націо-
нальних меншин. Отже, будь-які спроби (зокрема, здійснювані дер-
жавними структурами, у т. ч. профільними управліннями обласних 
державних адміністрацій) підрахунку таких організацій містять знач-
ний суб’єктивний чинник, а отже, їхні результати є досить умовними. 

ОГС національних меншин відіграють важливу роль, беруть де-
далі активнішу участь у суспільно-політичному житті країни та ста-
новленні громадянського суспільства в Україні. Водночас у чинній 
«Національній стратегії сприяння розвитку громадянського суспіль-
ства в Україні на 2016−2020 роки» відсутні положення про участь на-
ціональних меншин у суспільному житті  та взаємодію держави з ни-
ми. Проте децентралізація, що активно впроваджується в Україні, 
передбачає розширення можливостей участі національних меншин 
у суспільно-політичному житті країни, сприяє розвитку ОГС націо-
нальних меншин та їх взаємодії з органами державної влади та місце-
вого самоврядування. Залучення національних меншин може відбу-
ватися й у межах діяльності консультативно-дорадчих структур при 
органах державної влади всіх рівнів, а також у формі партнерства для 
впровадження ініціатив місцевого розвитку. 

Посилення інституційного механізму реалізації політики у сфе-
рі міжетнічних відносин, а також взаємодії органів державної влади 
з організаціями національних меншин має відбуватися за такими на-
прямами.

• Налагодження діяльності консультаційно-дорадчих структур, 
що представляють інтереси національних меншин на рівні 
центральної влади. Натомість досі не налагодженою залишаєть-
ся діяльність консультативно-дорадчого органу при КМУ − Ради 
міжнаціональної злагоди, а до її повноважень не включено пи-
тання здійснення децентралізації влади. Тривала реорганізація 
профільного центрального органу виконавчої влади негативно 
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позначилась і на участі ГО національних меншин в рамках ді-
яльності Комісії з питань міжнаціональних відносин та куль-
турного розмаїття Громадської Ради та Ради етнонаціональних 
організацій при Міністерстві культури України (нині – Міністер-
ство культури та інформаційної політики України). Інституційні 
трансформації профільного міністерства негативно вплинули на 
діяльність Експертної ради з питань етнополітики та підготовку 
базових галузевих документів, покликаних імплементувати ме-
ханізми активної участі ГО національних меншин у суспільному 
житті, необхідних в рамках реформи місцевого самоврядування 
й територіальної організації влади в Україні. Проведення кон-
сультаційних кампаній та вирішення різних конфліктних ситуа-
цій з ОГС національних меншин, приміром, у процесі реалізації 
реформи місцевого самоврядування та територіальної організа-
ції влади в Україні, здійснювалося Міністерством розвитку гро-
мад та територій України, під час реалізації проєктів у сфері де-
централізації.

• Розвиток регіонального рівня взаємодії органів державної 
влади та ОГС національних меншин. Так, при окремих ОДА на-
явні консультативно-дорадчі структури (громадські ради) націо-
нальних меншин, при інших – відсутні. Інституційна основа ре-
алізації державної етнонаціональної політики має нерівномірну 
структуру – відповідні  підрозділи при ОДА  мають різний рівень 
повноважень, обмежений кадровий потенціал, а питання націо-
нальних меншин становлять лише невелику частку сфери відпо-
відальності відповідних структурних підрозділів. Взаємодія ІГС 
національних меншин на регіональному рівні відбувається через 
участь у відповідних громадських радах при ОДА. Зокрема, в 
Одеській області створено Раду представників національно-куль-
турних товариств і Робочу групу з питань ромської стратегії, при 
Чернівецькій ОДА створено кілька громадських рад, а також спе-
ціальні органи з питань захисту й участі національних меншин 
(Обласна рада з етнонаціональної політики, Координацій на рада 
сприяння розвиткові громадянського суспільства, Громадська 
рада та ін.). Натомість у Закарпатській області при ОДА створено 
раду з питань ромів та Громадську раду представництва 120 ор-
ганізацій та 16 комісій, жодна з яких окремо не займається пи-
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таннями національних меншин. За твердженням експертів151, при 
обласних радах не сформовано системних механізмів надання 
консультацій ОГС національних меншин, відсутні й норматив-
но-правові зобов’язання імплементації таких механізмів як на 
районному, так і на міському рівнях. Вкрай недостатньою вияви-
лася й практика проведення консультацій регіональними органа-
ми державної влади з місцевими ГО національних меншин щодо 
реалізації реформи місцевого самоврядування та територіальної 
організації влади в Україні в поліетнічних регіонах з компактним 
проживанням національних меншин України.

• Врахування інтересів національних меншин при реалізації 
реформи місцевого самоврядування та територіальної органі-
зації влади в Україні. Позитивний досвід створення ОТГ з полі-
етнічним складом, пріоритетом якої визначено економічну спро-
можність громад та управління різноманітністю в Україні, має 
Чернівецька область. Добровільне створення ОТГ з поліетніч-
ним складом значною мірою сприяло безконфліктному процесу 
реалізації реформи в області. У чотирьох поліетнічних районах 
сформовано ОТГ з різними конфігураціями компактного про-
живання українців, румунів, молдаван та представників інших 
національностей (Сторожинецький – 2 ОТГ, Новоселицький – 
4 ОТГ, Герцаївський – 2 ОТГ та Глибоцький – 6 ОТГ). ОГС націо-
нальних меншин отримали ширші можливості участі на рівні 
управління ОТГ щодо спільного вирішення актуальних питань 
економічного, соціального, освітнього та культурного розвитку 
громади. ГО румунської спільноти відіграли важливу роль у вза-
ємодії з органами державної влади щодо важливих для меншини 
питань імплементації «Закону про освіту», реалізації пілотних 
проєктів мультилінгвальної освіти, забезпечення освітніх прав 
меншин на рівні розвитку опорних шкіл тощо. Активну позицію 
ГО національних меншин області посідають у процесі залучення 
іноземних інвестицій через грантову підтримку проєктів громад 
у програмах транскордонної і двосторонньої співпраці, зокрема 

151 Дослідження зміцнення захисту національних меншин в Україні: виконавчі 
структури та спеціалізовані механізми ведення діалогу в міжнародній перспек-
тиві. URL: https://rm.coe.int/mdm-study-bloc-ukr1/168095ac65?fb clid=IwAR0lSgIFE
PdUw58G7qfFTLQCokH8mEj4I6D8Nk4x1R8sQOhMSXEvKrJPB7o
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з країнами свого походження. Ефективній реалізації процесів 
децентралізації значною мірою сприяла міжнародна технічна 
підтримка ОГС, що опікувались реалізацією прав національних 
меншин у межах консультаційних і просвітницьких кампаній. 
Позитивний досвід управління різноманітністю новостворених 
ОТГ Чернівецької області популяризувався як приклад для інших 
областей з компактним проживанням національних меншин.

Неналежна взаємодія органів державної влади з ОГС національних 
меншин при впроваджені реформ значною мірою компенсувалася 
міжнародною технічною підтримкою, зокрема за програмами ОБСЄ, 
Програмою ЄС «U-LEAD з Європою» та ін. 

За міжнародної підтримки ОГС, що опікуються правами національ-
них меншин, активно поширювали позитивний досвід управління в по-
ліетнічних ОТГ щодо забезпечення культурних, освітніх і соціальних 
потреб національних меншин. Натомість чинником посилення кон-
фліктного потенціалу у відносинах між державою та ГО національних 
меншин унаслідок впровадження реформи адміністративно-територі-
ального устрою стає невизначеність механізмів подальшої реалізації 
прав останніх на представництво та участь в ухваленні управлінських 
рішень в органах влади і місцевого самоврядування. Це стає особливо 
актуальним з огляду на організацію місцевих виборів відповідно до но-
вого адміністративно-територіального поділу України.

В умовах проведення реформи місцевого самоврядування та тери-
торіальної організації влади в Україні важливого значення набувають 
механізми залучення ОГС, що опікуються правами ромів в Україні. 
Ромські й проромські ОГС реалізують проєкти, спрямовані на підви-
щення громадянської активності ромської спільноти: «Інклюзія ром-
ської спільноти в громадсько-політичні процеси», «Ромська школа гро-
мадської та політичної активності», а також організовують проведення 
відповідних круглих столів та консультацій. Активну участь ромські 
ГО беруть у виробленні Стратегії інклюзії ромів в Україні на період 
після 2020 року, імплементації механізмів співпраці на регіональному 
та місцевому рівнях через упровадження інституту ромських медіато-
рів – посередників між ромською громадою і державними установа-
ми, органами місцевого самоврядування – в межах реалізації процесів 
децентралізації. Роль медіаторів відіграють як ГО, так і окремі лідери 
ромських громад, підготовку яких, зокрема за міжнародної технічної 
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допомоги, здійснюють БО МФ «Чіріклі» та ГО «Правозахисний ром-
ський центр». Упровадження інституту ромських медіаторів потребує 
нормативно-правового врегулювання їхнього статусу, зокрема класи-
фікації їхньої професійної діяльності, розроблення програм навчаль-
ної підготовки відповідних спеціалістів з боку держави.

Негативно позначилися на темпах процесів децентралізації та еко-
номічному становищі сформованих територіальних громад, зокре-
ма поліетнічних, заходи державної політики щодо протидії пандемії 
COVID-19: централізація бюджету, невиплата субвенцій для розвитку 
інфраструктури громад, зниження доходів громад, зростання витрат 
регіональної та місцевої влади на протиепідемічні заходи за рахунок 
інших проєктів громад. Зазначені чинники негативно вплинули й на 
діяльність ГО національних меншин: скоротилися видатки на культур-
ні проєкти, проєкти громадської участі, погіршився доступ до освіти.

Унаслідок запроваджених заходів протидії пандемії COVID-19 ГО, 
що опікуються захистом прав національних меншин, мали обмеже-
ні ресурси проведення моніторингової діяльності захисту прав на-
ціональних меншин, проведення офлайн-заходів (зборів, консульта-
цій, культурно-мистецьких заходів тощо). Переведення діяльності у 
формат онлайн або телефонних консультацій ускладнило комуніка-
цію правозахисних центрів з населенням, особливо у сільській місце-
вості, де немає належного доступу до інтернету та якісного мобільно-
го зв’язку.

ОГС національних меншин активно залучалися до заходів проти-
дії пандемії СOVID-19, зокрема підтримки медичних закладів, надан-
ня гуманітарної допомоги соціально вразливим верствам населення, 
постачання засобів захисту для медиків і населення. Наявні позитив-
ні практики підтримки таких проєктів ГО країнами етнічного похо-
дження національних меншин України.

В умовах протидії пандемії COVID-19 гостро постала проблема 
правозахисної діяльності ГО щодо ромів як найбільш уразливої групи 
населення. Пріоритетами діяльності відповідних ГО стало проведен-
ня роз’яснювальної роботи серед ромського населення про заходи ка-
рантину, небезпеку зараження й необхідність дотримання карантин-
них заходів, забезпечення засобами безпеки, гуманітарна допомога, 
правозахист щодо протидії дискримінації, зростання якої спостеріга-
лося під час запровадження карантинних заходів.
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Взаємодія регіональних, районних і місцевих органів державної 
влади та ОГС національних меншин орієнтована передусім на задо-
волення культурних, освітніх та інформаційних потреб національ-
них меншин, проведення культурних заходів (фестивалів, відзначен-
ня пам’ятних дат, виступів самодіяльних колективів тощо). 

Водночас діяльність ОГС національних меншин наразі охоплює 
значно ширше коло питань, ніж суто збереження культурної іден-
тичності спільнот, захист прав яких вони презентують. Активну роль 
вони відіграють в обстоюванні територіальної цілісності, протидії 
інформаційним вкидам, що загрожують міжнаціональній злагоді в 
країні, з питань невтручання іноземних держав у внутрішні справи 
України. Прикладом такої діяльності стало Звернення Національно-
культурного товариства румунів Закарпаття «Драгош Воде» (від 
26 травня 2020 р. з нагоди річниці Тріанонського договору) щодо не-
припустимості актуалізації питань створення політичних автономій 
з боку національних меншин як на території Румунії, так і в Україні. 
Проти політизації етнічних питань і втручання парламенту Болгарії 
у внутрішні справи України під час створення спроможних ОТГ у 
Болградському районі 22 травня 2020 р. виступили лідери місцевих 
поліетнічних громад і ГО «Центр розвитку Бессарабії». Активною є 
співпраця ГО національних меншин з навчальними й культурними 
закладами країн свого походження.

Упровадження положень Лундських рекомендацій152 передбачає 
ширшу участь ГО національних меншин у суспільно-політичному 
житті країни, що є передумовою їх подальшої громадської активнос-
ті та загальносуспільної інтеграції. Реалізація процесів децентраліза-
ції має передбачати імплементацію механізмів представництва націо-
нальних меншин у місцевому самоврядуванні, їх участь в управлінні 
територій компактного проживання, а також у визначенні обсягів, 
розподілі й контролі використання відповідних коштів. Наразі ці по-
ложення відсутні в базовому для сфери Законі України «Про націо-
нальні меншини». На виконання п. 114 «Створення ефективного ме-
ханізму для участі представників корінних народів і національних 
меншин у процесі прийняття органами державної влади, органами 

152 Th e Lund Recommendations on the Eff ective Participation of National Minorities 
in Public Life & Explanatory Note / OSCE. URL: https://www.osce.org/fi les/f/docu-
ments/0/9/32240.pdf
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місцевого самоврядування рішень з питань, що стосуються прав ко-
рінних народів і національних меншин» КМУ звітує153 створенням ко-
ординаційних рад громадських об’єднань національних меншин при 
ОДА. Водночас механізми взаємодії та активної участі ОГС національ-
них меншин на рівні місцевого самоврядування, зокрема в місцях їх 
компактного проживання, не впроваджено, про що свідчать відповід-
ні звіти КМУ щодо виконання Плану за 2019 р. і І квартал 2020 р.

На регіональному та місцевому рівнях ГО національних мен-
шин отримують додаткові можливості інвестиційної та грантової 
підтримки для реалізації екологічних, соціальних і культурних про-
єктів у межах партнерства України та Європейського Союзу, зо-
крема стратегії ЄС для Дунайського регіону, Східного партнерства, 
стратегії ЄС для Карпатського регіону, впроваджуються програми 
Європейського інструмента Сусідства та Партнерства «Угорщина-
Словаччина – Румунія – Україна», «Польща – Білорусь – Україна», «Ру-
му нія – Україна». Таким чином, проведення децентралізації значною 
мірою активізує роль ГО національних меншин у реалізації проєктів 
транскордонної співпраці в прикордонних регіонах, що позитивно від-
бивається на стратегічному розвиткові ОТГ.

Висновки 

Подальше становлення громадянського суспільства в Україні 
значною мірою залежить від імплементації активної участі національ-
них меншин, ОГС національних меншин у суспільно-політичне життя 
країни. Проведення реформ в Україні, зокрема у сфері децентраліза-
ції державної влади, трансформує процес взаємодії органів влади різ-
ного рівня з представниками національних меншин, змінює підходи 
держави до процесів управління в етнополітичній сфері. Важливе зна-
чення має, з одного боку, наявність розвиненого інституційного меха-
нізму державної політики на центральному, регіональному та місце-
вому рівнях, з другого – впровадження консультативних механізмів 
взаємодії органів державної влади різних рівнів з ОГС національних 

153  Звіт за ІІІ квартал 2019 року щодо виконання плану дій з реалізації Національ-
ної стратегії у сфері прав людини на період до 2020 року. URL: https://minjust.gov.
ua/m/vikonannya-planu-diy-z-realizatsii-natsionalnoi-strategii-u-sferi-prav-lyudini-
na-period-do-2020-roku
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меншин, забезпечення представництва національних меншин у ви-
борних органах державної влади, передусім на рівні місцевого само-
врядування. 

Брак консультативних механізмів взаємодії держави та ОГС на-
ціональних меншин під час процесів децентралізації зумовив значні 
виклики політичних спекуляцій на темі зважання на етнічні чинни-
ки в процесі формування ОТГ, негативно вплинув на темпи реалізації 
реформи в деяких поліетнічних регіонах України. Отже, актуальним 
є впровадження консультативних механізмів у взаємодії держави та 
ОГС національних меншин, забезпечення системної і прозорої діяль-
ності консультативно-дорадчих структур національних меншин при 
органах державної влади всіх рівнів. На центральному рівні до повно-
важень таких структур доцільно віднести підготовку річних звітів про 
стан захисту прав національних меншин в українському суспільстві, 
реалізацію їхніх прав на активну участь у суспільно-політичному жит-
ті, а також підготовку пропозицій з удосконалення реалізації держав-
ної етнонаціональної політики в умовах децентралізації.

Попри нерозвинені механізми взаємодії органів державної влади та 
місцевого самоврядування з ОГС національних меншин, в українсько-
му суспільстві участь національних меншин у суспільно-політичному 
житті країни активізується. Нагальною є потреба нормативно-право-
вої імплементації механізмів активної участі ОГС національних мен-
шин у процес ухвалення рішень, що мають до них стосунок, зокрема 
на місцевому рівні.

На роль ОГС національних меншин має бути зважено під час роз-
роблення регіональних стратегій розвитку, впровадження механізмів 
активної участі ОГС національних меншин на рівні місцевого само-
врядування, удосконалення механізмів забезпечення прав на пред-
ставництво у виборних органах державної влади, активізації громад-
ської участі на рівні управління об’єднаних територіальних громад у 
межах проведення децентралізації. 
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Релігійні організації – невід’ємна значна складова вітчизняного 
громадянського суспільства. За даними Міністерства культури та ін-
формаційної політики України, на 01.01.2020 р. діяло 36 796154 церков 
і деномінацій (без урахування анексованого Росією Криму). Це, фак-
тично, утричі більше, ніж було на момент проголошення незалежності 
України. Безумовно, такий чисельний суспільний інститут володіє не-
абияким дієвим потенціалом, який, передусім, розкривається на ниві 
соціального служіння. 

В Україні віросповідні спільноти зуміли активізувати свою соці-
ально значущу діяльність лише після 1991 р. Значною мірою цьому 
сприяло падіння комуністичного режиму, лібералізація правового по-
ля у царині свободи совісті та свободи релігії, а також роздержавлен-
ня суспільного простору. 

Означена діяльність одразу набула багатовекторного спрямування. 
Релігійні організації виявили свою причетність до вирішення проблем 
соціально незахищених верств населення (облаштування пунктів без-
коштовного харчування та обігріву для нужденних, організація літ-
нього відпочинку для дітей з бідних сімей, дітей-сиріт та дітей-інвалі-
дів, надання гуманітарної допомоги будинкам-інтернатам, створення 
при храмах і монастирях шкіл-сиротинців тощо); соціально-психоло-
гічної реабілітації нарко- та алкозалежних осіб, хворих на ВІЛ / СНІД; 
духовної опіки громадян, котрі перебувають у виправних закладах. 

За майже три десятиліття, церкви і деномінації, у контексті здійс-
нюваної ними соціальної роботи, напрацювали змістовні програ-
ми та проєкти. Так, із середини 90−х років, успішно функціонує 
Адвентистська медична асоціація України, створена Українською 
Уніонною конференцією церкви адвентистів сьомого дня. За спри-
яння Української лютеранської церкви, понад 25 років діє «Медична 
клініка на колесах». Українська греко-католицька церква долучилася 

154  В Україні зросла кількість незареєстрованих релігійних громад – статистика 
Мінкультури / ІРС. URL: https://www.irs.in.ua/ua/statistics-of-religious-organiza-
tions-in-ukraine-2020
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до фундації недержавного пенсійного фонду, який працює з 2008 р. 
У жовтні 2019 р., невдовзі після здобуття автокефалії, Православна 
церква України заснувала Митрополичий фонд, покликаний розви-
вати організаційну спроможність церкви. На початку лютого 2020 р. 
створено Фонд Мазепи, який забезпечуватиме координацію ПЦУ з 
позацерковним середовищем: бізнесом, політичними інституціями, 
дипломатичними колами, міжнародними організаціями, науковими і 
аналітичними центрами тощо155. Ще одна показова ініціатива, котра 
офіційно зареєстрована у квітні 2020 р., – Асоціація капеланів в охо-
роні здоров’я України (АКОЗУ). Асоціація є міжконфесійною органі-
зацією, має сприяти впровадженню, ефективному функціонуванню та 
розвитку інституту капеланства у сфері охорони здоров’я і соціально-
го захисту населення нашої країни.

Християнські релігійні організації динамічно розгортають волон-
терський рух. Суть його полягає у створенні невеликих груп віруючих, 
які надають адресну соціальну, медичну та патронажну допомогу ін-
валідам, хворим, громадянам похилого віку, дітям-сиротам, опікують-
ся засудженими в місцях позбавлення волі. Чималих зусиль конфесії 
докладають на ниві боротьби з ВІЛ / СНІДом. Координацію їхньої ді-
яльності фактично здійснює Всеукраїнська рада церков і релігійних 
організацій, за підтримки Об’єднаної програми ООН з ВІЛ / СНІДу 
(ЮНЕЙДС). Саме ВРЦіРО є засновником міжконфесійного діалогу у 
сфері подолання епідемії ВІЛ / СНІДу в Україні у спосіб прийняття 
та впровадження «Концепції участі Церков та релігійних організацій 
України (ВРЦіРО) у протидії епідемії ВІЛ / СНІДу» та «Стратегії уча-
сті Церков та релігійних організацій України (ВРЦіРО) у протидії епі-
демії ВІЛ / СНІДу». Зазначені документи ухвалено наприкінці 2007 р. 
Після того проведено низку тематичних заходів і міжконфесійних на-
рад у різних регіонах країни, розроблено практичні механізми робо-
ти з населенням, а також випущено кілька збірок матеріалів «Участь 
Церкви та релігійних організацій у боротьбі з поширенням епідемії та 
роботі з людьми, що живуть з ВІЛ / СНІДом». Результатом зазначених 
зусиль стало затвердження у березні 2020 р. «Стратегії церков і релі-
гійних організацій України у сфері громадського здоров’я та протидії 

155  Православна Церква України презентувала Митрополичий Фонд та Фонд 
Мазепи / ПЦУ. URL : https://www.pomisna.info/uk/vsi-novyny/pravoslavna-tserkva-
ukrayiny-prezentuvala-mytropolychyj-fond-ta-fond-mazepy/
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ВІЛ-інфекції/СНІДу», розробленої Комісією з питань соціального слу-
жіння ВРЦіРО. Документ визначає візію на період до 10 років з одно-
часним аналізом основних напрямів діяльності на найближчі три ро-
ки (2020–2022 рр.)156. 

Якісно нова сторінка в історії соціального служіння українських 
конфесій пов’язана з подіями 2013–2014 рр. Революція Гідності та по-
дальша російська агресія істотно позначилися на змісті й структу-
рі суспільної активності релігійних організацій. Другий український 
Майдан чи не вперше показав церкву як досить потужну інститу-
цію громадянського суспільства, виявив її спроможність гуртувати-
ся навколо обстоювання базових прав і свобод українських громадян, 
європейського поступу України. 

В умовах суспільно-владного протистояння, релігійні організації, 
у своїй переважній більшості, засвідчили солідарність з українською 
громадою. Гасло «Церква з народом» стало одним із символів Революції 
Гідності. Релігійна складова виявилася на Майдані у багатьох вимірах. 
Духовенство різних конфесій надавало духовну і моральну підтрим-
ку учасникам протестних акцій. На Майдані Незалежності, а потім і 
в приміщенні Українського дому, функціонували міжконфесійний на-
мет і каплиця. Стіни Михайлівського монастиря неодноразово захи-
щали мітингувальників від переслідувань з боку силовиків. Церковні 
лідери брали активну участь у переговорному процесі: між опозицій-
ними політиками та владою, проводом Майдану і громадським зага-
лом, комунікували з тодішнім Президентом України В. Януковичем, 
представниками закордонних місій, постійно наголошуючи на непри-
пустимості врегулювання кризи насильницькими методами. 

Фактично, під час подій на Майдані, українське релігійне середови-
ще виконувало важливу миротворчу місію. Завдяки зусиллям церков 
і деномінацій, вдалося уникнути тотального кровопролиття при усу-
ненні правлячого авторитарного режиму.

У постмайданний період релігійні організації виступили як один 
з генераторів національних реформ. Зокрема, очільники УПЦ КП та 
УГКЦ увійшли до складу Наглядової ради Національного форуму 
«Трансформація України», створеного восени 2015 р. з метою спри-

156  Стратегія церков і релігійних організацій України у сфері громадського здо-
ров’я та протидії ВІЛ-інфекції / СНІДу. URL : https://vrciro.org.ua/fi les/2020.03.11-
UCCRO-Strategy-against-AIDS-HIV-ukr.pdf
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яти координації зусиль різних акторів суспільного життя в розроб-
ці та реалізації євроінтеграційної моделі розвитку України. ВРЦіРО 
долучилася до процесу конституційної реформи та сформулюва-
ла власні пропозиції до Основного Закону країни. Серед них – за-
кріпити право людини на життя від зачаття й до природної смерті; 
розглядати шлюб виключно як союз між чоловіком і жінкою; гаран-
тувати таємницю сповіді у приватному житті; визначити відносини 
між державними інституціями та релігійними організаціями як парт-
нерські тощо157. Представники церков і деномінацій виступили з різ-
кою критикою законопроєкту про внесення змін до Кодексу зако-
нів про працю України. Свою позицію духовенство пояснювало тим, 
що введення у правове поле понять «гендерна ідентичність» та «сек-
суальна орієнтація» сприятиме пропаганді непритаманних україн-
ській спільноті ціннісних норм, дискримінації інших представників 
суспільства. Аналогічну реакцію релігійне співтовариство продемон-
струвало щодо законопроєкту № 3316 від 09.04.2020 р. «Про внесен-
ня змін до Кримінального кодексу України (щодо протидії злочинам 
на ґрунті ненависті за ознаками сексуальної орієнтації та гендерної 
ідентичності)». Зокрема, ВРЦіРО звернулася до голови Парламенту 
Д. Разумкова та голови Комітету ВРУ з питань правоохоронної діяль-
ності Д. Монастирського із застереженнями, що даний законопроєкт 
«створює загрози для реалізації конституційного права на свободу 
слова та свободу вираження поглядів»158, оскільки передбачає запро-
вадження суворої кримінальної відповідальності за приниження гід-
ності особи або групи осіб за ознакою сексуальної орієнтації чи ген-
дерної ідентичності. 

Свого часу традиційні конфесії також категорично засудили будь-
які спроби легалізувати гральний бізнес в Україні. Натомість, вони 
підтримали медичну реформу та висловилися за реформування сис-
теми пенсійного забезпечення. З цього приводу у липні 2017 р. УПЦ 
КП поширила заяву, адресовану, передусім, Парламенту та уряду, в 

157  Пропозиції Всеукраїнської Ради Церков до нової редакції Конституції Укра-
їни / ІРС. URL : https://www.irs.in.ua/ua/propoziciji-vseukrajinskoji-radi-cerkov-do-
novoji-redakciji-konstituciji-ukrajini
158  Всеукраїнська Рада Церков проти впровадження гендерної ідеології в законо-
давство України / РІСУ. URL : https://risu.org.ua/ua/index/all_news/confessional/auc-
cro/ 79881/
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якій зазначено, що нинішня пенсійна система є застарілою, не відпо-
відає суспільним запитам, демографічній ситуації та стану національ-
ної економіки. На думку духовенства, підсумком пенсійної реформи 
має стати підвищення рівня забезпечення пенсіонерів, встановлення 
справедливої кореляції між розміром пенсії та трудовим стажем осо-
би, котра на неї претендує, тощо. 

Протестантські церкви у 2015 р. розпочали підготовку важливого 
проєкту – Євангельської стратегії «Україна–2020». Її мета – упродовж 
п’яти років створити надійну державу, стабільну економіку та відпові-
дальну інформаційну політику у спосіб пошуку нової політичної елі-
ти, побудови якісних зв’язків між лідерами з різних суспільних сфер. 

Релігійні організації не обходять своєю увагою і таку болючу суспіль-
ну проблему, як корупція. Останню церква вважає великим гріхом. 
Корупція є однією з найбільших внутрішніх загроз для України, яка пе-
решкоджає розвитку її економіки та громадянського суспільства. 

Зі слушною ініціативою на початку поширення пандемії, у березні 
2020 р., виступив глава УГКЦ Святослав. Він закликав владу всіх рів-
нів оголосити політичний карантин та утриматися від ухвалення до-
леносних рішень у складний для країни час. Греко-католицький ієрарх 
виходив із того, що в умовах карантинних обмежень з’являються різ-
ного роду спокуси використати владні повноваження не у загальнона-
ціональних, а в приватних цілях.

Ще один напрям суспільної діяльності, де присутня церква, пов’я-
заний із подоланням наслідків російської агресії та тимчасової оку-
пації українських територій на Донеччині та Луганщині. За цим на-
прямом відбувається співпраця з громадськими ініціативами та 
організаціями. Йдеться, насамперед, про забезпечення духовної опіки 
військовослужбовців на фронті, соціально-психологічної реабілітації 
учасників АТО–ООС, облаштування тимчасово переміщених осіб із 
зони бойових дій, спростування завідомо неправдивої інформації, ма-
сово тиражованої ворогом щодо України. У цьому контексті доречно 
відзначити низку ініціатив за участі релігійних організацій. Так, сино-
дальне управління соціального служіння УПЦ КП Eleos–Ukraine за під-
тримки української діаспори у США в 2015 р. започаткували проєкт 
«Дорога додому», покликаний сприяти поверненню до мирного життя 
українських вояків з травмованою психікою. Благодійний фонд УГКЦ 
«Карітас–Львів», за підтримки Фонду сприяння демократії посольства 
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США в Україні, у 2016 р. розпочав реалізацію проєкту «Комплексна 
освітньо-консультативна програма з допомоги внутрішньо переміще-
ним особам та ветеранам АТО–ООС». Програма на безкоштовній ос-
нові надає доступ до якісної правової, фінансово-економічної та пси-
хологічної допомоги (навчання та консультування). У тому ж році 
УПЦ КП презентувала відкриття Центру практичної допомоги захис-
никам України AXIOS. Його місія – підтримати починання та відкри-
ти нові перспективи перед демобілізованими українцями та членами 
їхніх родин. Навесні 2017 р. РКЦ відкрила у Слов’янську Центр пси-
хологічного відновлення для людей з травмою війни «ПРОМИР». З 
кінця травня 2020 р. адвентистська благодійна організація «ADRA 
Україна» розпочала реалізацію проєкту з надання правової допомо-
ги та консультування мешканців Донбасу з різних питань, а саме: ре-
єстрація внутрішньо переміщених осіб, доступ до пенсійних та соці-
альних виплат, відновлення втраченої документації тощо.

Окрім того, релігійні організації безпосередньо займаються душ-
пастирською роботою серед українських воїнів на лінії зіткнення з во-
рогом у спосіб підготовки і направлення на передову військових ка-
пеланів, регулярно надають значну гуманітарну допомогу мешканцям 
прифронтових територій, опікуються оздоровленням дітей пересе-
ленців та військовослужбовців, задіяних у зоні АТО–ООС. 

Релігійні організації причетні й до реалізації локальних про-
єктів. Скажімо, церкви (УГКЦ, УПЦ КП, РКЦ, УАПЦ, УПЦ (МП)) 
Львівщини домовилися з місцевою владою щодо акумуляції спіль-
них зусиль, спрямованих на подолання негативних явищ у суспіль-
стві. Насамперед, йдеться про боротьбу з пияцтвом серед населення. 
Інша ініціатива Львівської міської ради та синодальної комісії УГКЦ 
у справах дітей забезпечує виконання програми опіки над дітьми-си-
ротами «Одна церква – одна дитина». У Дніпрі благодійна організа-
ція «Карітас України» відкрила перший у країні недержавний Єдиний 
центр соціальних послуг, у рамках якого реалізовуватимуть 12 окре-
мих проєктів з надання допомоги нужденним мешканцям області, не 
зважаючи на їхню конфесійну чи релігійну приналежність. 

Церкви і деномінації не залишилися осторонь протидії викликам, 
спричиненими пандемією коронавірусу. За кілька місяців релігійні 
організації провели масштабну роботу. УГКЦ з перших днів запро-
вадження карантину створила антикризовий центр, щоби скоор-



КЛЮЧОВІ ВИКЛИКИ ДЛЯ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА, 2020.
СТАН РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ У 2020 РОЦІ

НІСД NISS
104

динувати дії власних структурних підрозділів, надала медикам у ко-
ристування, зокрема, Патріарший дім у Львові, духовну семінарію в 
Івано-Франківську. Під час пандемії церква ініціювала роботу теле-
фонної лінії духовно-емоційної підтримки для тих, хто її потребує. 
Благодійний фонд «Карітас України» започаткував співпрацю з ком-
панією Procter&Gamble і разом з нею запустив новий соціальний про-
єкт. У центрі уваги регіональних осередків, задіяних у проєкті, є най-
більш вразливі категорії громадян і медичні заклади.

Фактично, епідемія COVID–19 консолідувала зусилля різних кон-
фесій. ПЦУ виготовляла антисептики для рук і безкоштовно роздавала 
їх населенню у різних містах України. Євангельські християни-бапти-
сти Тернопільщини, за сприяння благодійної організації Bevar Ukrainе 
(«Збережи Україну») з Данії, передали місцевим лікарням партію ме-
дичного обладнання для боротьби з коронавірусом. Міжконфесійний 
екуменічний комітет, організований на базі ПЦУ, УГКЦ та РКЦ в 
Україні, забезпечував потреби військовослужбовців у засобах індиві-
дуального захисту. Українські мусульмани впродовж карантину нада-
вали допомогу продуктами різним категоріям населення – самотнім 
людям, вимушеним переселенцям, лікарям, сім’ям лікарів, особам на 
обсервації тощо. УПЦ (МП), за участі фонду В. Новинського, переда-
ла медикам України тест-системи, закуплені у Південній Кореї, та за-
соби індивідуального захисту.

Суспільна діяльність релігійних організацій свідчить, що альтерна-
тиви кооперації між державою та конфесіями не існує.

Висновки

Відновлення Україною державної незалежності у 1991 р. істотно 
змінило статус релігійних організацій. З відокремленого від одержав-
леного суспільства анклаву церкви і деномінації перетворилися на до-
сить дієвий складник публічного простору.

Сьогодні конфесії у своїй сукупності – найчисельніший інститут 
вітчизняного громадянського суспільства. Ареал їхньої соціальної ак-
тивності є значним. Релігійні організації займаються харитативним 
служінням, присутні у сфері освіти, дотичні до зміцнення міжнарод-
ного іміджу України, реалізації внутрішніх реформ, формування зако-
нодавчих ініціатив тощо.
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За майже три десятиліття в процесі державно-церковної співпраці 
накопичено неабиякий позитивний досвід. Його поступова імплемен-
тація потребує здійснення кроків із залучення релігійних організацій 
на регулярній основі до участі в підготовці та імплементації загально-
національних та регіональних програм соціального розвитку.
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У 2020 р. спливає термін реалізації Національної стратегії спри-
яння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016‒2020 ро-
ки. Ухвалення Стратегії було спрямовано на формування основних 
засад державної політики щодо системної підтримки розвитку органі-
зацій та інституцій громадянського суспільства в Україні.

Її основними напрямами визначено, зокрема, сприяння інститу-
ційному розвитку, підвищення рівня участі в ухваленні рішень на всіх 
рівнях, створення засад для участі у соціально-економічному розвит-
ку країни, вдосконалення секторальної співпраці. Розроблення та за-
твердження Стратегії, поміж іншого, було зумовлено значним поси-
ленням ролі та впливу організацій громадянського суспільства під час 
Революції Гідності та протидії російській окупації. 

Вагома роль у формуванні та реалізації державної політики на під-
тримку розвитку громадянського суспільства відводилася безпосе-
редньо його представникам. 

При опрацюванні нової стратегії варто розуміти важливість дотри-
мання принципів поваги до різноманітності, залучення різних груп 
громадян до процесів формування та реалізації політики, сприяння ді-
яльності організацій різної спрямованості, які працюють у різноманіт-
них сферах суспільного розвитку (освіта, культура, правозахист, аналі-
тика, соціальна орієнтованість, антикорупційна діяльність тощо). 

У підготовці нового документа доцільно зважити на процеси де-
централізації в Україні та підвищення ролі ОГС у цих процесах в різ-
них сферах суспільно-політичного життя (культура, освіта тощо). 
Особливої уваги потребує створення сприятливих засад для уча-
сті ГО національних меншин у вирішенні справ громади, нових ОТГ, 
створених у межах реформи місцевого самоврядування та територі-
альної організації влади в Україні, залучення організацій різної спря-
мованості до широких консультацій з питань місцевого розвитку. 
ОГС різної спрямованості мають багато спільних секторальних ви-
кликів: стосовно забезпечення інституційної, фінансової, організа-
ційної стійкості, розвитку співпраці з органами влади різного рівня, 
потреби вдосконалення нормативних процедур, механізмів консуль-
тацій з органами влади різного рівня.
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За результатами щорічних звітів щодо стану виконання планів за-
ходів з реалізації Стратегії, а також незалежних моніторингів пред-
ставників ОГС в Україні протягом терміну реалізації Стратегії вда-
лося досягти певних позитивних результатів. Водночас залишилися 
нерозв’язаними низка проблемних питань. 

Досягненнями в нормативно-правовому врегулюванні діяльності 
ОГС є, зокрема:

• удосконалення порядку реєстрації громадських і благодійних ор-
ганізацій, зокрема скорочено терміни реєстрації і спрощено реє-
страційні процедури;

• створення Єдиного державного реєстру юридичних, фізичних 
осіб ‒ підприємців та громадських об’єднань; 

• запровадження послуги з подання в електронній формі докумен-
тів на проведення державної реєстрації ГО зі статусом юридичної 
особи;

• урегулювання права громадського об’єднання зі статусом юридич-
ної особи на здійснення підприємницької діяльності та надання 
Міністерством фінансів України роз’яснення для органів Держав-
ної фіскальної служби щодо можливості здійснення громадськи-
ми об’єднаннями підприємницької діяльності та включення таких 
об’єднань до Реєстру неприбуткових установ та організацій.

Водночас протягом усього періоду реалізації Стратегії не виріше-
но такі проблеми: 

• обтяжливість процедури ліквідації громадських об’єднань зі ста-
тусом юридичної особи; 

• відсутність можливості здійснювати діяльність на підставі мо-
дельного статуту; 

• недостатня регламентація захисту найменування та символіки 
громадських об’єднань і міжнародних організацій; 

• недосконалість законодавства щодо правового статусу, порядку 
створення, організації діяльності й припинення органів самоор-
ганізації населення (ОСН), а також їх участі у вирішенні питань 
місцевого значення;

• правова невизначеність щодо кінцевих бенефіціарних власників 
для ОГС (чи може неприбуткова ОГС мати кінцевого бенефіці-
арного власника як такого, яким чином визначити наявність чи 
відсутність такого кінцевого бенефіціарного власника).
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З 2016 р. щорічні обсяги державної фінансової підтримки україн-
ських ОГС постійно зростають. У 2016 р. частка бюджетних коштів 
для ОГС становила 221,7 млн грн; у 2017 р. – 296,8 млн грн; у 2018 р. – 
368,5 млн грн; у 2019 р. – 887 млн грн159. Державна підтримка бюджетів 
участі для реалізації проєктів розвитку територіальних громад стала 
важливим напрямом фінансового забезпечення розвитку ОГС. Тільки 
за чотири роки імплементації партисипативного бюджетування гро-
мадських ініціатив сума, що її виділяли органи місцевого самовряду-
вання на втілення проєктів мешканців, збільшилася майже в 60 разів, 
а кількість людей, які брали участь у голосуванні за проєкти, − май-
же в 100 разів.

Найбільш позитивними підсумками реалізації державної політи-
ки сприяння розвитку громадянського суспільства за напрямом удо-
сконалення механізмів державної фінансової підтримки варто визна-
ти запровадження єдиного конкурсного порядку відбору органами 
виконавчої влади програм (проєктів, заходів), розроблених ОГС, на-
дання ГО можливості брати участь у конкурсах незалежно від на-
явності всеукраїнського статусу; звуження позаконкурсних способів 
фінансування ГО і врегулювання права неприбуткових організацій 
на здійснення господарської діяльності без втрати статусу неприбут-
ковості.

Незважаючи на підвищення рівня державного фінансування віт-
чизняного громадського сектору, проблема фінансової залежності ді-
яльності ОГС від іноземних донорів і міжнародних програм фінан-
сової підтримки є актуальною для України та потребує посилення 
державного стимулювання. Крім того, потребує вдосконалення націо-
нальна система оподаткування ОГС і благодійних організацій. 

Результати соціологічних опитувань свідчать, що рівень залучено-
сті громадян до громадської діяльності досі є незначним, проте обі-
знаність і зацікавленість у такій діяльності є достатньо високими. Із 
зростанням кількості об’єднаних територіальних громад, подальшою 
децентралізацією доцільно всебічно сприяти розширенню участі ОГС 
у вирішенні місцевих справ. 

159  Огляд державного фінансування ОГС на національному та регіональному 
рівнях : Ключові цифри і факти щодо держфінансування громадських організа-
цій – у дослідженні Проекту ЄС для розвитку громадянського суспільства. URL: 
https://euprostir.org.ua/ stories/142355
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Зважаючи на зроблені висновки, можна запропонувати реко-
мендації за такими напрямами.

• Щодо ключових моментів розроблення нової Національної стратегії 
сприяння розвитку громадянського суспільства на 2021−2026 роки:

– розроблення проєкту нової Національної стратегії сприяння 
розвитку громадянського суспільства на 2021−2026 роки через 
визначення державного органу, відповідального за підготовку; 
здійснення спільного управління цим процесом з боку Секрета-
ріату Кабінету Міністрів та Офісу Президента України, що спри-
ятиме системності та скоординованості процесу підготовки;

– широке залучення представників громадянського суспільства до 
роботи над підготовкою проєкту документа й використання реко-
мендацій Дорожньої карти правових реформ для громадянського 
суспільства (зокрема, щодо ОГС різної спрямованості: культур-
ної, освітньої, релігійної тощо, організацій меншин) як основи;

– визначення відповідального за здійснення державної політики 
сприяння розвитку громадянського суспільства міністерства, уз-
годження питань координування рішень, спрямованих на імпле-
ментацію нової Стратегії.

Ключовими положеннями, які потрібно передбачити в новій 
Стратегії, мають бути, зокрема:

– підготовка імплементаційних планів реалізації Стратегії. Чіткий 
розподіл функцій органів виконавчої влади щодо реалізації, мо-
ніторингу та оцінки виконання документа на етапі підготовки 
планів заходів, оприлюднення звітів про виконання планів захо-
дів, аналізу досягнення очікуваних результатів заходів;

– конкретні інструменти участі Верховної Ради України в процесі 
імплементації Стратегії (залучення народних депутатів до опра-
цювання планів заходів і моніторингу їх виконання);

– рекомендації для органів місцевого самоврядування щодо ухва-
лення місцевих програм сприяння розвитку громадянського су-
спільства, які б передбачали широке поле секторальної взаємодії;

– визначення індикаторів виконання завдань (кількісні показники, 
конкретний очікуваний результат, ресурси для реалізації);

– відображення нових актуальних проблем розвитку громадян-
ського суспільства та формулювання відповідних завдань (вклю-
чення об’єднаних територіальних громад до суб’єктів реалізації 
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Стратегії; забезпечення захисту й безпеки діяльності учасників 
ОГС; вирішення питань перереєстрації ОГС з тимчасово окупо-
ваних територій на територіях, підконтрольних Україні; підтрим-
ка ініціатив та ОГС, які захищають права і свободи громадян на 
тимчасово окупованих територіях України та внутрішньо пере-
міщених осіб, тощо); створення уніфікованих вимог до звітуван-
ня щодо реалізації планів заходів на регіональному рівні.

• Щодо подальшого вдосконалення нормативно-правового забезпе-
чення діяльності ОГС та ІГС в Україні:

– повернення до розгляду та ухвалення нової редакції Закону Украї-
ни «Про органи самоорганізації населення»;

– внесення змін до ст. 133.4.6. Податкового кодексу України, відпо-
відно до яких додати органи самоорганізації населення до перелі-
ку неприбуткових організацій;

– внесення змін до ст. 2 Порядку ведення Реєстру неприбуткових 
установ та організацій (включення неприбуткових підприємств, 
установ та організацій до Реєстру та виключення з Реєстру), яки-
ми надати ОСН власний код неприбутковості в Реєстрі;

– повернення до розгляду та ухвалення Законопроєкту «Про вне-
сення змін до деяких законодавчих актів України щодо унорму-
вання діяльності та державної реєстрації всеукраїнських громад-
ських об’єднань» (реєстр. № 7372 від 07.12.2017 р.);

– розроблення й ухвалення постанови Кабінету Міністрів України 
щодо затвердження спрощеного порядку припинення юридичної 
особи через ліквідацію за рішенням юридичної особи; порядок має 
передбачати уніфіковані критерії визначення юридичних осіб, які 
можуть скористатися спрощеним порядком ліквідації, порядок 
проведення процедури включно зі зняттям з обліку в контролюю-
чих органах і можливістю формування архівних справ в електрон-
ному вигляді;

– забезпечення доступу до послуг з подання в електронній формі 
документів для здійснення реєстраційних дій для благодійних 
організацій, громадських об’єднань та органів самоорганізації 
населення (юридичних осіб та без статусу юридичної особи);

– внесення зміни до Закону України «Про запобігання та протидію 
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шля-
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хом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюджен-
ня зброї масового знищення» з метою вдосконалення положення 
про необхідність зазначення кінцевих бенефіціарних власників 
для ОГС.

• Щодо вдосконалення механізмів і процедур фінансування ОГС в 
Україні, розв’язання проблем фінансової стійкості ОГС:

– затвердити конкурсний порядок фінансування громадських 
об’єднань, діяльність яких має на меті розвиток спорту для осіб з 
інвалідністю та фізкультурно-спортивного спрямування;

– започаткувати співпрацю представників органів публічної влади 
та громадського сектору для вироблення спільного підходу до ви-
значення переліку можливих організаційних витрат, оплачуваних 
з державного бюджету, критеріїв, яким мають відповідати ОГС, 
принципів надання бюджетних коштів (конкурсна основа, про-
зорість, доступність), індикаторів для оцінок ефективності вико-
ристання отриманих бюджетних коштів, особливостей фінансу-
вання організаційних витрат ОГС на місцевому рівні. Результатом 
такого діалогу має стати ухвалення державної цільової і місцевих 
програм розвитку організаційної спроможності ОГС, розроблення 
порядку надання фінансування на організаційний розвиток ОГС;

– розглянути питання про доцільність створення національного 
фонду розвитку громадянського суспільства з метою поліпшення 
інституційної спроможності ОГС;

– внести зміни до Постанови КМУ «Про затвердження Порядку 
проведення конкурсу з визначення програм (проєктів, заходів), 
розроблених інститутами громадянського суспільства, для вико-
нання (реалізації) яких надається фінансова підтримка», якими: 
1) запровадити електронну процедуру подачі документів і про-
ведення конкурсу проєктів; 2) удосконалити проведення моніто-
рингу, оцінки проєктів та аудиту, процедуру відбору членів кон-
курсної комісії, публікації документів, які пов’язані з конкурсом, 
процедуру погодження кошторису, форми заявки, документів та 
звітування; 3) закріпити право ГО здійснювати адміністративні 
витрати та надати невиключний перелік таких витрат;

– внести зміни до Наказу Міністерства молоді та спорту України 
«Про затвердження Порядку реалізації програм, проєктів та про-
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ведення заходів державної політики у молодіжній сфері та сфері 
національно-патріотичного виховання», передбачивши можли-
вість включення до проєкту бюджету адміністративних витрат;

– внести зміни до Податкового Кодексу України, що сприятимуть ди-
версифікації приватних джерел фінансування ОГС, зокрема щодо:

� підвищення ліміту суми, дозволеної для включення до подат-
кової знижки, до 10 % від оподатковуваного річного доходу;

� скасування обмеження застосування податкової знижки ви-
ключно до заробітної плати фізичної особи; 

� спрощення адміністрування податкових пільг;
� звільнення від оподаткування наданої нерезидентами благо-

дійної допомоги, яку отримують центри соціальної підтрим-
ки дітей і сімей та/або яка спрямовується іноземному закладу 
охорони здоров’я на лікування, компенсацію вартос ті плат-
них реабілітаційних послуг, протезно-ортопедичних виробів 
тощо;

� збільшення розміру суми нецільової благодійної допомоги, 
яку можна отримати без сплати податків, до трьох прожит-
кових мінімумів;

� скасування податків з компенсації витрат, передбачених За-
коном України «Про волонтерську діяльність», волонтерам, 
а також витрат на проїзд, харчування та проживання учас-
никам заходів, у тому числі міжнародних, від неприбуткових 
громадських об’єднань і благодійних організацій; вартості 
безоплатно отриманих товарів, робіт, послуг (зокрема, й со-
ціальних послуг), від неприбуткових громадських об’єднань 
та благодійних організацій;

� звільнення від сплати ПДВ операцій з надання соціальних 
послуг, визначених класифікатором соціальних послуг та 
Законом України «Про соціальні послуги», що постачаються 
відповідно до державних стандартів надання соціальних по-
слуг160. Подальший розвиток альтернативних способів залу-
чення ОГС потребує повернення представників благодійних 
організацій та авторів Проєкту закону про внесення змін до 

160 Державні стандарти соціальних послуг. URL: https://www.msp.gov.ua/content/
derzhavni-standarti-socialnih-poslug.html
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Податкового кодексу України (щодо підтримки неприбутко-
вих організацій) до громадської та експертної дискусії щодо 
варіантів імплементації норм про відсоткову філантропію у 
податкове законодавство України.

• Щодо посилення участі ОГС у вирішенні місцевих справ в умовах 
реформи місцевого самоврядування та територіальної організа-
ції влади в Україні:

– впроваджувати процес розроблення статутів громад спільно з 
представниками територіальних громад, ОГС громад і органами 
місцевого самоврядування відповідно до Методичних рекомен-
дацій щодо розроблення статуту територіальної громади161;

– внести до статутів територіальних громад положення, за яким 
органи місцевого самоврядування територіальної громади та їхні 
посадові особи, органи самоорганізації населення можуть укла-
дати з ОГС договори (угоди) про взаємодію і співпрацю у вирі-
шенні питань місцевого значення;

– розвивати інші різні форми проведення консультацій та взаємо-
дії ОГС та органів місцевого самоврядування, зокрема запрошен-
ня представників ОГС на сесії ради та засідання її виконавчого 
комітету в разі розгляду питань, якими вони опікуються, або за-
лучення представників ОГС як експертів для розроблення про-
єктів рішень ради та її виконавчого комітету.

161 Методичні рекомендації щодо розроблення статуту територіальної громади. 
URL: https://cutt.ly/Uk1G00c
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